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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de junio 2020 - 20 de julio de 2021

Acta de plenaria 180 de la sesión ordinaria del día martes 27 de octubre de 2020
Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez, Astrid 

Sánchez Montes de Oca y Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día martes 
27 de octubre del 2020 abriendo el registro a las 
2:14 p. m. e iniciando a las 3:32 p. m., atendiendo 
la convocatoria a sesión virtual o remota, a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron los 
honorables Representantes que adelante se indican, 
con el fin de sesionar de conformidad con el 
mandato legal, coordinada desde el Salón Elíptico 

del Capitolio Nacional por la Secretaría General de 
la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:

Págs.
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ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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Excusas de los Representantes:
Caicedo Sastoque José Edilberto.
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la honorable 
Cámara de Representantes.

Incapacidades de los Representantes:
Lizcano González Óscar Tulio
Quintero Romero Eloy Chichi
Banguero Andrade Hernán.
Los documentos originales de las excusas 

reposan en la Subsecretaría General de la 
Honorable Cámara de Representantes.
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio.

La Presidencia ordena a la Secretaría General dar 
lectura al Orden del Día.

La Secretaría General procede de conformidad.
ORDEN DEL DÍA

Rama Legislativa del Poder Público
Camara de Representantes

Legislatura 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Primer Periodo de sesiones 20 de julio  
al 16 de diciembre de 2020)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78  
y 79 Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

para la Sesión Ordinaria del día martes 27 de octubre 
de 2020

Hora: 2:00 p. m.
“Para esta sesión se contará con la presencia de los 
delegados de todos los partidos y/o movimientos 
políticos en el Salón Elíptico y los demás 
representantes a la Cámara por la plataforma Meet”

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Proyectos para segundo debate

1.	 Proyecto de ley número 113 de 2020 Cá-
mara, por el cual se declara patrimonio 
cultural de la Nación el “Festival Arauca-
no de la Frontera Torneo Internacional del 
Joropo y el Contrapunteo Reinado Inter-
nacional de la Belleza Llanera.

Autor: Representante José Vicente Carreño 
Castro.

Ponentes: Representantes Karina Estefanía 
Rojano Palacio, Mónica Liliana Valencia Montaña.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 667 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 911 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1127 de 2020.

Aprobado en Comisión Sexta: octubre 5 de 2020.
Anuncio: octubre 21 de 2020.
2.	 Proyecto de ley número 285 de 2020 

Cámara, por la cual se amplían las auto-
rizaciones conferidas al Gobierno nacio-
nal para celebrar operaciones de crédito 
público externo e interno y operaciones 
asimiladas a las anteriores, así como para 
garantizar obligaciones de pago de otras 
entidades, y se dictan otras disposiciones.

Autor: Ministro de Hacienda y Crédito Público, 
doctor Alberto Carrasquilla.

Ponentes: Representantes Carlos Julio Bonilla 
Soto, Juan Pablo Celis, Wadith Alberto Manzur 
Imbett, Gustavo Hernán Puentes Díaz, Erasmo Elías 
Zuleta Bechara, Néstor Leonardo Rico Rico, Yamil 
Hernando Arana Padaui, Silvio José Carrasquilla 
Torres, Carlos Mario Farelo Daza, Salim Villamil 
Quessep.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 710 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso números 1035 de 2020(-) y 1036 de 
2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso números 1148 de 2020 y 1155 
de 2020(-).

Aprobado en Comisión Tercera: septiembre 30 
de 2020.

Anuncio: octubre 21 de 2020.
3.	 Proyecto de ley número 264 de 2020 Cá-

mara, por medio de la cual se aprueba el 
“Acuerdo Comercial entre el Reino Unido 
de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, por 
una parte, y la República de Colombia, la 
República del Ecuador y la República del 
Perú, por otra, suscrito en Quito, el 15 de 
mayo de 2019.
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Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, 
doctora Claudia Blum de Barberi y el Ministro de 
Comercio, Industria y Turismo, doctor José Manuel 
Restrepo Abondano.

Ponentes: Representantes Juan David Vélez 
Trujillo, Jaime Felipe Lozada Polanco, Anatolio 
Hernández Lozano, Carlos Adolfo Ardila Espinosa.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 55 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 794 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1116 de 2020.

Aprobado en Comisión Segunda: septiembre 8 
de 2020.

Anuncio: octubre 21 de 2020.
III

Anuncio de proyectos
(Artículo 8° Acto Legislativo 1° de julio 3  

de 2003)
IV

Negocios sustanciados por la Presidencia
V

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara.

Los correos disponibles para el trámite legislativo 
son los siguientes:

• Para proposiciones referentes a los proyectos de 
ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.co
• Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 

actos legislativos:
subsecretaria@camara.gov.co
• Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar la apertura del 

registro para que los parlamentarios se inscriban 

para constancias y cuando tengamos el quórum 
iniciamos la sesión.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Muy buenas tardes a todos los honorables 
Representantes, señores televidente, siendo las 
2:14 p. m. se abre registro para la sesión ordinaria 
del día martes 27 de octubre de 2020, señores de 
cabina habilitar el sistema para que los señores 
representantes puedan registrar y así determinar 
el quórum decisorio para poder iniciar la Plenaria, 
pueden registrarse señores Representantes.

Registramos al doctor Javier Vergara que se 
encuentra en el Elíptico, el doctor César Triana 
también queda registrado, de igual manera el doctor 
Jaime Yepes, el doctor Guida, Édward Rodríguez, 
David Racero y María José Pizarro, Édgar Gómez, 
quienes se encuentran en el elíptico.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase certificarnos si está 
siendo transmitida esta sesión por los canales 
virtuales de la Cámara, para que demos inicio a las 
constancias.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, se certifica que está la 
transmisión en el Canal del Congreso y en YouTube.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario vamos a dar inicio con 
las constancias y así vamos ganando paulatinamente 
quórum para el inicio de la sesión, pero como hay 
en este momento transmisión y está sesiones además 
se pasan en diferido por los canales institucionales 
vamos a dar la palabra en el orden en que se han 
inscrito los parlamentarios que ya no hay menos de 
10 inscritos, doctor Héctor Javier Vergara Cambio 
Radical departamento de Sucre hasta por 3 minutos 
improrrogables tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Héctor Javier Vergara Sierra:

Gracias Presidente, quiero aprovechar la ocasión 
para dejar una constancia en el siguiente sentido, en 
el Departamento de Sucre, hay una obra pública, una 
obra vial que se ha convertido casi que en un emblema, 
en una obra icónica dado el impacto en materia de 
infraestructura vial y en materia de conectividad 
que puede tener para conectar distintas subregiones 
del Departamento de Sucre, y es una obra que está 
teniendo ribetes y una gran connotación, una obra 
célebre porque es un macroproyecto de 150.000 
millones de pesos, cuyos recursos de anticipo hoy se 
encuentran lamentablemente embolatados y en ese 
sentido va la constancia, yo quiero que por Secretaría 
se oficie a los organismos de control especialmente 
a la Contraloría General para que se traslada de 
esta inquietud que es la inquietud de comunidades 
enteras de municipios y mantengan esta obra en 
materia de transformación vial y lamentablemente 
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los recursos se encuentran embolatados, porque la 
Gobernación de Sucre decidió declarar el siniestro 
de una parte del anticipo que se le entregó al 
contratista, en este momento están en veremos más 
de 11.000 millones de pesos de dicho anticipo, pero 
lo más grave es que la obra ha tenido un avance 
paupérrimo de manera inexplicable en algo menos 
de 2 años y se encuentra en un avance de tan sólo 
el 8% lo cual es completamente inaceptable, este 
Congreso creó instrumentos eficientes para que la 
Contraloría General actúe a través de ese control 
preventivo y concomitante y pueda verificar qué 
es lo que está ocurriendo con los recursos de esa 
vía, los sucreños Presidente y colegas estamos 
hastiados de la corrupción, y no puede ser que un 
macroproyecto de 150.000 millones de pesos hoy 
esté en entredicho por presuntos malos manejos a 
cargo del contratista de la obra, en ese sentido mi 
constancia señor Presidente, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Bermúdez Centro 
Democrático Departamento de Antioquia hasta por 
3 minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Jonh Jairo Bermúdez Garcés:

Gracias señor Presidente, quiero dejar esta 
siguiente constancia, en el marco del Consejo de 
Seguridad del pasado 24 de octubre en el Municipio 
Jardín, Antioquia, en donde se evaluaron las 
acciones que adelanta la Fuerza Pública contra el 
Clan del Golfo y la delincuencia común, así como 
los resultados del plan de cosecha cafetera y la lucha 
contra el homicidio y el microtráfico y la extorsión, 
el señor Ministro de Defensa doctor Carlos Holmes 
Trujillo anunció una serie de decisiones concretas 
sobre las que quiero llamar la atención, primero; la 
construcción de una cárcel para sindicados, cuyos 
predios serán definidos por el Ministerio de Defensa 
en los próximos días, segundo; el aumento en el 
pie de fuerza de nuestro departamento con una 
destinación de un contingente de 350 auxiliares de 
la policía, tercero; la instalación de una estación 
de policía turística en el Municipio de Jardín, 
Antioquia, que ostenta el primer renglón el primer 
puesto a nivel nacional como sitio turístico por su 
hermosura, estas decisiones se anuncian después 
del operativo que dio con la liberación de Leonardo 
Castaño, un caficultor del suroeste antioqueño quién 
había sido secuestrado en su finca ubicada en la 
zona rural del municipio de Jardín, Antioquia, y que 
actualmente se encuentra en buen estado de salud, 
hoy dejó esta constancia para efectos de generar 
mi gratitud con la Fuerza Pública, con el Ministro 
de Defensa y con todo el Gobierno nacional pues 
el papel de la institucionalidad resulta crucial para 
resolver los problemas de seguridad más aún en un 
proceso de reactivación económica en el país y en 
el departamento de Antioquia, la tranquilidad que 
llevan estas acciones concretas permite avizorar un 
mejor escenario para nuestra economía y participan 
500 oferentes nacionales e internacionales y cerca de 
700 compradores cerrando expectativas de negocio 

por más de 5 mil cien millones de pesos, también 
quiero hacer un reconocimiento al Ejército Nacional 
y a la Policía Nacional por el operativo que permitió 
dar de baja a uno de los cabecillas principales 
del ELN, en ese orden de ideas era mi constancia 
Presidente muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Julio César Triana Cambio 
Radical, Departamento del Huila hasta por 3 minutos 
para una constancia.

Intervención del honorable Representante 
Julio César Triana Quintero:

Muchas gracias señor Presidente, esta constancia 
tiene origen en un documento que firmáramos en la 
Comisión Accidental de cafeteros de esta Corporación 
dirigido al director de la DIAN que ha venido 
impulsando la medida de factura electrónica para los 
cafeteros de Colombia, eso sería no solamente llevar 
a la ruina a los cafeteros de Colombia sino sería un 
mal mensaje para un gremio que en medio de la 
pandemia y de la crisis económica le ha aportado, 
le ha ayudado al Estado colombiano, Colombia 
tiene 540 mil familias cafeteras, de esas 540 mil el 
80% son cafeteros que tienen de 1 a 4 hectáreas y 
ahora el director de la DIAN lo que plantea es una 
factura electrónica, se equivoca el Director de la 
DIAN tomando decisiones para Dinamarca estando 
en Cundinamarca, lo que necesitamos es abrir el 
discurso o la discusión del alto costo de los insumos 
de producción, de la dificultad en la mano de obra, 
de la inestabilidad en el precio del café, no puede ser 
posible que a los pequeños caficultores de este país 
se les vaya a dar el tratamiento de establecimiento 
comercial obligándolos a la factura electrónica, 
señores Congresistas, cuántos bienes rurales hoy 
tienen conectividad, cuántas casas rurales tienen 
servicios públicos, cuántas casas rurales tienen 
vías de acceso, pero no hemos preguntado eso, no 
hemos preguntado si hay conectividad o cobertura 
en toda la Colombia rural, nos hemos preguntado 
es por parte del Director de la DIAN que hacer 
para recaudar más y encontró la mágica solución 
y propuesta de poner a tributar a través de factura 
electrónica a los pequeños cafeteros, desde aquí le 
pido a nombre de los 540 mil familias cafeteras, al 
Ministro de Hacienda y al director de la DIAN, que 
eluda y evite en este momento ese mensaje cruel de 
poner con factura electrónica a las familias que en 
medio de esta pandemia han generado estabilidad y 
productividad Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León, Partido 
Conservador Cundinamarca por 3 minutos una 
constancia.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias señor Presidente, el Instituto de 
Infraestructura y Concesiones en el Departamento 
de Cundinamarca (ICCU), en cabeza de su gerente 
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la doctora Nancy Valbuena está de aniversario 12 
años es un establecimiento público del sector del 
departamento de Cundinamarca con personería 
jurídica…

Intervención del honorable Representante 
Jonh Jairo Bermúdez Garcés:

Señor Presidente, me dice uno de mis auxiliares, 
que cuando hice la intervención de la constancia, no 
se estaba presentando la emisión por la televisión, 
me parece muy raro porque el Secretario confirmó 
que, sí había televisión en ese momento, para que 
verifiquemos y en nota que no haya quedado mi 
solicitud le solicito que me del uso de la palabra 
nuevamente más adelante, muchas gracias señor 
Presidente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente se está cayendo la señal como 
dice el doctor Bermúdez, al doctor Vergara solo se le 
escuchó la parte final.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Listo Buenaventura bien pueda, 3 minutos de 
constancia, ya tenemos internet.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se registra Ape cuello y Élbert Díaz.
Intervención del honorable Representante 

Buenaventura León León:
Presidente quisiera primero verificar si…
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Buenaventura el Secretario manifiesta 

que está funcionando el sonido.
Secretario certifique usted públicamente.
Intervención del honorable Representante 

Jonh Jairo Bermúdez Garcés:
Señor Presidente para solicitarle verifique si 

mi intervención quedo grabada, me anuncia mis 
auxiliares que no había televisión.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Parece que tuvimos dificultades doctor John 
Jairo, entonces vamos a permitir que inicie el 
doctor Buenaventura y repetimos la intervención los 
tiempos de quiénes intervinieron.

Doctor Buenaventura bien pueda, 3 minutos aquí 
está el técnico que nos dice que está normalizada la 
transmisión.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Bueno Presidente, si está normalizado muchas 
gracias por concederme el uso de la palabra, quería 
hoy en la plenaria de la Cámara dejar una constancia 
de un reconocimiento al Instituto de Infraestructura 
y Concesiones del Departamento de Cundinamarca 
(ICCU), en cabeza de la gerente la doctora Nancy 

Valbuena que está de aniversario de instituto con 
12 años este es un instituto que pertenece a la 
gobernación del departamento de Cundinamarca 
descentralizado que tiene una personería jurídica 
autonomía administrativa financiera y patrimonio 
propio, en estos 12 años se ha conformado un 
gran equipo interdisciplinario que ha convertido a 
Cundinamarca en uno de los departamentos más 
competitivos del país y pionero en el manejo de 
la infraestructura vial, en el año 2018 la Cámara 
Colombiana de Infraestructura le reconoció al 
ICCU, por sus buenas prácticas contractuales 
incorporadas en la contratación que permitía una 
mayor pluralidad de proponentes en los proyectos 
de infraestructuras le hizo un reconocimiento, 
igualmente ha tenido reconocimiento en los términos 
de pliego de selección para procesos de obra pública, 
así como para estudios y diseños han reconocido al 
Instituto de Construcciones del Departamento de 
Cundinamarca con la primera calificación dentro 
de las gobernaciones del país, convirtiendo a 
nuestro departamento dentro del contexto nacional 
en materia de infraestructura en un departamento 
pionero, en estos 12 años una inversión superior a 
los 5 billones de pesos, entrega de kit de maquinaria 
a los municipios y atendiendo las vías tanto del 
segundo como el tercer orden por eso hoy quería 
desde la plenaria de la Cámara expresar que nos 
llena de orgullo este aniversario y exaltamos la 
labor y hacemos un reconocimiento a esta gran 
entidad por ser abanderados de la transparencia, 
por ser abanderados de la exigencia de la calidad 
de las obras de infraestructura pública en nuestro 
Departamento de Cundinamarca gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Héctor Javier Vergara vamos a 
repetir su constancia teníamos problemas de internet, 
no quedó grabada usted tiene el mismo derecho de 
los demás bien pueda Representante hasta por 3 
minutos sonido para el que está en el recinto.

Intervención del honorable Representante 
Héctor Javier Vergara Sierra:

Gracias Presidente, ya tengo audio, Presidente 
los sucreños y en general los colombianos estamos 
hastiados de las obras inconclusas, estamos hastiados 
y rechazamos los elefantes blancos, estamos 
hastiados de los rezagos cuando se trata de ejercer 
o desarrollar el debido cumplimiento en las obras 
de infraestructura especialmente en las relacionadas 
con la infraestructura de transporte, yo no puedo 
pasar por alto una situación que consideró grave y 
alarmante que está ocurriendo en el Departamento 
de Sucre, hay una obra vial que se ha convertido en 
un proyecto emblemático, en un proyecto que puede 
impactar la conectividad de varias subregiones del 
departamento de Sucre y que reviste de la mayor 
importancia, es un macroproyecto de 150 mil 
millones de pesos, mejor conocido como la obra 
vial Las Tablitas San Marcos, los recursos del 
anticipo entregado al contratista fueron declarados 
siniestros por parte de la gobernación de Sucre, 
quiere decir que más de 11 mil millones de pesos 
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se harán efectivos a través de la aseguradora porque 
no fueron invertidos cabalmente en las actividades 
de obra y el contratista no tiene cómo justificar el 
uso de estos recursos públicos, pero lo que es peor 
durante 2 años Presidente y colega esta ha sido 
una obra y ha tenido tan solo del 8% de avance 
en su ejecución, lo cual consideramos inaceptable 
los recursos públicos de los sucreños y de los 
colombianos son sagrados, por ese motivo a través 
de la Secretaría exijo que se notifique, que se le haga 
llegar esta constancia a la Contraloría General para 
que se realicen las correspondientes investigaciones 
y para que se realicen las verificaciones a que haya 
lugar, no hay derecho que el proyecto más grande 
de infraestructura en la historia del departamento 
con fuente de recursos de regalías se encuentren 
en entredicho por el mal manejo de un contratista 
que le ha quedado mal y que se ha burlado del 
Departamento de Sucre, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Bermúdez Centro 
Democrático Antioquia estamos repitiendo las 
constancias iniciales porque no teníamos grabación 
no había internet bien pueda hasta por 3 minutos 
para que deje su constancia.

Intervención del honorable Representante 
Jonh Jairo Bermúdez Garcés:

Presidente, mi constancia va en el sentido en 
el marco del Consejo de Seguridad del pasado 24 
de octubre en el municipio de Jardín, Antioquia, 
en donde se evaluaron las acciones que adelanta 
la Fuerza Pública contra el Clan del Golfo y la 
delincuencia común, así como los resultados del plan 
de cosecha cafetera y la lucha contra el homicidio, 
el microtráfico y la extorsión el señor Ministro de 
defensa doctor Carlos Holmes Trujillo anunció una 
serie de acciones concretas sobre las que quiero 
llamar la atención, primero; la construcción de una 
cárcel para sindicados cuyos predios serán definidos 
en los próximos días por el Ministerio de Defensa, 
segundo; el aumento en el pie de fuerza de nuestro 
departamento con la asignación de un contingente de 
350 auxiliares de policía y tercero; la instalación de 
una estación de policía turística en el municipio de 
Jardín, Antioquia, esas decisiones se anuncian después 
del operativo que dio con la liberación de Leonardo 
Castaño un caficultor de suroeste antioqueño que 
había sido secuestrado en su finca ubicada en zona 
rural del municipio de Jardín y que actualmente se 
encuentra en buen estado de salud, hoy dejó esta 
constancia para dejar mi gratitud con la Fuerza Pública 
con el Ministro de Defensa y con todo el Gobierno 
nacional Pues el papel de la institucionalidad resulta 
crucial para resolver los problemas de seguridad 
más aún en un proceso de reactivación económica a 
nivel nacional y departamental, la tranquilidad que 
llevan estas acciones concretas permite avizorar un 
mejor escenario para nuestra economía, idea que se 
refuerza con los positivos resultados de la feria de 
turismo de Antioquia en la cual participaron más de 
500 oferentes nacionales e internacionales y cerca de 
700 compradores cerrando expectativas de negocios 

por más de 5 mil 100 millones de pesos, también 
quiero felicitar a nuestro Ejército Nacional por el 
operativo en que se dio de baja el cabecilla del ELN, 
en el Departamento de Chocó, muchas gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Aquileo Medina Cambio Radical 
Tolima hasta por 3 minutos bien pueda para una 
constancia.

Intervención del honorable Representante 
Aquileo Medina Arteaga:

Muchas gracias Presidente, quería expresar a la 
plenaria de la Cámara que la comisión de regulación 
de energía y gas expidió el 25 de junio la Resolución 
131 de 2020 por la cual se establecen las condiciones 
para la implementación de la infraestructura de 
medición avanzada, con esta resolución Presidente 
se les permite a las empresas de energía y servicios 
públicos realizar el cambio de los actuales 
contadores mecánicos por medidores digitales e 
inteligentes a más de 14 millones de usuarios en el 
país con la finalidad de mejorar la digitalización del 
sector eléctrico, Presidente, nuestro Departamento 
del Tolima la ciudadanía ha venido presentando 
quejas declarando que funcionarios de la empresa 
los están obligando al cambio de instalación de 
estos medidores digitales y es de aclarar que los 
cambios de contador no se pueden realizar hasta 
que el usuario lo autorice, dado que los usuarios 
tienen un contrato de condiciones uniformes y de 
forma conceptual con la empresa electrificadora, 
sin embargo la Resolución expedida por la CREG, 
deja al usuario en desigualdad de condiciones al 
titular que en caso contrario de que el usuario no 
facilite el cambio de medidor se entenderá que se 
justificará la suspensión del servicio de energía, es 
de recordar que en el año 2018 miles de usuarios del 
departamento del Tolima cambiaron sus medidores 
por presuntos daños comprando con recursos 
propios un nuevo contador, aunque el proyecto 
Resolución 131 de 2020 establece que el usuario no 
asumirá ningún costo adicional por el reemplazo del 
contador de energía, entonces nos preguntamos qué 
medidas o de qué manera va a garantizar la CREG y 
la Superservicios de que no se generen sobrecostos 
en la energía que a la final resultan los usuarios 
pagando a través de sus tarifas esta factura, debido 
al alto costo que se estima en la adquisición de 
infraestructura de medición avanzada nos preocupa 
mucho que finalmente sean los usuarios a quién les 
carguen el precio de los nuevos contadores, sería un 
engaño si hay un sobrecosto en la tarifa de energía 
más aún cuando el aumento ha sido de forma 
continua eso sería perjudicar a los usuarios en medio 
de una pandemia que viene afectando al país y sobre 
todo el Departamento del Tolima, por ende solicitó 
a la Superservicios y a los entes de control vigilar 
que se realice el cumplimiento de esta obligación 
del no cobro de los medidores digitales por parte de 
los operadores de la red eléctrica del país.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Abel David Jaramillo hasta 
3 minutos para una constancia bien pueda 
Departamento de Caldas, MAIS.

Intervención del honorable Representante 
Abel David Jaramillo Largo:

Gracias señor Presidente, quiero aprovechar este 
espacio para felicitar y en nombre de las comunidades 
y pueblos indígenas de Colombia, al Estado 
plurinacional de Bolivia por los resultados que se 
obtuvieron el pasado domingo con el movimiento 
al socialismo que es desde luego un instrumento 
político por la soberanía del pueblo boliviano, 
consideramos de que esta reivindicación de las 
comunidades y sectores independientes demócratas 
de esta importante Nación y un claro resultado 
frente al fallido o al golpe de Estado más bien 
que patrocinó desde luego la misma Organización 
de Estados Americanos (OEA) donde avalaron de 
cierto modo el retiro y la renuncia de Evo Morales 
aproximadamente hace un año, el pasado domingo 
estos resultados con llevaron a determinar ese 
gran triunfo para Luis Arce quién es el Presidente 
legítimo y elegido popularmente, consideramos que 
nuestro país nuestro Gobierno así como también 
avaló en su momento ese golpe de Estado también 
se pronuncia frente a estos resultados arrolladores 
así como lo hizo Bolivia lo hizo Chile frente al 
tema del plebiscito para de cierto modo modificar 
su constitución política esto quiere decir que los 
pueblos de Latinoamérica estas naciones pueden 
alcanzar su libertad, pueden alcanzar estos grandes 
resultados buscando la unidad en beneficio de todos 
los ciudadanos, muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante María José Pizarro decentes 
Bogotá hasta por 3 minutos está en el recinto sonido.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias señor Presidente, yo quiero 
hablarles o más bien empezar por el perfil 
sociodemográfico de los votantes que ganaron el 
plebiscito constitucional chileno estamos hablando 
de personas entre los 18 y los 35 años todos ellos 
personas independientes de izquierda además 
estudiantes este es el perfil de la nueva generación 
que se moviliza y que transforma realidades 
en América Latina y claro que sí celebramos 
el triunfo del plebiscito chileno y claro que le 
enviamos un mensaje de hermandad de cariño de 
solidaridad, estamos admirados por la contundencia 
de las movilizaciones chilenas muchas veces 
criminalizadas en este recinto, pues bien es hora de 
que los jóvenes empiezan a ejercer y a ocupar todos 
los espacios de participación política a movilizarse 
en las calles, pero también en las urnas y en los 
espacios de representación; por eso nos parece 
inaudito que a la fecha no se le haya cumplido 
a los jóvenes en la convocatoria a elecciones de 
los consejos de juventud, porque es ahí donde los 

jóvenes van a poder hacer una incidencia efectiva 
controlar, concertar, participar, vigilar la gestión 
pública hoy que los recursos se salen y sobre ellos 
caen las aves de rapiña y los más afectados son los 
jóvenes, los jóvenes que sin futuro en Colombia se 
están movilizando en calles y veredas, los jóvenes 
que están siendo estigmatizados perseguidos y 
asesinados, jóvenes es horas de empezar a presionar 
a solicitar que inmediatamente Presidente Iván 
Duque y la Registraduría en vez de estar haciendo 
solamente ejercicios de formación y de pedagogía 
convoquen cuanto antes la convocatoria y publiquen 
el nuevo calendario electoral para que los jóvenes 
puedan participar y ustedes jóvenes ocupar todos los 
espacios de participación, a estar en las urnas, en las 
calles, en la política y en este Congreso que los está 
esperando para que lo renueven, muchas gracias 
señor Presidente

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Hernando Guida Ponce, 
Magdalena, Partido de la U bien pueda hasta por 3 
minutos.

Intervención del honorable Representante 
Hernando Guida Ponce:

Muchas gracias Presidente, con las buenas tardes 
a todos los colegas, señor Presidente quiero referirme 
como constancia en la tarde de hoy a la situación que se 
está presentando en el Departamento del Magdalena 
en la erosión en la parte del río, los municipios de 
Salamina, Piñón se encuentran en grave riesgo de 
ser inundados por la erosión que está presentando La 
rivera del río, municipio como Tenerife, como ser de 
San Antonio, como El Banco están siendo afectadas 
por esta problemática, efectivamente el Gobierno 
nacional ha venido interviniendo con Cormagdalena 
con una serie de dragados puntuales sobre todo en 
lo que se denomina la isla de tamarindo que está 
entre Salamina y Piñón, pero no hay que olvidar 
lo que se está generando y que hay que trabajar 
rápidamente en la mitigación de la erosión costera 
producida por el río Magdalena, ese es el llamado 
al Gobierno nacional de incrementar los recursos 
necesarios para que la Unidad Nacional de Gestión 
de riesgo prevean una catástrofe que puede ser de 
graves consecuencias.

Por otra parte señor Presidente le solicitó un 
permiso para correr un video de otra problemática 
que se está presentando hoy en la carretera de 
Ciénaga a Barranquilla precisamente en el kilómetro 
19 que une a estas dos ciudades, a ver si los señores 
de cabina me ayudan con ese video.

Mientras corren el video señor Presidente quiero 
informarle a esta Plenaria, que la situación es tan 
crítica que en estos momentos ahí como se puede 
apreciar no hay brisas en el sector, la brisa de los 
alisios que se presentan a finales de noviembre y que 
llegan hasta el mes de febrero aproximadamente, 
en estos momentos, en esos tres meses tenemos el 
grave riesgo de que la carretera que une a estos dos 
municipios terminé interrumpida por el oleaje que 
produce el Mar Caribe por eso el llamado a Envías a 
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la Ministra de transporte Ángel a María para que nos 
ayude a prever haciendo la mitigación de esa zona de 
la erosión qué en grave riesgo pone la comunicación y 
la competitividad de la región Caribe, señor Presidente 
no queda más sino solicitarle al Gobierno su pronta 
atención a estos aspectos, muchísimas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Armando Zabaraín hasta por 3 
minutos Conservador Atlántico, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Armando Antonio Zabaraín D’Arce:

Gracias Presidente y colega del Magdalena 
acaba de expresar algo que es muy sensible en la 
región Caribe y en el país, la comunicación vial 
entre Ciénaga-Barranquilla es la comunicación vial 
entre la región Caribe y el interior de la República, 
esa vía hoy en el kilómetro 19 está en alto riesgo y 
ahí lo vieron, él acaba de pasar un video donde se 
observa que hoy incluso cuando no hay brisas y le 
digo señor Presidente que en un mes usted va a ser 
testigo de las brisas que se presentan en la región y 
va a observar lo que va a suceder en el kilómetro 19, 
aquí le queremos pedir, casi que rogar a la señora 
Ministra de transporte que no nos deje ese tema para 
el año 21 final ni 22, el kilómetro 19 de Ciénaga 
a Barranquilla requiere una intervención inmediata 
que está por intersectarse la comunicación entre 
esa región y el interior de la República, y quiero 
decirles cuánto económicamente existe eso para el 
país, nosotros los caribeños queremos hoy decirle 
de manera enfática a la señora Ministra que además 
ha estado trabajando, no desconocemos su esfuerzo, 
lo ha hecho, pero no quisiéramos que fuese para el 
final del 2021, ahí está la necesidad de los viaductos, 
ahí está 600 millones de pesos 600 mil millones que 
es lo que cuesta esos dos viaductos la intersección 
Barranquilla a ciénaga es la intersección región 
Caribe país, es que la carga que llega marítima por 
el Caribe viaja a través de esa vía, por eso queremos 
hacer énfasis en lo que hemos estado manifestando, 
la erosión costera en nuestra región está significando 
muchas circunstancias importantes y ahí es donde 
se requiere que adelantemos esos estudios para que 
no sean el 2022, ni a finales del 21 tiene que ser de 
manera inmediata.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jairo Cala partido político de las 
Farc Departamento de Santander hasta por 3 minutos 
para una constancia.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Reinaldo Cala Suárez:

Muchas gracias señor Presidente, con las buenas 
tardes para todos, sí señor Presidente la constancia 
hoy va en el sentido de la situación que padecen 
aproximadamente 122.000 personas habitantes 
del municipio de Bucaramanga en la parte norte 
del municipio, allí hay toda suerte de carencias de 
servicios públicos hay un problema supremamente 
complejo en materia de vivienda, las condiciones 

de vida de esta población son supremamente grave 
en ese sentido.

Hace aproximadamente 30 años que en la 
región de colorados unos barrios del norte de 
Bucaramanga fueron instalados en los tanques para 
la recepción de agua y de esa manera distribuirla 
a todos los barrios del sector, allí en el momento 
en que fueron construidos los tanques habitaban 
tan solo 5 mil personas, hoy en este sector de 
colorados habitan más de 14 mil personas y están 
sobrellevando la situación y la distribución de agua 
con los mismos tanques construidos hace 30 años 
para 5 mil personas, esta situación está llevando 
a que en la parte baja del sector de colorados los 
habitantes solamente pueden percibir agua 20 días 
de los 30 días del mes y en la parte alta del sector 
solamente reciben agua 15 y en el mejor de los 
casos 20 días, hoy nosotros queremos dejar esta 
constancia dado que en el marco de la pandemia 
una de las recomendaciones fundamentales para 
impedir que el contagio se propague es el lavado 
de manos y es el aseo de todos los recipientes y 
los enseres de la casa, sin tener el servicio de agua 
esta actividad se vuelve prácticamente imposible 
y estaba avocando a los habitantes del sector a ser 
foco fácil de la propagación del mal, en ese sentido 
nosotros estamos llamando la atención del Gobierno 
nacional para que en coordinación con el gobierno 
departamental y municipal se puedan adelantar 
las acciones pertinentes que permitan mitigar 
la problemática que están viviendo estos 15 mil 
santandereanos que hoy están siendo víctimas de la 
falta del servicio vital.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Irma Luz Herrera partido Mira 
Bogotá hasta por 3 minutos bien pueda

Intervención de la honorable Representante 
Irma Luz Herrera Rodríguez:

Muchas gracias Presidente, la constancia que 
quiero dejar en el día de hoy tiene que ver con un 
delito del que siempre desde el partido Mira hemos 
llamado la atención pero que infortunadamente sigue 
en aumento y es el hurto de las bicicletas, para el 
período de enero a agosto de 2020 comparado con el 
año 2019 el aumento es del 36% en esta modalidad 
de robo, solo en Bogotá en lo que va corrido del 
país se tienen registrado más de 7.100 robos de este 
medio de transporte y lo que pasa con las mujeres 
también es muy preocupante, las mujeres que se han 
dado también a la tarea de utilizar este sistema de 
transporte, el hurto de bicicletas en mujeres creció un 
56% solamente lo que ha corrido de este año, 1.400 
bicicletas le han sido robadas a las mujeres de manera 
que el panorama para la seguridad de los ciclistas 
no es alentador constantemente estamos escuchando 
viendo noticias que los ciclistas por ejemplo se están 
armando con bates de aluminio para defenderse, 
por qué son elementos más ligeros y la policía no 
tiene forma de decomisarlos, o casos como el del 
abogado Andrés Acuña, qué fue agredido de una 
manera brutal por quitarle su bicicleta o las ventas 
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de bicicleta que se deben o las ventas de bicicletas 
robadas por los portales de internet, o el triste caso 
del señor Jorge Antonio Duarte que fue golpeado 
por un furgón y lanzado desde un puente desde la 
noticia terrible de su fallecimiento, ayer el diario 
británico califica a Bogotá como capital de la muerte 
para los ciclistas un calificativo muy fuerte y tal vez 
no tan justo teniendo en cuenta todos los esfuerzos 
que se están haciendo desde la Capital, pero también 
desde el departamento de Cundinamarca y es que 
por cuenta de la pandemia el uso de las bicicletas 
solo en Bogotá aumentado el 40%, prácticamente 
que en cada hogar hay una bicicleta, cómo no 
pensar entonces sin políticas para enfrentar esta 
situación de las personas que usan un transporte que 
es amigable con la salud, con el medio ambiente y 
con el bolsillo, bajo este panorama Presidente, el 
Partido Mira ha venido insistiendo en una iniciativa 
que busque precisamente dar herramientas a los 
ciclistas y a las autoridades para combatir el hurto 
de bicicleta, ha sido nuevamente radicada porque en 
la legislatura pasada por un día no alcanzó a ser ley 
de la República está ahora en la Comisión Sexta en 
espera de ponencia y estamos a la espera también 
de su debate es muy importante darle celeridad a la 
discusión de esta iniciativa que busca evitar el hurto 
de bicicletas pero sobretodo proteger la vida de los 
ciclistas en nuestro país, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jairo Cristancho Centro 
Democrático, Casanare está presente en el recinto 
por favor sonido hasta por 3 minutos para una 
constancia doctor Cristancho.

Intervención del honorable Representante 
Jairo Giovany Cristancho Tarache:

Gracias señor Presidente, esta intervención va en 
el sentido de un llamado a todos los colombianos 
especialmente a mí Casanare, la pandemia del Covid 
ha generado más de 30 mil 348 Muertes hasta el día 
de ayer, más de 1.000.000 de afectados y mientras 
en algunos departamentos y capitales del país está en 
meseta o en curva descendente, lamentablemente en 
Casanare estamos en ese ascenso un departamento de 
380,000 habitantes tenemos más de 4,600 afectados 
al día de hoy tenemos una ocupación del 100% 
de las UCI por eso la gestión que se ha hecho ha 
sido muy importante, cuando empezó la pandemia 
querido Presidente teníamos únicamente 26 camas 
de UCI en el departamento de Casanare debido a lo 
que se esperaba en la estación fase 1, se aumentaron 
estas UCI, en el hospital Regional de lo Orinoquia, 
Eps privadas a 74 UCI, y se gestionaron unos 
ventiladores llegando a 99 realizando un aumento 
de 300% en nuestro Casanare pero lamentablemente 
hoy esas 74 camas de UCI están ocupadas creo que 
es el único departamento del país la única capital 
con 100% de ocupación de UCI y el llamado es el 
siguiente tenemos unos ventiladores, he hablado con 
el doctor Ruiz nuestro Ministro, el doctor Moscoso 
el Viceministro y tenemos 24 ventiladores los cuales 
necesitan equipos, bombas de infusión, el equipo de 
monitoreo y todo para convertir un ventilador en una 

unidad de cuidados intensivos, el llamado aquí es 
para que nos apoyen inmediatamente, tanto para la 
dotación de estos ventiladores para que se convierta 
en UCI porque no queremos que pase lo que sucedió 
en otros países que nuestros pacientes fallezcan en 
las calles, un llamado importante al Ministerio de 
Salud que nos apoye a que estos ventiladores sean 
rápidamente dotados para que sean verdaderas camas 
de cuidados intensivos, le he hecho un llamado al 
Ministro y al doctor Moscoso y afortunadamente 
Esperamos que esta semana aumentemos esa 
posibilidad de que nuestros pacientes con Covid-19 
no tengan que esperar la muerte en un pasillo, pero 
también llamado de la comunidad señor Presidente, 
podemos tener 200, 300 camas de UCI, pero si no 
somos responsables y no tenemos las medidas de 
bioseguridad es imposible contener una pandemia 
y evitar fallecimientos en nuestros amigos y de 
nuestros familiares, por eso el llamado es a la 
colaboración del Ministerio rápidamente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Nilton Córdoba Departamento 
del Chocó Partido Liberal hasta por 3 minutos bien 
pueda.

Intervención del honorable Representante 
Nilton Córdoba Manyoma:

Gracias Presidente, un saludo a la Mesa 
Directiva y por supuesto a todos los compañeros de 
la Plenaria de Cámara, Presidente algo repetitivo, 
pero desafortunadamente hay que hacerlo, el 
Departamento del Chocó hoy está pasando por una 
de sus peores crisis humanitarias y el tema de orden 
público, el día sábado en Bahía Solano, Chocó, fueron 
asesinados a plena luz del día cabecera municipal 
dos ciudadanos de esta importante población del 
Chocó, la situación del municipio de Quibdó sigue 
siendo preocupante, donde los comerciantes viven 
pagando además de la vacuna vigilantes para que no 
le roben y ni así este fin de semana fueron atracados 
más de 4 negocios comerciales.

Yo quiero pedirle al Presidente una vez más, 
que entiendan que los chocoanos no estamos 
mendigando, sino pidiéndole que se cumpla por un 
deber constitucional y es garantizarle a los chocoanos 
la vida bien y honra y desde esa perspectiva no 
es suficiente el Gobierno nos mande más tropas, 
nos mande  policía, que el Presidente nos visite 
cuantas veces quiera, sino que efectivamente haya 
una inversión que le permita a los chocoanos y a 
las chocoanas mejorar su calidad de vida, este es 
un llamado que hago en nombre de las chocoanas 
y los chocoanos y quiero que la Mesa Directiva le 
haga llegar esta misiva al señor Presidente, muchas 
gracias Presidente

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante, doctor León Fredy Muñoz 
está presente en el recinto, partido Verde Antioquia 
hasta por 3 minutos bien pueda.
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Intervención del honorable Representante 
León Fredy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señor Presidente, un saludo 
muy especial para todos los colegas, hoy hace un 
(1) año que muchos sectores alternativos ganamos 
alcaldías, gobernaciones, juntas administradoras 
locales, consejos, asambleas, crecimos como nunca 
y ganamos ciudades importantes como Bogotá, 
como Medellín, como Cali, como Santa Marta, 
Villavicencio y muchas más los alternativos es una 
realidad a nuestro país, venimos creciendo y claro 
cuando los alternativos vienen creciendo no paran 
los ataques, no paran los asesinatos, claro y va uno 
a ver son esos viudos del poder, los huérfanos del 
poder que vienen atacando por todos lados a los 
sectores alternativos y voy a mencionar un caso 
en particular y es lo que ha pasado con el alcalde 
de Medellín Daniel Quintero, se le han metido 
hasta con la familia, con las hijas y lo más grave 
le hacen un video de su casa, al más vil estilo de la 
década de los 80 y 90 a los Pablo Escobar donde 
le hacen señalamientos muy graves porque es un 
alcalde que ha hecho las cosas bien, por qué es 
un alcalde que esta de cara a la ciudadanía, de los 
estudiantes que ha generado posibilidades reales 
y por eso lo vienen atacando y ahí están bien los 
mecanismos de participación, pero esos mismos que 
han generado esos mecanismos de participación, esa 
revocatoria, esa veeduría son los que seguramente 
están generando todo este montón de hostilidad a 
un alcalde que viene haciendo las cosas bien, por 
eso toda la solidaridad con Daniel Quintero, con su 
esposa y con sus hijas y esperemos que las autoridades 
vayan hasta el fondo de la investigación porque este 
tipo de señalamientos, este tipo de vídeos lo único 
que hacen es ponerle una lápida en la espalda al 
alcalde de Medellín, ojalá no le ocurra nada porque 
sería muy grave para la democracia, sería muy grave 
para el país y a Daniel Quintero desde aquí desde el 
Congreso todo el respaldo porque él está haciendo 
las cosas bien y que se venga la revocatoria que 
quieran que la ciudadanía le reconoce lo que viene 
haciendo por Medellín.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Eliécer Salazar partido de la 
U, bien pueda hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
José Eliécer Salazar López:

Gracias Presidente, permítame primero un saludo 
a usted, a la Mesa Directiva y a todos mis colegas en 
el Congreso de la República, Presidente hoy quiero 
dejar una constancia en nombre de los agricultores 
y ganaderos de nuestro país, especialmente los 
ganaderos de mi Departamento del Cesar, los 
agricultores y ganaderos sueñan que lleguen las 
aguas para hacer sus cosechas, cultivar sus cosechas 
y sembrar sus facturas, pues esta moción se acaba 
cuando preparan tierra y van a comprar la semilla y 
nadie da explicación porque una semilla de tasanio 
de mombasa para pastos de $28.000 pasó a $39.000, 
40% de aumento yo quiero que este Congreso 

me diga quién controla eso, sí es el Ministerio de 
Comercio, si es la Superintendencia de Industria 
y Comercio o si es el Ministerio de Agricultura, 
pero no puede ser que a pesar de que no ayudamos 
a los agricultores y ganaderos con subsidio para 
que adquieran sus semillas, para que adquieran 
sus ingredientes y poder cultivar a pesar de eso, 
los dejamos solos para que los intermediarios los 
exploten, así que yo presento mi reclamo enérgico 
Presidente y solicito a la Secretaría General, por 
Secretaría General se solicite un informe completo 
al Ministerio de Agricultura porque permiten estos 
abusos por el bien de los campesinos y ganaderos de 
Colombia. Mil gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretaria General debe tomar atenta nota a la 
intervención del doctor Salazar por la solicitud que 
acaba de hacer, señor Secretario se ha tomado nota 
al respecto.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Tomo nota entonces de la intervención, es que 

el doctor Jorge Mantilla se ha ido a la Presidencia 
de la República a representar la Mesa Directiva a la 
radicación de un proyecto de ley, entonces doctor 
Raúl usted es el Secretario en funciones, el doctor 
Salazar en su intervención ha solicitado de la Mesa 
Directiva y la Secretaría un informe que yo le ruego 
que usted converse con él para que quede en el acta 
y podamos dar cumplimiento a su intervención, 
hasta por 3 minutos doctora Margarita Restrepo 
Centro Democrático Antioquia ella está presente en 
el recinto por favor sonido para ella.

Intervención de la honorable Representante 
María Margarita Restrepo Arango:

Muchísimas gracias Presidente, la verdad 
es que yo hoy quiero denunciar el acoso y las 
amenazas a nuestros líderes, a los líderes que 
vienen denunciando lo acontecido frente al delito 
de reclutamiento y abuso sexual frente a los 
delitos contra las mujeres y contra nuestros niños 
en Colombia, por ejemplo la directora de la Mesa 
Departamental del conflicto armado del Huila 
Derly Pastrana y su abogado Gustavo Adolfo Tovar, 
fueron Víctimas de mensajes amenazantes hace 
pocos días pero también el abogado Sergio Alzate 
fue víctima de que se metieron a su apartamento y lo 
saquearon, pero lo último, lo único que se llevaron 
fueron los poderes y las copias de los vídeos de 
las denuncias de las mujeres y de los hombres que 
fueron víctimas de reclutamiento parte de las Farc, 
esto es un llamado al Gobierno nacional no es justo 
que nuestras víctimas sean re victimizadas y muchas 
de ellas como por ejemplo el abogado Gustavo 
Adolfo Tovar ni siquiera tenga protección de la UNP 
a pesar de las amenazas y agresiones continuas de 
las que son víctimas nuestros líderes, no podemos 
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permitir que las víctimas sigan siendo víctimas de 
los delincuentes, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Margarita, doctora Liliana 
Benavidez departamento de Nariño, partido 
Conservador hasta por 3 minutos bien pueda, 
departamento de Nariño partido Conservador hasta 
por 3 minutos, doctora Liliana Benavides nos ha 
solicitado por el interno el uso de la palabra ya la 
anotamos, está en el listado tiene usted el uso de la 
palabra doctora Liliana, bueno que te queda en acta 
y queda constancia que se le concedió la palabra, 
doctor Jorge Gómez Polo Democrático Antioquia 
hasta por 3 minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente, yo quiero es tratar de 
referirme a la respuesta a mi juicio irrespetuosa que la 
DIAN le ha entregado a un grupo de Representantes 
a la Cámara y de Senadores que no son de mi partido 
pero que hicieron un reclamo justo a la DIAN 
para el aplazamiento de la medida de facturación 
electrónica para los cafeteros y los productores 
agropecuarios, aquí hay una realidad que es evidente 
y es que la inmensa mayoría de nuestros productores 
agropecuarios, así facturen en 120 billones de pesos 
al año, no están en capacidades técnicas de tener un 
software incluso ni siquiera tener un computador 
y menos de tener conexión a internet, y entonces 
aquí hay que con ellos tener un trato especial, 
diferenciado, porque no es lo mismo facturar 
electrónicamente en un negocio electrónico, en un 
negocio de tecnología moderna, que una persona 
que vive en una vereda remota donde no hay servicio 
de internet y donde ni siquiera el computador, 
aquí hay un problema grave y no es como dice la 
respuesta a mi juicio irrespetuosa de la DIAN, que 
solamente de los 26.000 posibles cafeteros, hablan 
de los cafeteros que tendría que hacer facturación 
electrónica, ya 8.000 se han inscrito, bueno, 
pongámosle que no anuncien hoy 18.000 los que 
no han podido inscribirse, pero es que son 18.000 
familias, es mucho más, es mentira lo que dice la 
DIAN, es mucho más, además una respuesta donde 
hecha un carretazo sobre la necesidad de la cuarta 
revolución industrial, del internet, de las cosas.

Hombre, estamos frente a una agricultura que ni 
siquiera puede utilizar uno de los más rudimentarios 
inventos de la humanidad que es la rueda, estamos 
ante una producción agraria que no usa ni la rueda, 
un invento de miles de años y no lo han podido 
utilizar por nuestras lomas, ahora nos van a decir que 
tenemos que entrar a la cuarta revolución industrial en 
una zona cafetera o agrícola apartada; yo creo señor 
Presidente y estimados compañeros que si esa es la 
respuesta que le dan a Congresistas, incluso, amigos 
del Gobierno, qué respuesta le darán entonces a las 
organizaciones gremiales que han solicitado lo mismo. 
Dignidad Cafetera y Dignidad Agropecuaria también 
han solicitado que se aplace la implementación de 
esta medida para el sector agropecuario y que se 

busque una salida, no están diciendo siquiera que 
no se implemente, sino que se busque una salida 
para aquellas personas que tienen dificultades para 
implementarla, para que se implemente, porque lo 
que va terminar pasando es que aquel cafetero que 
no es capaz de implementar la medida electrónica, 
que ya el último plazo se vence la semana entrante, 
el 1° de noviembre, ya no hay nada qué hacer, ya 
todo el mundo tendrá que estar bajo la modalidad de 
facturación electrónica, es que van a tener entonces 
que venderle a un intermediario adicional que sí 
tenga la capacidad de ir al punto de compra oficial o a 
la cooperativa a vender el café o a vender el producto 
agropecuario y ese sí podrá facturar y le cobrará una 
comisión al pequeño y mediano productor, eso es 
lo que van a terminar estimulando con esta medida, 
dijéramos, extremadamente ultrarradical, yo le 
solicito a la DIAN, como dicen en esa carta…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Liliana Benavides Nariño me dice que 
ya tiene conexión, bien pueda hasta por 3 minutos.

Intervención de la honorable Representante 
Diela Liliana Benavides Solarte:

Gracias, un saludo para usted, para la Mesa 
Directiva y para todos los colombianos, desde esta 
Plenaria quiero hacer público el profundo dolor que 
embarga a los nariñenses por el vil feminicidio que 
fue víctima la niña Alexandra Ortega Gil de 9 años 
de edad de origen humilde y trabajador ocurrido 
hace unos días, el 24 de octubre del 2020 en la 
vereda los Llanos del municipio Colón Genoma del 
departamento de Nariño, este repudiable crimen de 
violación y asesinato de la niña Alexandra Ortega 
Gil la hace una mártir más de los muchos crímenes 
que se cometen en Colombia, trucándole a nuestros 
niños sus sueños e ilusiones; quiero decir que el 
feminicidio de Alexandra Gil es de esas muertes 
absurdas, Presidente, de sangre inocente que causan 
un gran dolor, y sea este el mejor momento para que 
cada ciudadano reflexionemos a crear una nueva 
sociedad donde la razón de vivir de los niños niñas 
y adolescentes sea un supremo ideal de ambiente de 
paz y de amor fraternal; desde esta Plenaria me sumo 
a las voces de indignación y rechazo expresadas por 
la sociedad nariñense y hago llegar a sus familiares y 
amigos nuestra solidaridad y pésame por el indignante 
suceso que enluta a la comunidad de Colón Génova 
donde ella compartió su vida; como un homenaje a 
la niña Alexandra Ortega Gil, señor Presidente de la 
República, doctor Iván Duque, con todo respeto le 
solicité tome la oportuna decisión de presentar ante 
este Congreso de la República la reglamentación del 
Acto Legislativo 01 de 2020 que consagra la pena de 
prisión perpetua para asesinos de violadores de niños 
niñas y adolescentes, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila, Putumayo, Partido 
Liberal, hasta por 3 minutos, está presente en el 
recinto, por favor sonido para el Representante 
Ardila en su curul habitual.
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Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente muchas gracias, Presidente, este 31 
de octubre se vence el plazo para que el Consorcio 
China Construction América adelante las obras de 
la vía Santa Ana-Neiva, estamos los habitantes del 
sur del país esperando por este trámite, esperando 
por este, por esa llegada, por esta llegada de un 
nuevo consorcio, fruto del incumplimiento que se 
registró con el Consorcio Aliadas para el Progreso, 
y la constancia en el siguiente sentido, si este 31 de 
octubre no logramos que el Consorcio CCA China 
Constrution América inicie obras en este correo, 
pedimos al Gobierno nacional, a la señora Ministra, al 
Presidente de la Agencia Nacional de Infraestructura, 
que los recursos que se encuentran en calidad de 
apalancamiento, que son 1,6 billones de pesos, 
se destinen al mantenimiento de este importante 
corredor vial para el sur del país, corredor vial colegas 
que se encuentra hoy destruido en los departamentos 
de Putumayo, baja boca caucana, Huila, y por 
supuesto, vía que beneficia también al departamento 
de Putumayo; si este trámite no se da, si esta sesión 
no se lleva a cabo, pedimos al Gobierno que estos 
recursos se destinen bien sea a través de Invías o de 
la entidad que el señor Presidente de la República 
disponga, se destinen los recursos a la recuperación 
de este importante corredor vial que cuenta hoy con 
1,6 billones de pesos en calidad de apalancamiento, 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño, Centro 
Democrático Arauca, bien pueda hasta por 3 
minutos, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Gracias Presidente, saludamos con todo aprecio 
y cariño hoy desde Tame, Arauca, desde mi amado 
departamento, quiero aprovechar este espacio 
para hoy en nombre de la reserva, especialmente 
de nuestra reserva de la Policía Nacional y de los 
habitante; de un gran sector del departamento del 
Meta me han pedido hoy muy preocupado y hago 
un llamado respetuoso con mucho cariño a la 
Dirección de la Policía Nacional y a la Dirección 
de Protección y Servicio de Especiales donde está 
muy preocupada la comunidad de Villavicencio y 
del Meta porque durante 60 años han prestado un 
servicio de los programas especiales del kínder 
infantiles con educación preescolar y hoy después 
de 60 años, servicio que han prestamos nuestros 
uniformados de la Policía Nacional al servicio de la 
educación de los jóvenes de los niños y niñas, es 
decir, hay personas que tienen más de 60 años que le 
han servido tanto al país en diferentes esferas, aclaro 
que estudia cualquier niño de escasos recursos con 
la capacitación de los policías, pero las comunidades 
están siendo afectadas por que se puede perder esta 
fortaleza, porque se ha dicho que este programa 
desaparece del corazón del departamento del Meta, 
programa que hoy pues los mismos hijos, niños 
y niñas no solamente uniformados, sino de esta 

sociedad bastante golpeada en algún sector del 
Meta y otras partes del país y si empezamos por allí 
seguramente se va extender a otra parte del país, 
le pido con todo el cariño al Director de la Policía 
Nacional, a mi jefe, yo lo miro así aún y al señor 
Director de Dipro que también lo miro como un jefe 
también, en la jerarquía policial, que revisen este 
tema y no le quiten esta oportunidad a este programa 
de kínder infantiles, con orientación prescolar que 
prestan hombres y mujeres honrosos y que hacen 
este trabajo arduo por la sociedad colombiana.

Dios los bendiga y muchas gracias, es para 
reflexionar, 60 años de excelencia y de servicio a 
nuestros policías a la educación del país. Dios los 
bendiga y muchas gracias, Presidente

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto Representante, yo le voy a pedir un 
favor doctor José Vicente que nos está escuchando, 
que mejore un poquito su conexión porque no se 
le escuchaba muy bien en el recinto y acá hay un 
número importante de parlamentarios y el proyecto 
de ley con el que iniciamos hoy es de su autoría, 
entonces, usted va a intervenir y vamos a querer 
escucharlo bien, entonces busque mejorar un poquito 
su conexión en el sitio donde se encuentra para que 
podamos avanzar con dinámica en el proyecto de ley 
que continúa; señor Secretario hemos culminado la 
intervención de constancias de los parlamentarios, 
sírvase entonces anunciar que se abre oficialmente 
esta sesión el día de hoy, anuncie también el quórum 
que tenemos y acto seguido procederá a leer el 
Orden del Día para yo someterlo a consideración.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, se abre la sesión siendo las 3 
de la tarde 32 minutos, existiendo quórum decisorio, 
130 registrados en la plataforma y 25 registrados 
manualmente.

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración el Orden del Día leído por el 

señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que 
va cerrarse, se cierra. Señor Secretario, ¿aprueba la 
Plenaria el Orden del Día?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pregunta el señor Presidente si se aprueba por 
parte de la Plenaria el Orden del Día. Ha sido 
aprobado, señor Presidente, por unanimidad.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente punto del Orden del Día, Secretario.
Intervención del honorable Representante 

Rodrigo Arturo Rojas Lara:
Secretario, es tan amable y registra mi asistencia, 

Rodrigo Rojas, que no lo he podido hacer por la 
plataforma.
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Representante, queda usted registrado 
manualmente.

Intervención del honorable Representante 
Rodrigo Arturo Rojas Lara:

Gracias, Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Primer punto del Orden del Día señor Presidente, 

Proyecto de ley número 113 de 2020 Cámara, 
por el cual se declara patrimonio cultural de la 
Nación, el Festival Araucano de la Frontera, 
Torneo Internacional del Joropo y el Contrapunteo 
Reinado Internacional de la Belleza Llanera. Autor 
Representante de José Vicente Carreño Castro; 
ponentes Representantes: Karina Estefanía Rojano 
Palacio, Mónica Liliana Valencia Montaña; publicado 
este proyecto en la Gaceta del Congreso 667 de 2020; 
publicación ponencia para primer debate Gaceta del 
Congreso 911 de 2020; publicación ponencia para 
segundo debate Gaceta del Congreso 1127 de 2020; 
aprobado en la Comisión Sexta, octubre 5 de 2020; se 
anunció este proyecto el 21 octubre 2020, la ponencia 
para segundo debate termina con la siguiente 
proposición señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase entonces leer la proposición con que 

termina el informe de ponencia, para someterlo a 
consideración.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, dice así la proposición: 
Proposición

En atención a las anteriores consideraciones, 
presentamos ponencia positiva y solicitamos a la 
Honorable Plenaria de la Cámara de Representantes dar 
segundo debate al Proyecto de ley número 113 de 2020 
Cámara, por el cual se declara patrimonio cultural de 
la Nación el Festival Araucano de la Frontera, Torneo 
Internacional del Joropo y el Contrapunteo Reinado 
Internacional de la Belleza Llanera.

De los honorables Representantes, firman, 
Karina Estefanía Rojano, 

Ponente. 
Mónica Liliana Valencia,

 Representante a la Cámara, 
 Coordinadora ponente.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición 
con que termina el informe de ponencia y de darle 
segundo debate al proyecto.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con la que 
termina el informe de ponencia leído por el señor 
Secretario, se abre la discusión, anuncio que va 
cerrarse, se cierra. Señor Secretario, ¿aprueba la 
Plenaria el informe de ponencia, la proposición 
respectiva?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pregunta la Presidencia a la Plenaria si se aprueba 
el informe de ponencia para este proyecto de ley.

Ha sido aprobado, señor Presidente, por 
unanimidad.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, articulado, ¿cuántos artículos 
tiene este proyecto?, ¿tiene impedimentos?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

No tiene impedimentos señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, articulado, entiendo que son 7 artículos.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí señor, son 7 artículos, de los cuales, el 

artículo 4° tiene una proposición señor Presidente, 
presentada por el Representante Fabián Díaz Plata.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, ¿los demás artículos no tienen 
proposición?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

No señor.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración los artículos 1°, 2°, 3°, 5°, 6° 

y 7° del presente proyecto de ley como vienen en 
la ponencia, se abre la discusión, anuncio que va 
cerrarse, se cierra señor Secretario. ¿Aprueba la 
Plenaria el articulado leído?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se pregunta a la Plenaria si se aprueba el 
articulado leído correspondiente a los artículos 1°, 
2°, 3°, 5°, 6° y 7° como vienen en el informe de la 
ponencia.

Han sido aprobados por unanimidad señor 
Presidente.
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en la proporción del artículo 4°, 
por favor, ¿es una proposición avalada, no avalada?, 
qué proposición es.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, una proposición presentada 
por el Representante Fabián Díaz Plata, no cuenta 
con el aval de los ponentes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No cuenta con el aval, sírvase leer la proposición 
señor Secretario.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así: 
Proposición

Modificación al artículo 4° del Proyecto de ley 
número 113 de 2020 Cámara, así:

Artículo 4°. El Ministerio de Cultura adelantará 
los trámites necesarios para declarar patrimonio 
cultural al Festival Araucano de la Frontera, Torneo 
Internacional del Joropo y el Contrapunteo Reinado 
Internacional de la Belleza Llanera, de acuerdo con 
lo estipulado en la presente ley y los artículos 4°, 5°, 
8° y 11.1 de la Ley 397 de 1997, modificada por la 
Ley 1185 de 2008. 

Firma,
 Fabián Díaz Plata.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Fabián Díaz está en plataforma. 
Representante Fabián Díaz Plata ahí está bien, pueda 
su proposición no avalada, tiene el uso de la palabra

Intervención del honorable Representante 
Édwing Fabián Díaz Plata:

Gracias Presidente, básicamente lo que se busca 
es mejorar la redacción con respecto al artículo, para 
dejar la claridad sobre el objeto de la obligación 
del Ministerio de Cultura, básicamente es lo que 
buscamos, pero si no la avalan, yo la dejaría como 
constancia en ese sentido.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Si no la avalan, la deja como constancia, ha dicho 
usted señor Representante, eso entendimos, ¿cierto?, 
y la proposición no está avalada. Representante 
Karina Estefanía Rojano coordinadora ponente sobre 
la proposición del doctor Díaz; la doctora Karina 
Rojano está en plataforma, ella es la coordinadora 
ponente de este proyecto, la doctora Mónica Liliana 
Valencia.

Intervención de la honorable Representante 
Mónica Liliana Valencia Montaña:

Presidente, pues frente a la proposición de no aval 
presentada por el honorable Julián Díaz Plata pues 

expreso que los ponentes no compartimos dicha 
proposición pues porque donde se expide el artículo 
4° queda pues redactado indicando que el Ministerio 
de Cultura adelantó con los trámites necesarios para 
declarar patrimonio cultural el festival, entonces 
como viene redactado en la ponencia, se parte del 
hecho de que de antemano pues esta ley declara 
patrimonio pues ya al festival, entonces, en otras 
palabras, la proposición del Representante delega 
pues toda la función al Ministerio de Cultura, y el 
sentido de su ponencia pues indica que el Ministerio 
inicie por lo correspondiente para la declaratoria 
y el manejo pues como patrimonio cultural del 
festival, de acuerdo pues como esta en la Ley 397 
de 1991, pues ya para terminar pues quiero indicar 
que el autor del proyecto de ley indicó que en la 
reunión con la Ministra de Cultura y sus asesores 
acordaron la redacción, en el artículo 4° se presentó 
pues inicialmente, entonces, en la medida en que el 
Congreso y el Ministerio se complementan en esta 
tarea protege la cultura de la Nación, pues en ese 
orden pues después solicito respetuosamente por 
qué se apoya el artículo presentado por él, por el 
autor del proyecto.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señora coordinadora ponente, el señor 
Representante Fabián Díaz Plata ha manifestado 
que de no ser avalada, la dejaba como constancia, y 
efectivamente con su intervención la proposición no 
está avalada, entonces se deja como constancia; en 
consideración el artículo 4° como viene la ponencia, 
se abre la discusión, anuncio que va cerrarse. Señor 
Secretario, ¿aprueba esta Plenaria el artículo 4° 
como viene en la ponencia?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se pregunta a la Plenaria si se aprueba el artículo 
4° conforme viene en el informe de ponencia.

Ha sido aprobado por unanimidad, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Título y pregunta, señor Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
El título del proyecto es:

“por el cual se declara patrimonio cultural 
de Nación el Festival Araucano de la Frontera 

Torneo Internacional del Joropo y el Contrapunteo 
Reinado Internacional de la Belleza Llanera”
Y la pregunta:

¿Sí quiere esta Plenaria que este proyecto 
continúe su trámite para hacer ley de la república?

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración a que el título no sufrió 
ninguna modificación, bueno, acá están pidiendo 
de manera verbal que la votación sea nominal, 



Página 22	 Viernes, 30 de abril de 2021	 Gaceta del Congreso  355

doctor Carlos Cuenca, y ante la solicitud de un solo 
parlamentario, entonces hay que hacerlo de manera 
en la plataforma. Señor Secretario sírvase entonces 
ordenar la apertura del registro para que voten por 
plataforma el título y la pregunta los parlamentarios.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, entonces, en consideración 
el título y la pregunta, se abre el registro para votar 
este título y pregunta, señores de cabina por favor 
colaborarnos.

Intervención del honorable Representante 
Rodrigo Arturo Rojas Lara:

Rodrigo Rojas vota Sí, Secretario.
Intervención del honorable Representante 

Ángel María Gaitán Pulido:
Secretario, Ángel Gaitán vota Sí.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Le pido el favor que me espere un momentico 

mientras se vota en plataforma y después recogemos 
los votos manuales honorables Representantes.

Intervención de la honorable Representante 
Mónica Liliana Valencia Montaña:

Secretario, Mónica Valencia vota SÍ.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Un segundo doctora, esperemos que voten por 

la plataforma y en 2 minuticos recogemos los votos 
manuales.

Votación manual al llamado del Subsecretario 
General a la votación del título y pregunta al 
Proyecto de ley número 113 del 2020 Cámara:

Ángel Gaitán vota SÍ.
Diego Osorio vota SÍ.
Rodrigo Rojas vota SÍ.
Karen Cure vota SÍ.
Cristo vota SÍ.
Mónica Valencia vota SÍ.
Correal vota SÍ.
Amar vota SÍ.
Gómez Édgar vota SÍ.
John Arley Murillo vota SÍ.
Ciro Rodríguez vota SÍ.
Andrés Calle vota SÍ
José Salazar vota SÍ.
Víctor Ortiz vota SÍ.
Faber vota SÍ.
Wílmer Leal vota SÍ.
Jaime Yepes vota SÍ.
Cristancho vota SÍ.
Yezmi Barraza vota SÍ.
Óscar Villamizar vota SÍ.

Teresa Enríquez vota SÍ.
Cárdenas John Jairo vota SÍ.
Félix Chica vota SÍ.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor secretario, sírvase ordenar cierre de 

registro, recoja algunos votos manuales de quienes 
tengan problemas de conexión, de quienes tengan 
problemas de conexión y anuncie la votación.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

¿Falta algún honorable Representante por votar?
Élbert Díaz vota SÍ.
Betty Zorro vota SÍ.
Modesto Aguilera vota SÍ.
Irma Luz Herrera vota SÍ.
Pachón vota SÍ.
Carlos Ardila vota SÍ.
Héctor Vergara vota SÍ.
Juan David Vélez vota SÍ.
Se cierra el registro y el resultado de la votación 

es el siguiente:
Por el SÍ: 110 votos electrónicos y manuales 

que corresponden a los Representantes: Rodrigo 
Rojas, Ángel María Gaitán, Mónica Valencia, Diego 
Osorio, Karen Cure, Jairo Cristo, Henry Correal, 
José Amar, Édgar Gómez, John Harley Murillo, 
Ciro Rodríguez, Andrés Calle, José Eliécer Salazar, 
Víctor Ortiz Joya, Faber Muñoz, Wílmer Leal, Jaime 
Yepes, Jairo Cristancho, Yezmi Barraza, Óscar 
Villamizar, Teresa Enríquez, John Jairo Cárdenas, 
Félix Chica, Élbert Díaz, Betty Zorro, Modesto 
Aguilera, Irma Luz Herrera, César Pachón, Carlos 
Ardila, Héctor Vergara y Juan David Vélez.

Intervención del honorable Representante 
Juan David Vélez Trujillo

Señor Secretario, acabo de verificar en la 
plataforma porque ya lo pude hacer, y ¿sí quedo mi 
registro en la plataforma?

Intervención del honorable Representante 
Oswaldo Arcos Benavides:

Señor Secretario, Oswaldo Arcos, yo voté 
manualmente, no sé por qué no quedó registrado, 
Oswaldo Arcos, señor Secretario, Oswaldo Arcos, 
no dio lectura de mi voto manual.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Entonces corregimos la votación, excluyendo 
los Representantes que ya registraron su voto 
electrónico, serían:

Por el SÍ: 110 votos electrónicos y 29 votos 
manuales, para un total de 139 votos por el SÍ.

Por el NO: 0 votos electrónicos, 0 votos manuales.
Señor Presidente, ha sido aprobado el título y la 

pregunta de este proyecto de ley.
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Publicación registro de votación

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

Nota aclaratoria Nota aclaratoria
ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, vamos entonces, felicitando también 
profundamente del presente proyecto y a los 
ponentes, al doctor José Vicente Carreño Castro, 
además natural del departamento del que se le 
rinde homenaje con este proyecto, que ojalá siga su 
curso y se convierta en ley de la república; vamos 
entonces a darle el uso de la palabra a los ponentes 
y culminaríamos con el doctor José Vicente Carreño 

como autor del proyecto. ¿Doctora Karina Estefanía 
Rojano Palacio está usted en plataforma para que 
intervenga? Doctora Mónica Liliana Valencia 
Montaña, coordinadora ponente bien pueda.

Intervención de la honorable Representante 
Mónica Valencia Montaña:

Señor Presidente, quiero agradecer a usted y 
a todos los Congresistas presentes el apoyo a este 
importante proyecto de ley que busca la pervivencia 
al patrimonio cultural de la región llanera, en 
especial el reconocimiento al pueblo araucano por 
impulsar este importante festival que resalta el valor 
cultural del joropo y sus tradiciones, en ese orden de 
ideas, desde el Congreso pues seguimos avanzando 
en la lucha por la conservación de la cultura como 
patrimonio en nuestra nación. Muchas gracias señor 
Presidente

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño Castro, autor 
principal del proyecto, único autor, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Presidente, con muy buenas tardes a todos los 
colombianos, especialmente para los habitantes 
de mi amada Arauca, yo tengo sentimientos de 
mucha gratitud con toda la Cámara, con todos los 
compañeros Congresistas por haberme apoyado 
unánimemente en este proyecto tan importante para 
el departamento Arauca, la verdad felicitar a las dos 
ponentes, apreciados doctora muchas gracias por 
haberme apoyado doctora Mónica Liliana Valencia 
y a la doctora Karina Rojano por esta excelente 
ponencia que hicieron en la Comisión y hoy en la 
Plenaria.

Los araucanos les quedamos eternamente 
agradecidos, porque ya lo decía la ponente, es 
reforzar la identidad de nuestra identidad llanera, 
la cultura, y reforzar eso que tanto merecemos, 
este proyecto de ley simplemente le hace un 
reconocimiento a esa identidad del hombre y la 
mujer llanera, a ese festival que es el más antiguo de 
Colombia y de muchos sectores de Latinoamérica, 
Dios los bendiga, muchas gracias, y desde aquí le 
pido al Senado de la República que le hagamos 
este homenaje a los habitantes del departamento 
de Arauca. Dios lo bendiga Presidente y muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Representante José Vicente 
Guerrero. Señor Secretario, siguiente proyecto en el 
Orden del Día.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Siguiente proyecto señor Presidente es:
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Proyecto de ley número 285 de 2020 Cámara, 
por la cual se amplían las autorizaciones conferidas 
al Gobierno nacional para celebrar operaciones 
de crédito público externo e interno y operaciones 
asimiladas a las anteriores, así como para garantizar 
obligaciones de pago de otras entidades y se dictan 
otras disposiciones. 

Autor: Ministro de Hacienda y Crédito Público, 
doctor Alberto Carrasquilla Barrera; ponentes 
Representantes: Carlos Julio Bonilla Soto, Juan 
Pablo Celis, Wadith Alberto Manzur Imbett, Gustavo 
Hernán Fuentes Díaz, Erasmo Elías Zuleta Bechara, 
Néstor Leonardo Rico Rico, Yamil Hernando Arana 
Padauí, Silvio José Carrasquilla Torres, Carlos Mario 
Farelo Daza, Salim Villamil Quessep; publicación 
del proyecto en la Gaceta del Congreso número 710 
de 2020; publicación ponencia para primer debate 
Gaceta del Congreso números 1035 de 2020 la 
negativa y 1036 de 2020 la ponencia mayoritaria 
positiva; publicación ponencia para segundo debate 
Gaceta del Congreso números 1148 de 2020 y 1155 
de 2020 negativa; aprobación en Comisión Tercera: 
septiembre 30 de 2020; anunciado este proyecto: 
octubre 21 de 2020.

Señor Presidente, como lo anunciaba, este 
proyecto tiene dos ponencias, de acuerdo al trámite 
legislativo se debe considerar en primer término la 
ponencia negativa que pide archivar el proyecto.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ayúdenos para que le den ingreso 
a la plataforma al señor Ministro de Hacienda que 
está solicitando querer hacer parte de la discusión 
de este proyecto y además es el autor del proyecto, 
entonces cuando nos certifique usted que el Ministro 
está en plataforma, obviamente, vamos a continuar 
con la ponencia, y la primera de ellas es la ponencia 
negativa, la que someten a consideración, dándole el 
uso de la palabra a quienes la pidieron.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Le solicitamos al ingeniero Elkin que por favor 
nos colabore con la invitación al señor Ministro de 
Hacienda, doctor Alberto Carrasquilla.

Al señor Ministro que ya tiene la invitación en su 
correo, para que por favor ingrese a la plataforma, a 
los asesores del Ministerio de Hacienda por favor le 
informan al Ministro que ya se le envió la invitación 
al correo, me están diciendo acá, para que se integre.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pero verifiquen la plataforma si ya se han 
conectado; no se han conectado. Lorena, sí, 
vámonos yendo con el proyecto, el señor Ministro 
en cualquier momento está, pero no vamos atrasar 
su discusión excepto que consideren lo contrario los 
parlamentarios, señor Secretario mencionaba usted 

que este proyecto tiene dos ponencias, una ponencia 
negativa y una ponencia positiva, ¿es así?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase darle lectura a la ponencia negativa.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Dice así la proposición con que termina el 

informe de ponencia negativa.
Proposición

Se propone a la Plenaria de la Cámara de 
Representantes, archivar el Proyecto de ley número 
285 de 2020 Cámara, por la cual se amplían las 
autorizaciones conferidas al Gobierno nacional 
para celebrar operaciones de crédito público externo 
e interno y operaciones asimiladas a las anteriores, 
así como para garantizar obligaciones de pago de 
otras entidades y se dictan otras disposiciones.

Firma esta proposición,
 David Racero, 

Representante a la Cámara por Bogotá.
Está leída, señor Presidente, la proposición donde 

pide archivarse este proyecto.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Secretario, firmada por el doctor David Racero, 

¿cierto?
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí señor, bueno, en consideración la proposición 

con que termina la ponencia negativa o de archivo, 
presentada por el doctor David Racero. Se abre 
la discusión, tiene el uso de la palabra su autor, el 
doctor David Racero, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente, muy buenas tardes, le pido 
unos 15 minutos para hacer una presentación en 
PowerPoint, para poder explicar en detalle, porque 
no quiero dejar a dudas ni a malas interpretaciones, 
el porqué nuestra ponencia negativa a este proyecto 
presentado por el Gobierno, iniciativa del Gobierno 
nacional, solicito a cabina la presentación por 
favor de PowerPoint, que pase un par de minutos, 
perfecto.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Quienes quieran intervenir sobre la proposición 
negativa doctor Racero, que se inscriban por el chat, 
yo les doy el uso de la palabra.
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Intervención del honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Perfecto.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Usted tiene el uso de la palabra por el tiempo que 

considere, bien pueda.
Intervención del honorable Representante 

David Ricardo Racero Mayorca:
Muchas gracias Presidente, las motivaciones de 

la presentación de esta ponencia negativa tiene dos 
consideraciones importantes que quiero expresarles 
a los colegas y al país.

La primera consideración es que comprendemos 
absolutamente la necesidad de la ampliación del 
cupo de endeudamiento, la necesidad argumentada 
como cualquier Estado en cabeza del Ejecutivo de 
su gobierno, de tener un cupo de endeudamiento 
lo suficientemente amplio para poder apelar a él 
cuando considere necesario y especialmente en una 
situación de crisis como esta, es decir, comprendemos 
a profundidad que los cupos de endeudamiento y las 
deudas consecuentes a las cuales se aplica como país, 
son una realidad necesaria, no solamente posible, 
sino necesaria, obligadas y por supuesto dada la 
situación que tiene Colombia, en este contexto 
y en esta realidad, da una justificación loable al 
respecto, la misma, el mismo proyecto presenta y 
justifica principalmente la necesidad en el sentido 
de que hemos agotado considerable nuestro cupo, 
hoy solamente tenemos disponibles 2.694 millones 
de dólares, lo que puede equivaler a 9 billones de 
pesos, ustedes lo han visto en el proyecto y seguro 
en la ponencia positiva y que adicional a eso el 
proyecto solicita un cupo de garantías por 3.000 
millones de dólares, aproximadamente unos 11 
billones de pesos moneda corriente nacional; que 
justifica la necesidad de ampliar, insisto, el cupo de 
endeudamiento, cualquier Estado lo hace, cualquier 
Gobierno lo hace, en las situaciones actuales es 
completamente necesario.

Ahora bien, mi segunda posición o mi segundo 
argumento, conforme a lo que justificó mi ponencia 
negativa, aquí no solamente vamos a discutir la 
necesidad ampliar el cupo endeudamiento, y la 
Constitución, las leyes posibilitan al gobierno de 
turno pasar dicha solicitud sin necesidad de detallar en 
qué podría ser utilizado ese cupo de endeudamiento 
a futuro, y realmente no tendría por qué hacerlo, eso 
va a depender de la realidad nacional, de los cambios 
económicos a nivel internacional y por supuesto de 
las mismas dinámicas propias del país, es decir, 
que nosotros como Congresistas nos tenemos que 
ver abocados a aprobar, a rechazar como un acto 
de fe, evidentemente, a partir de unas proyecciones 
que realiza el Gobierno de turno, en este caso el 
Presidente Duque, en qué se podría haber utilizado 
la deuda que podría surgir a partir de este cupo 
endeudamiento, y ese acto de fe se justifica a partir 

de toda la discusión que hemos tenido, que hemos 
desarrollado a lo largo de estos dos o tres meses y en 
esa discusión, yo quiero insertar este proyecto de ley 
y esta ponencia, aquí estamos aprobando un poco 
de endeudamiento, que complementa el proyecto de 
presupuesto que este Congreso aprobó hace un par de 
semanas, que complementa el plan de reactivación 
económica que ha venido estructurando el Gobierno 
nacional y que complementa por supuesto toda la 
política de ingresos y gastos y en general la política 
económica este país.

Cuando yo analizo, cuando discuto, cuando 
reviso todo ese marco de política económica, el 
proyecto de presupuesto, el plan de reactivación 
económica, me generan profundas dudas en cuanto 
a la pertinencia de cómo se va a gastar, de cómo se 
van a utilizar estos cupos de endeudamiento y es ahí 
donde yo planteo el debate y donde quiero invitar a 
esta Plenaria a plantear la discusión, no simplemente 
es hacer un trámite de un proyecto que es necesario, 
insisto, claro que es necesario, pero no quisiera que 
simplemente estos tipo de proyectos sean de trámite, 
lo aprobamos todos por la necesidad que nos plantea 
el Gobierno, por la necesidad de la coyuntura y nos 
neguemos la oportunidad de discutir, y sobre eso 
quiero arrojar la siguiente discusión.

En primer lugar, la relación de la deuda como 
porcentaje del PIB, que ha venido generando el 
Gobierno nacional a lo largo de los últimos años y 
vemos cómo a partir del 2012 se viene en un proceso 
de aceleración de la deuda como porcentaje del PIB, 
que puede generarle algunos tipos de reflexión, para 
el 2020 tenemos el tope de sumando deuda externa, 
interna 65.6% del PIB de la deuda que estamos 
asumiendo en este momento, la proyección que nos 
plantea el Gobierno nacional es que es desde el año 
entrante va a empezar a bajar y la relación entre 
deuda y crecimiento económico, deuda y porcentaje 
del PIB, tiene que ser analizada más en cuidado, más 
en detalle.

Como nosotros vamos a generar un tipo de 
política económica futura, apreciados colegas, que 
pueda mitigar, que pueda amortizar justamente 
las deudas nuevas que vamos a adquirir, estamos 
hablando con este cupo endeudamiento que le está 
solicitando, poder extender ese cupo a 51 billones de 
pesos aproximadamente, 51 billones de pesos, que 
ya como lo discutimos en la Comisión Tercera de 
Cámara, la mayoría ese cupo endeudamiento va a 
ser destinado para solventar el déficit fiscal que tiene 
en este momento el país entre 50 y 80 billones de 
pesos 2020 y lo que será el 2021.

La pregunta a considerar es, ¿será que al apelar 
a la deuda estamos utilizando adecuadamente esos 
cupos de endeudamiento? ¿Para qué nos estamos 
endeudando? ¿Es sostenible ese endeudamiento? 
¿Cómo se están generando las condiciones de 
ese endeudamiento? Haciendo un símil, una 
comparación, es como cuando discutimos toda la 
política tributaria del país, aquí el problema no es 
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impuestos, sí o impuestos no, evidentemente los 
Estados modernos necesitan impuestos, la pregunta 
que nos hacemos siempre es, ¿cuáles impuestos? 
¿A quiénes les recae la mayoría de los impuestos? 
¿Cómo se van a pagar esos impuestos? ¿De cómo 
va ser el recado? ¿De cómo van a ser las tasas? 
La pregunta que yo invito es consecuentemente 
a realizarnos, para qué vamos a apelar, qué uso le 
vamos a dar al endeudamiento que podría significar la 
ampliación de este cupo y sobre todo cómo nosotros 
vamos a hacer sostenible que el porcentaje del PIB y 
sobre todo el porcentaje de los gastos del Gobierno 
central, como lo hemos discutido en los debates de 
presupuesto, no sea chupado mayoritariamente por 
el pago de la deuda, por los compromisos de deuda, 
entre mayor deuda tenga, entre mayor porcentaje 
de pago de deuda, como tuvimos este año, como 
proyectamos de este presupuesto este año para el 
2021, menor va ser la capacidad de inversión, menor 
va a ser la capacidad del gasto social, menor va a 
ser la capacidad del gasto en las áreas estratégicas 
que necesitamos no solo para reactivar la economía, 
sino para generar una economía sostenible, como 
queremos.

Así que yo me hago dos preguntas a continuación, 
si la realidad de poder amortizar la deuda va a 
depender de la posibilidad de disminuir el déficit de 
cuenta corriente que tenemos como país, el déficit 
de cuenta corriente que en términos coloquiales 
lo podemos hablar como esa relación entre lo que 
sale del país y lo que ingresa del país, relación 
exportaciones importaciones que, como todos 
sabemos, es completamente deficitaria, que en 
el fondo lo que está expresando es un desahorro 
nacional, porque justamente sale más de lo que entra, 
si con esa relación de ese déficit en cuenta corriente 
con un desahorro del país, desahorro nacional, nos va 
a posibilitar sostener esa política de endeudamiento 
sostenido, si pudiésemos tener una perspectiva 
a futuro de reducción de ese déficit de cuenta 
corriente, que nos posibilitara tener más ahorro, eso 
nos podría solventar justamente esa deuda adquirida 
y lo seguimos insistiendo, lo mencioné en las 
comisiones esta mañana, Comisiones Económicas 
y que este Congreso no se ha dado el debate, y 
agradezco que está aquí el Ministro de Industria y 
Turismo, es cómo nosotros, como país, nos vamos a 
tomar en serio la reducción de ese déficit en cuenta 
corriente, y las proyecciones que tenemos no son 
muy alentadoras, con un déficit que tenemos a hoy, 
2020, como se lo estoy planteando en esta gráfica, 
que es la línea gris que está abajo, cuenta corriente 
menos 14.8% del PIB, se estima que para el 2021, 
2031, lo vamos a reducir 2.3%, pero todavía vamos 
a quedar en déficit en un menos 2.5 como ustedes 
lo ven en la gráfica, grafica que presenta el mismo 
Gobierno nacional, la relación entre importaciones, 
exportaciones se mantiene constante, ojo, la gráfica 
roja que son las importaciones se reduce el 14 en el 
2020 al 2021, al 2031, perdón, a 12.8 con un salto 
significativo entre el 2020 y 2021 y 2022, pero si nos 

fijamos en la relación de las exportaciones, vemos 
que se mantiene o que pude emporar las gráficas que 
estamos planteando, que les estoy expresando indica 
que las exportaciones tradicionales y no tradicionales 
en el 2019 sumaban 13.% del PIB y para 2031 van 
quedar en 11.7% del PIB, va a haber una política de 
corrección de esa cuenta corriente y a disminución 
de consumo y no aumento de exportaciones y la 
pregunta que nos hacemos como una política seria, 
consecuente, congruente con la industria nacional, 
con la necesidad de diversificar las exportaciones, 
con la necesidad perentoria que vemos hoy, 
adelante la gráfica por favor, de cómo vemos que 
la exportación de nuestros bienes primarios, de los 
como carbón y petróleo, va para abajo, que esas son 
las gráficas que nos presenta el Ministro, el Gobierno 
nacional, como vamos a compensar esa caída en la 
producción y en la exportación, en la venta tanto del 
carbón como el petróleo, que es una demanda que 
esta ya vigente a nivel internacional, que no es una 
cosa que nos la inventamos nosotros o que dependa 
de nosotros, porque depende justamente de las 
relaciones comerciales, depende justamente hasta 
de los conflictos internacionales, en lo que puede ser 
el costo del barril que no va a aumentarse, no se va 
aumentar como en las épocas gloriosas de un barril 
que teníamos a casi por encima de los 100 dólares 
el barril, sino que vamos a ver, por el contrario, 
una disminución tanto del costo del barril como de 
las misma producción, como vamos solventar ese, 
las exportaciones si vamos a ver una caída de las 
exportaciones como estas, esta es una que la planteo 
porque eso depende justamente la proyección de 
la deuda, entre más ahorro tengamos, entre más 
posibilidad de ahorro tengamos como país, por 
supuesto vamos a tener mayores posibilidades 
de endeudamiento, pero si esa posibilidades de 
ahorro en la relación por lo menos de exportación, 
importación no se va a ver conque justificación nos 
vamos a endeudar.

Puede haber otra justificación y es que se puede 
plantear todo el endeudamiento y toda la política 
de endeudamiento que vamos a generar en los 
próximos años a partir de un ajuste de nuestro 
déficit fiscal y ese déficit fiscal lo que está planteado 
acá, que tiene que ver con la relación de ingresos 
y gastos del 2019, 2031, plantea algunas cosas que 
quiero hacer la observación de manera importante, 
si ustedes se fijan, en la parte alta de la gráfica 
del cuadro en los ingreso totales que se proyectan 
del 2019 al 2031, vamos a tener un aumento de 
1.2% del PIB, pero especialmente ese 1.2% se ve 
en los años, del cambio de los años, del 2020, del 
2021, perdón, al 2022, los ingresos para el país 
reportados en el 2021 del PIB representan el 15.6%, 
y para el 2022, 17.4%, casi un punto porcentual 
de un momento a otro, de un año para otro y eso 
se justifica con el cambio que puede haber de los 
ingreso corrientes principalmente recayendo en los 
ingresos tributarios tal y como ustedes ven en la 
gráfica contemplada, es decir, estamos proyectando 
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que para el cambio 2021, 2022 vamos a tener una 
más, una mayor capacidad de recaudo, de ingresos, 
y eso puede obedecer a una reforma estructural 
de nuestro sistema tributario que valdría la pena 
hacerle la pregunta en este momento al Gobierno 
nacional, si eso se está contemplando y cómo se 
está contemplando, porque a veces en los medios 
de comunicación vemos mensajes contradictorios, 
sí pero no, no pero sí, sí es necesario, pero no nos 
vamos a dar esa pela en el 2021, justamente porque 
es un año preelectoral, pero se plantea la necesidad, 
y si no se está planteando una reforma estructural 
tributaria aquí, solamente estamos apelando a que 
ocurra un milagro económico en el país.

Qué me late que viene siendo uno de los supuestos 
de estas proyecciones, adelante la gráfica, aquí lo 
pueden ver de manera más detallada del 2000 ustedes 
ven la política, las proyecciones de ingreso 2018, 
2031, ven el cambio significativo del 2022 al 2000, 
del 2021 al 2022, eso que ustedes ven en rojo, que 
equivale a 2% de eso ingresos, es conceptualizado 
en la presentación del Gobierno nacional, en los 
cálculos y en la proyecciones que nos presenta 
el Ministerio de Hacienda, como una necesidad 
estructural de ingresos, necesidad estructural de 
ingresos, que significa necesidad estructural de 
ingresos y le pido al Ministro Hacienda, que nos 
lo pueda explicar en este momento, porque en el 
documento no está, o yo no lo leí, simplemente pues 
pediría que me lo puedan evidenciar y mostrar, qué 
significa la necesidad estructural de ingresos que 
hace suponer que en el 2021 al 2022 vamos a pasar 
con recaudo, que nos va a posibilitar pasar de 15.6% 
a 14 hacia 17.4% del PIB.

Esos son los supuestos que están detrás de lo 
que es toda la política de endeudamiento del país, 
y si nosotros no partimos de buenos supuestos, 
no vamos a llegar a buenas conclusiones, y eso 
es lo que nos preocupa y lo que nos preocupa de 
todo lo que hemos discutido desde el debate del 
proyecto presupuesto del 2021, es que hay unos 
presupuestos que están muy mal infundados, hay 
unos presupuestos que no entendemos, hay unas 
proyecciones macroeconómicas futuristas que 
realmente están proyectando un país completamente 
ideal, completamente optimista, pero poco vemos 
que sea completamente realista, adelante gráfica, 
eso lo hemos dicho y ustedes Congresistas pueden 
reconocer que estamos hablando con la verdad, 
cuando el Gobierno nacional nos dice que la 
proyección de caída económica para este año apenas 
va a ser de menos 5.5%, eso lo decían hace más de 
un mes, se ha escuchado el Viceministro Londoño 
aparecer en medio diciendo que sí, tal vez no…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Racero, denos un segundo a ver 
si en YouTube estamos haciendo la transmisión o 
no, porque algunos han manifestado que tenemos 
dificultades y es apenas lógico que a usted lo puedan 

observar a través de esa red social. Secretario, usted 
es el que nos certifica.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, no están averiguando, en el 
momento en que se restablezca la señal le informaré.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a esperar 5 minutos, nos han pedido 
los técnicos para continuar, doctor Racero es 
mucho mejor en los términos, para que usted 
pueda continuar, usted no tiene límite del tiempo 
con su proposición negativa o de archivo, pero es 
apenas lógico que estemos siendo consecuentes 
con que la transmisión debe hacerse normalmente 
por los canales de YouTube o de Facebook y hay 
dificultades. Secretario, usted me avisa en qué 
momento y continuamos.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, ya se ha restablecido la señal 
en la plataforma de YouTube.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor David Racero bien pueda usted, es 
consciente de que por limitaciones tecnológicas 
tuvimos que parar, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente, me están informando acá, mi 
equipo de UTL, que la transmisión se cortó cuando 
estaba acabando el tema de cuenta corriente, voy a 
volver a explicar lo del déficit, el déficit fiscal, puede 
poner la presentación de nuevo, yo sé que estaban 
poniendo mucha atención y Presidente es mucha la 
casualidad de que yo siempre que hablo, siempre 
pasa algo, mucha la casualidad y usted puede dar 
testimonio Presidente, que siempre voy a intervenir, 
no soy el único, por supuesto, pero, pero esto ya 
no es casualidad, una antes, por favor, no, perdón, 
adelante, adelante, ahí, recapitulo, apreciados 
colegas.

La reflexión que estoy planteando es que en 
las proyecciones que hace el Gobierno nacional 
para apelar a la deuda, para poder cumplir los 
compromisos, poder financiar el hueco fiscal, poder 
financiar las deudas adquiridas, las inversiones, los 
gastos que está generando la crisis del Covid, ni 
más faltaba, la reestructuración de gastos que tiene 
el Gobierno nacional, para poder apelar a la deuda, 
cuál es el plan de contención, de amortización 
de esa deuda y para que esa deuda no se termine 
comiendo el PIB del país o no se termine comiendo 
el presupuesto del Gobierno nacional, el presupuesto 
del gobierno central tal como lo discutimos este 
año, con la proyección del presupuesto del 2021, 
con un aumento considerado los compromisos de la 
deuda; cuál es el plan para amortizar justamente el 
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plan de endeudamiento, la política endeudamiento, 
eso es lo que estamos reflexionando acá y esas 
son las preguntas que le estamos haciendo al 
Ministro, porque de lo contrario, si no tenemos 
una proyección realista, considerable, con unos 
supuestos macroeconómicos, realmente racionales, 
lo que estamos haciendo, Congresista, no es otra 
cosa, sino firmar un cheque en blanco, el peor de 
los cheques en blanco, que partimos de la buena fe 
del Gobierno, por supuesto que no está obligado en 
un proyecto como estos a presentar en qué se va, 
en qué se va a gastar o para qué ampliar el cupo 
de endeudamiento, pero en un debate, en un debate 
que ya hemos venido construyendo porque esto no 
es nuevo y es ahí donde yo enmarco mi ponencia en 
el debate de la, del proyecto de presupuesto 2021, 
en el debate del plan de reactivación económica, es 
completamente necesario plantear esta discusión 
y hablaba justamente que dos instrumentos que 
son necesarios, dos instrumentos loables para 
poder hacer frente a la deuda como país, son la 
reducción del déficit en cuenta corriente, la relación 
entre exportaciones e importaciones, una relación 
completamente deficitaria en este momento del 
país, donde en términos coloquiales, podemos estar 
diciendo que estamos sacando más plata de la que 
está entrando, es decir, en otros términos, hay un 
desahorro paulatino de nuestro país en sus relaciones 
con el mundo, en sus relaciones comerciales con 
el mundo y otra vivida, otro instrumento, otra vía 
para ello es hacerle frente al déficit fiscal, que no es 
otra cosa diferente sino la proyección de ingresos y 
gastos.

Justamente tener la capacidad de propiciar 
mayores ingresos para el país y evidentemente la 
reordenación que pueda haber de gastos privilegiando 
la inversión, y en esa proyección de ingresos y 
gastos y allá iba, donde se cortó la señal, tiene que 
ver con un paso considerable, un salto que proyecta 
el Gobierno del 2021 al 2002, es decir, en dos años, 
que está planteando unos ingresos del 15.6% del PIB 
al 17.4% PIB casi un punto porcentual, 10 puntos, 
perdón, dos puntos porcentuales, discúlpeme, del 
PIB, que esa solamente puede ser explicado, si 
vamos a generar una reforma estructural tributaria 
y eso nos lo tendría que declarar en este momento 
el Gobierno nacional, porque sus mensajes han 
sido contradictorios a lo largo de este mes y cómo 
podría ser y si se va a dar la pela hacer esa reforma 
tributaria el otro año en el marco de una, de un año, 
de un año electoral, como año preelectoral que es 
del 2021 o si estamos esperando un gran milagro, 
el milagro colombiano el gran milagro colombiano, 
que está por encima de cualquier milagro asiático o 
cualquier otro tipo de los países estos que volaron 
en el aumento del PIB, considerablemente y eso 
hace parte un poco de lo que consideramos son los 
supuestos falsos, supuestos inconvenientes que está 
planteando el Gobierno nacional y lo dijimos en el 
debate proyecto de presupuesto, adelante gráfica.

Esta es la imagen que nos presenta el Ministerio 
de Hacienda donde plantea como del 2021 al 2022 
ustedes lo ven en rojo, aparece un concepto que se 
dice, que se llama necesidad estructural de ingresos, 
que no se tenía en el 2021 y que va venir, va a pasar 
el 2022, que va ser posible que se aumenten los 
ingresos del 15.6% del PIB al 17.4%, la pregunta que 
le hacemos al Gobierno nacional es ¿en qué consiste 
esa necesidad de estructurar ingresos? que nos lo 
digan, que nos lo digan cual va ser la proyección, 
va a ver la reforma tributaria, va a ver una reforma 
o por el contrario adelante grafica por favor, vamos 
a pelar a esos supuestos macroeconómicos en los 
cuales no estamos de acuerdo, porque son supuestos 
completamente optimistas que rayan más bien en 
expectativas de milagros y no realmente la realidad 
económica.

Cuando se decían hace un par de meses y ustedes 
lo saben muy bien Congresistas, que el Gobierno 
nacional, nos decía que este año solamente íbamos a 
caer en un 5.5% PIB pese a que por ejemplo OCDE, 
el Fondo Monetario Internacional, el Banco de 
la República, por supuesto manejan un segmento 
mucho más amplio que el 2 y el 7, siempre nos han 
dicho que va, el golpe va ser mucho peor y que ya hoy 
el Viceministro Londoño, después de la aprobación 
del proyecto de presupuesto ojo, porque eso no es 
serio, esa fue la estimación que nos dijo para el 
proyecto de presupuesto, proyecto de presupuesto 
que parte de estos supuestos, para ser aprobado 
para el otro año y después de que se apruebe el 
proyecto de presupuesto ya salen ellos a decir, no, 
no, yo creo que tal vez si va ser un poquito peor, ya 
no va ser de menos 5.5, va ser un poquito más de 
alcance de pronto nos equivocamos, de pronto no lo 
consideramos bien, la proyección no nos, nos falló 
un poco, cuál va a ser ese impacto real y sobre todo 
adelante gráfica, cuando el crecimiento que está 
generando la expectativa una vez abierta la economía 
en el país, no está no está respondiendo como se 
esperaba, doctor Gómez no está respondiendo, el 
crecimiento no está haciendo sondeo, ahí está la 
gráfica presentada hace dos semanas por el DANE, 
es un crecimiento en W, a lo mejor, porque es que 
la posibilidad de rebote económicos completamente 
optimista, es que ni siquiera en las peores crisis de 
1999, o la del 2008, hemos tenido una recuperación 
económica de dicha magnitud, porque estamos 
pensando colegas que vamos a recuperar no 
solamente lo perdió de este año, póngale menos 
5.5, no solamente el otro vamos a recuperar estos 
menos 5.5 perdidos, sino que vamos aumentar 6.6 
que es la proyección de crecimiento del 2021, o 
sea vamos a tener una recuperación casi del 12% 
dígame en qué país Representante Toro, qué país en 
el mundo puede tener una, una, una recuperación 
económica, un aumento en su economía en 12 puntos 
porcentuales de un año a otro, eso ni siquiera el 
milagro asiático, ni siquiera los tigres que llamaron 
en su momento, a mí me tienen que masticar eso un 
poquito mejor, porque a nosotros no nos gusta tragar 
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entero y yo sí creo que con esas falsas expectativas 
de crecimiento, en proyecciones económicas o el 
Gobierno nacional, nos está engañando, nos está 
engañando manera premeditada o realmente sus 
proyecciones son completamente irracionales y les 
está fallando el cálculo y lo he dicho varias veces, 
yo prefiero en estas situaciones de crisis, ser un 
poquito más modesto y que si bien todos queremos 
crecer, por supuesto que todos queremos crecer y 
que todo nos vaya bien y a quien no le gustaría que 
creciéramos al 6% ni más faltaba, lo deseamos, lo 
anhelamos, todo lo que hiciéramos, pero de ahí a que 
se vaya a realizar es otra cosa y el costo para el país, 
al momento de que no se cumpla las expectativas, 
es peor, no solamente para los gastos del Estado, 
sino también para el sector privado que es el que 
queremos recuperar, al que queremos darle certezas 
y las certezas, no se dan simplemente con pajaritos 
en el aire.

Esa es la reflexión que estamos planteando, 
si podemos ver, pues la comparación de cómo 
vamos en esa recuperación con países de la región, 
para que nos demos cuenta que si bien la crisis 
es internacional y ha golpeado a todos los países 
por igual, no necesariamente nosotros estamos 
asumiendo la recuperación de la manera mejor, de 
la madera más apta, más idónea, como de pronto si 
lo están haciendo otros países, en los mismos lapsos 
de tiempo, ahí les pongo la gráfica comparando con 
Chile, Costa Rica, República Dominicana, Brasil 
por encima, un poco peor de nosotros está Paraguay.

Así que nosotros y con esto voy terminando, 
Presidente, la ponencia negativa que planteo, insisto, 
no desconoce la necesidad, la oportunidad, que 
requiere para todo Estado, para todo Gobierno, tener 
un cupo endeudamiento posible al cual pueda apelar, 
al cual pueda solicitar, para poder cubrir sus gastos, 
sus inversiones, su política económica, etcétera, por 
supuesto esa no es la discusión, lo entendemos, yo 
no censuró, yo no censuró la política de deuda per 
se, pero cuando entramos un poquito más en detalle 
y ya nos empezamos a preguntar ¿para que la deuda? 
y ¿por qué?, y si va a ser sostenible y cómo vamos 
a contrarrestar la deuda, cómo la vamos a financiar, 
cómo vamos a generar una, una, una senda en la cual 
los compromisos de deuda no termine apropiándose 
del Presupuesto General de la Nación, como está 
ocurriendo en este año y que nos tocó aquí en el 
Congreso pelear y aruñar unos puntos porcentuales 
para que esa deuda pasara a inversión, como debería 
ser, ahí sí generamos muchas dudas, siento que lo que 
está esperando el Gobierno nacional es un milagro, 
es un milagro, un milagro para la reactivación 
económica, y en eso apreciados colegas no vamos a 
firmar un cheque en blanco.

Invito a esta Plenaria, señor Presidente, a darnos 
la discusión en detalle, a profundidad, a que el 
Gobierno nacional sea sincero con nosotros y con 
el país, a que el Gobierno nacional nos dé cifras 
certeras, que nos dé cifras loables y que nos diga 

cómo va a ser la recuperación y en estos dos casos 
puntuales por un lado, en materia de déficit fiscal, 
con la pregunta reforma tributaria latente, y por otro 
lado, en materia de déficit de cuenta corriente, con 
una balanza de pagos completamente deficitaria y la 
necesidad de fortalecer nuestro sistema productivo, 
la necesidad de diversificar nuestras exportaciones, 
señor Ministro, esa necesidad de tomar la conciencia, 
tomar la conciencia del cambio que está teniendo 
el país de que ya no podemos sostener una política 
de exportaciones que dependa de los commodities, 
que es lo que estamos haciendo, cómo nos estamos 
preparando, son las preguntas que dejo para el 
debate, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, a usted señor Representante, no se le 
limitó el tiempo porque usted es el proponente de 
la ponencia negativa o de archivo, pero a quienes 
van a intervenir obviamente les daremos un tiempo 
limitado, en esta ponencia negativa o de archivo, lo 
propio haremos en la ponencia positiva con quien la 
presente para que tenga tiempo ilimitado.

Doctor Juan Pablo Celis, Centro Democrático, 
Norte de Santander, sobre la proposición ponencia 
negativa o de archivo, hasta por 3 minutos, bien 
pueda.

Intervención del honorable Representante 
Juan Pablo Celis Vergel:

Presidente, muchísimas gracias.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente, un segundo, antes del doctor 

Juan Pablo Celis, para informarle que el señor 
Ministro, Alberto Carrasquilla, se encuentra en 
plataforma y en el recinto nos acompañan el 
Ministro de Comercio, doctor José Manuel Restrepo 
y el Viceministro de Hacienda doctor Juan Alberto 
Londoño.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, bien pueda doctor Juan Pablo Celis 
hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Juan Pablo Celis Vergel:

Presidente, muchísimas gracias, escucho con 
atención la intervención de quien propone la 
ponencia de archivo de este proyecto y quiero 
decirle Presidente, que encuentro bastante 
interesante muchos de los temas que él propone 
en su presentación, uno de ellos es buscar la 
diversificación de la producción colombiana y cómo 
podemos lograr una balanza en el comercio que no 
dependa tanto de los famosos commodities que él 
hablaba hace un momento y de esa variación que 
tiene, obviamente, con esta pandemia mundial, que 
ha hecho que el consumo de dichos commodities 
disminuya y por ende afecte los ingresos de la 
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Nación, hoy lo veíamos en la exposición, en las 
Comisiones Conjuntas por parte de Hacienda y 
nos hablaban precisamente la disminución del 
presupuesto en términos de regalías, dada esas 
dificultades de precio que han tenido el petróleo y el 
carbón en los últimos meses, pero también le quiero 
decir al doctor Racero, que podemos dar la discusión 
en un proyecto de toda necesidad para Colombia 
en estos momentos, porque es que si bien es cierto 
la pandemia nos tiene con unos retos inmensos en 
términos de salud, no lo son menos los económicos y 
necesitamos que las herramientas estén disponibles 
para que el Gobierno nacional poder mitigar esta 
crisis, en ese sentido, querido Presidente, llamo 
a que neguemos esta proposición de archivo, a 
que continuemos con el proyecto discutiendo la 
ponencia mayoritaria, que podamos en ella dar los 
argumentos del porqué necesita Colombia hoy en 
día esos recursos para poder tener un manejo de su 
deuda externa vigente y para poder lograr recursos 
frescos que puedan apalancar el presupuesto de 
inversión importante que se ha presentado y ha sido 
aprobado por este Congreso para el próximo año, 
muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Gómez, sobre esta 
proposición negativa o de archivo de la ponencia 
hasta por 3 minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente, lo primero que debo 
decir es que aquí estamos enfrente nuevamente a 
una situación similar a la del presupuesto, como 
explicó muy bien en el doctor Racero, los supuestos 
sobre los que están montando todo este proyecto de 
ley son falsos, aquí ni siquiera son las cuentas de la 
lechera, en la fábula de La Lechera, la Lechera hizo 
unas cuentas alegres, optimistas, y no calculaba con, 
no calculaba que iba a ver un accidente y que se le 
iba a quebrar la jarra y que no iba a poder vender 
la leche, en el caso del Ministro de Hacienda y su 
equipo, están mintiendo a sabiendas de que están 
mintiendo, están colocando supuestos falsos, para 
la explicación de cómo se va atender el servicio 
de la deuda, después de que se le amplíe este cupo 
de endeudamiento y este cupo de endeudamiento 
acompañado de un cupo de apalancamiento, 
para créditos de otros sectores de otros, de otras 
dependencias del sector estatal.

Así que no estamos hablando solo de 51 billones, 
estamos hablando de 3.000 millones de dólares 
adicionales, para hacer garantía a crédito de otros 
sectores del Estado, o sea, estamos hablando es de 
15.000, de 17.000 millones de dólares en realidad y 
hay que decir varias cosas, la primera es cómo creerle 
al Gobierno que el déficit de la cuenta corriente 
de la balanza de pagos su tendencia creciente 
va  a decrecer, eso cualquier persona, no necesita 
ir a Harvard para saber que va a crecer la cuenta 

corriente de la balanza de pago, es muy evidente que 
va a crecer, en el 2001 el déficit de la cuenta corriente 
eran mil millones de dólares, eso fueron el déficit en 
solo 2001 y en el 2019 ya íbamos, en el 2019, casi 
en 14 mil millones de dólares y sigue creciendo, o 
sea, la cifra sigue creciendo año a año, crece más el 
déficit de la cuenta corriente de la balanza de pagos, 
para la gente que nos está oyendo que de pronto no 
tiene conocimiento de esto, es la comparación de 
los dólares que salen contra los dólares que entran 
por cualquier concepto, y entonces los cálculos que 
hacen es que esa curva no se va seguir creciendo, 
esa brecha no va seguir hacia arriba, sino que se 
va aplanar e incluso va a decrecer, nos dicen que 
van a mejorar las relación de la, de la, entre las 
exportaciones y las importaciones de dónde, de 
dónde sacan eso, eso también es falso, que van a 
crecer los ingresos tributarios, que van a crecer los 
ingresos corrientes, mentiras, todos son mentiras, 
pero tal vez, lo más grave y desafortunadamente 
el tiempo no me va a dar, es explicar esto señor 
Presidente, es que no solo no nos dicen cómo se va 
a gastar la plata que van a conseguir, que eso sería 
clave que el Gobierno nos dijera, cómo se la va a 
gastar, sabemos que hay necesidades desde luego, 
aquí nadie discute que se necesita ampliar el cupo de 
crédito, pero sí es bueno que nos digan cómo se la 
van a gastar, porque es que no es lo mismo gastarlo 
de una forma que otra, segundo; dónde la van a 
conseguir, y tercero cómo se va a pagar, tampoco 
nos dicen cómo se van a pagar, sino con mentiras, 
con mentiras, porque aquí nos son equivocaciones, 
son mentiras, miren esto, hoy estamos pagando… 
Presidente le pido un minuto más.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez Pineda, 
Antioquia, Centro Democrático, hasta por 3 minutos, 
improrrogablemente, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Deme un minuto, que me faltó una cosa 
importante.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jorge, si lo hacemos con usted, hay que 
hacerlo con todos los parlamentarios, usted conoce 
las normas, doctor Óscar Darío Pérez, hasta por 3 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias Presidente, muy amable, 
realmente yo creo que lo primero que tenemos es 
que precisar qué es lo que busca el proyecto de ley, 
el proyecto de ley lo que busca es un cupo, no es un 
endeudamiento, un cupo es una especie de seguro, 
es un monto, y por lo tanto será muy difícil dar las 
respuestas que aquí algunos reclaman, como así 
que en qué se va a gastar, pues se va a gastar en los 
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complementos para los presupuestos generales de la 
nación de aquí hacia adelante, cuando los ingresos 
corrientes no sean suficientes, hay que acudir a las 
rentas de capital, estaba va a ser una de esas rentas 
de capital, entonces, para responder eso, tendríamos 
que ser clarividente, pero yo creo que ese curso lo 
hicimos pero lo perdimos, o sea, eso es imposible de 
responderlo, para que quede pues bien preciso.

Lo segundo, claro que hay un déficit en la 
cuenta corriente de la balanza de pago, nuestras 
importaciones vienen superando las exportaciones 
y las exportaciones vienen de caídas sobre todos 
los commodities, y en ese tema de los commodities, 
que tanta repulsa generan a la hora de buscar nuevos 
yacimientos, nuevas exploraciones, de hacer una 
minería responsable con el medio ambiente, pues 
todos los días hay más oposición a eso, todos los días 
son menos posibilidades de desarrollo y por lo tanto 
menos ingresos, entonces aquí no podemos venir 
a rasgar las vestiduras, cuando son políticas que 
muchos han querido que se impongan en Colombia; 
para mal de este país, se nos están acabando las 
reservas del gas, la disminución de hidrocarburos 
viene disminuida, el precio del carbón y el futuro 
del carbón tiene muchos interrogantes, por eso en 
este sentido es muy importante dado que el tiempo 
es muy corto, es muy importante establecer que 
en Colombia hay que hacer una responsabilidad 
fiscal, yo en eso coincido con la ponencia o con lo 
que presenta el doctor Racero, hay que hacer una 
política de responsabilidad fiscal, y una política 
de responsabilidad fiscal pasa porque los ingresos 
mejoren, por mayores esfuerzos fiscales, por menor 
evasión, menor elusión, por mayor capacidad 
contributiva, porque más colombianos que tengan 
capacidad económica pueden contribuir, pero 
también a la hora del gasto hay que también ser 
responsable, entonces cuando hablemos de renta 
básica para 9 millones de colombianos, cuando 
hablemos de matrícula cero, servicios públicos cero, 
crédito a las microempresas no, subsidio, cuando 
hablemos de pensiones para a todo el mundo, pues 
también acordémonos de estas exposiciones que 
aquí tan brillantemente hacemos, muchas gracias 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León yo quiero 
recordarle a los Parlamentarios que estamos en la 
discusión de la ponencia negativa o de archivo, 
después viene la ponencia positiva, para que hagan 
alusión específicamente, a eso en su intervención, 
Representante Buenaventura León hasta por 3 
minutos.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente, pues ante la situación que 
estamos viviendo en el país, sin lugar a dudas 
y coincide la ponencia negativa, necesitamos 
incrementar el gasto público, para enfrentar los 

efectos de la pandemia y acá como lo acaba de 
expresar y en ese sentido va mi intervención, el 
Representante Óscar Darío Pérez, el proyecto de ley 
lo que pretende es disponer de un cupo, de un cupo 
de deuda suficiente para atender las necesidades 
fiscales, del mediano y de corto plazo y por supuesto 
es mejor deber plata y no deber empleo, es mejor 
deber plata y no deberle a las familia más vulnerables 
en los programas sociales, es mejor deber plata y 
no deber obras, es mejor deber plata y no deber la 
reactivación económica que se está necesitando 
en el país, y para no tener riesgo de refinanciación 
y aquí como lo expresa el proyecto de ley, los 
recursos estarán destinados para atender eventuales 
choques macroeconómicos y choques fiscales 
ante la incertidumbre del Covid, tenemos un alto 
costo presupuestal para atender a las familias más 
vulnerables, tenemos una incertidumbre asociada al 
desconocimiento, a la incertidumbre a la duración 
inclusive y a la profundidad del Covid y también 
tenemos que prever la posibilidad de la caída de 
los ingresos esperados y a la par un crecimiento en 
gastos, un crecimiento, por ejemplo, en gastos de 
salud, un crecimiento en gastos de transparencias; 
yo invito a que recordemos, acabamos de aprobar el 
Presupuesto General de la Nación y el esfuerzo que 
está haciendo la Nación para apoyar todo el tema 
de transferencias, el crecimiento casi en un 13%, y 
esas transferencias tanto indirectas como indirectas 
a los hogares más vulnerables, por eso, al contrario 
de lo que plantea la ponencia negativa, claro que 
sí necesitamos un cupo de crédito, para financiar 
todas las operaciones presupuestales y claro que 
sí también necesitamos ampliar las garantías para 
que las diferentes entes estatales puedan acceder 
al financiamiento, para desarrollar igualmente las 
competencias comerciales y regresar, ojalá, al PIB 
del 2019.

Esos son los grandes retos que tenemos hoy y con 
este cupo de capacidad de endeudamiento estamos 
es permitiendo de manera prudente y de manera 
responsable…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy, Cambio Radical, 
Atlántico, hasta por 3 minutos, bien pueda, ponencia 
negativa.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente muchísimas gracias, en el mismo orden 
en el que planteaba su intervención el doctor Óscar 
Pérez, complementada con el doctor Buenaventura, 
yo voy a permitirme manifestar lo siguiente.

Primero, a quién le dan un cupo, le dan un cupo 
de crédito a quien lo puede pagar o le dan un cupo 
de crédito a quien ha venido pagando, y esa es una 
primera verdad y una situación que por el contrario 
en vez de lamentar debería regocijarnos, es decir, 
el país tiene la posibilidad de obtener un cupo de 
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crédito, precisamente porque ha venido honrando 
sus obligaciones.

Lo segundo, es que aquí nadie ha dicho mentira 
desde el principio del presupuesto, inclusive desde los 
mismos considerandos, desde todos los decretos que 
se expidieron durante las emergencias económicas, 
se anunció, se dijo y se explicó cuál era la situación, 
entre otras originadas fundamentalmente por la 
disminución en las exportaciones de los commodities, 
pero además, también se dijo en el presupuesto que 
gran parte de la financiación de las inversiones y de 
los gastos de funcionamiento, fundamentalmente los 
asociados a inversión social, tenían que originarse 
fundamentalmente en unos créditos, porque de otra 
manera tendríamos que acelerar una reforma fiscal, 
que todo el que lea la ponencia de presupuesto sabrá 
que allí se anuncia para el año 2021.

Lo cual demuestra que efectivamente estamos 
necesitando crédito, pero lo extraño es que estamos 
solicitando y estamos pidiendo que se mejore esa 
balanza de pago con base en las exportaciones, 
pero resulta que nuestras fuentes de exportaciones 
son la minería y los hidrocarburos que, entre otras 
cosas, uno no logra entender que siendo esta fuente 
importantísima en términos de exportaciones pero 
además para generar regalías, últimamente tiene una 
ola bastante grande como sucedió esta mañana en la 
Comisión Primera de prohibirlo ahora por territorios 
y quién sabe si en el futuro a todo nivel nacional.

No se nos olvide las reservas petroleras a penas 
las tenemos para 6 años, las reservas de gas natural 
las tenemos solamente para 8 punto un año, es 
decir, tenemos que no solamente incentivar la 
búsqueda exploración y explotación de estos 
recursos para satisfacer las necesidades internas 
que, entre otras cosas, es muy corto el tiempo, y 
en segundo lugar, para mejorar esa balanza como 
consecuencia de aumentar las exportaciones, así 
que nadie ha dicho mentiras, por el contrario, 
todas las cartas están sobre las mesa, muchísimas 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso del a palabra nuestro segundo 
Vicepresidente, el doctor Germán Navas Talero 
hasta por 3 minutos, doctor Navas, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Germán Navas Talero:

Gracias Presidente, yo no soy experto en estas 
materias económicas, pero sí uno entiende cuando se 
tiran la plata, cuando no se la tiran, le puse cuidado a 
lo que dice el doctor Racero y coincido con él y por 
eso acompaño la ponencia negativa, porque si uno 
supiera en qué van a invertir este dinero o ese posible 
préstamo, diría vale la pena ayudar, pero cuando ve 
que en este momento este país está en pandemia y en 
la olla se gasta 14 millones de dólares comprando un 
helicóptero para el Presidente de la República, digo, 
si están sobrados de dinero, para qué quieren más, 

porque yo digo, pidan plata prestada para lo que 
se necesite, pero pedir plata prestada para ingerir 
licor o comprar helicópteros… no se justifica, 
cuando veo que están pidiendo plata porque se la 
prestan; me acuerdo la película de Tintan, donde el 
sujeto encuentra una chequera y decía, como hay 
chequeras, giremos; entonces, aquí como nos prestan 
plata, pidamos prestado, yo, Tintan y el Ministro de 
Hacienda si le prestan, pida, hay que decir para qué 
la quiere, para qué la quieren, ¿para comprar otro 
helicóptero?, yo ya al doctor Carrasquilla le tengo 
pánico, porque siempre que habla, al país le va mal, 
yo no nunca he visto que la promesas que él hace 
sean positivas, siempre ofrece cielo y tierra y viene 
todo al contrario, yo por eso acompaño al doctor 
Racero y le diría al Ministro: ¡Más bien busquemos 
la manera de dejar de consumir tanto combustible, y 
ahí sí lo apoyamos!

Yo he propuesto, e insisto, rebajen los costos 
de importación de vehículos eléctricos para que 
podamos ahorrar combustibles y así no nos dejamos 
sometidos a las amenazas que nos tienen de que en 
6 años no habrá combustible, a eso sí le jalo, pero a 
que usted pida plata para comprar helicópteros de 
lujo… ¡ no!

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante María José Pizarro, Decentes 
Bogotá, hasta por 3 minutos, bien pueda.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias señor Presidente, pues bueno, 
lo primero es recalcar en la inmensa deuda que ya 
tiene nuestro país, que ha ido creciendo año tras año, 
nosotros somos conscientes de que en este momento 
el Gobierno nacional requiere un mayor cupo de 
endeudamiento, pero el problema y hacia donde 
vamos es ¿cuál será la destinación precisamente de 
ese cupo de endeudamiento?, ¿irá a aliviar la vida 
y la situación económica de millones de familias o 
definitivamente su destino será otro y las políticas 
públicas que se verán finalmente afectadas van a ser 
las políticas sociales? Esas, claro que son preguntas 
que tenemos y sobre todo por el enfoque que en 
materia económica ha tenido este Gobierno, estamos 
hablando de una deuda en este momento que supera 
o está más o menos sobre el 68.1% del Producto 
Interno Bruto, según la información del Banco 
dela República y mientras tanto nosotros no hemos 
realizado una auditoría al endeudamiento que existe 
en nuestro país, cuando somos nosotros uno de los 
países más endeudados del continente, las deudas del 
Grupo Andino constituido por Bolívar, Colombia, 
Ecuador, Perú y Venezuela es de las mayores, nosotros 
seguimos siendo uno de los mayores países con deuda 
pública, aquí entonces me gustaría hablarle al país, tal 
vez para que pudieran entender los ciudadanos de qué 
es lo que estamos hablando, para que lo entendamos, 
y usted gana un salario mínimo de 877.803 pesos y 
le sumamos a eso el auxilio de transporte, nos da un 
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pago total mensual de 980.657 pesos, pero además por 
este endeudamiento que tenemos, lo que tenemos que 
pagarle al banco son 1.500.000 pesos, pues, bueno, 
estamos generando un pago insostenible al largo 
plazo y va a ser imposible que podamos sostener ese 
pago.

Vamos, por ejemplo, a otro tema, a otro ejemplo, 
la realidad que viven millones de personas en nuestro 
país, las deudas en los hogares han subido en medio 
de esta pandemia más o menos 900%, mientras que 
el salario mínimo creció por ejemplo un 120%, lo 
que lleva a que exista un sobreendeudamiento en las 
familias, ese sería un ejemplo claro del porqué no 
podríamos seguirnos endeudando de la manera que 
lo estamos haciendo, sobre todo cuando no hemos 
solicitado una auditoría seria del endeudamiento 
que ya tenemos.

Vamos a poner un tercer ejemplo, y que debemos 
tener en cuenta, y es por ejemplo que el Estado se 
endeudó para financiar proyectos como Hidroituango 
o Reficar por aproximadamente 12 billones...

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Alberto Carreño, Partido 
Político de las FARC, bien pueda hasta por 3 
minutos, ponencia negativa.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Alberto Carreño Marín:

Gracias Presidente, nosotros acompañamos la 
ponencia del compañero Racero por tres razones 
fundamentales, la primera, porque efectivamente 
aquí no queda claro cuál va a ser la destinación 
de ese cupo, escuchando a quienes defienden este 
proyecto, uno queda con más dudas, más que 
aclararle al país, nos deja es con más confusiones, 
ahorita se decía por ejemplo que un cupo se le 
otorga a alguien que está en capacidad de pagarlo, 
realmente entonces deberíamos decir que esto no 
es verdaderamente un cupo desde esa perspectiva 
eminentemente bancaria, sino simplemente una 
autorización del Congreso para que el Gobierno 
se pueda endeudar más sin saber si puede o no 
pagar, porque todos los colombianos que tengan 
cuenta en un banco deben haber recibido en los 
últimos meses innumerables mensajes en los 
que se les ofrece un cupo de endeudamiento y 
obviamente que los que tengan tarjeta de crédito 
deben estar siendo sometidos a la misma presión, 
la misma explicación de que esté pasando eso 
es que hay una sobreoferta monetaria y eso no 
debe ser únicamente un fenómeno nacional, tiene 
que ser un fenómeno internacional; pero eso no 
sería problema, repetimos, si aquí se estuviera 
hablando de pedir más en el mercado nacional de 
capitales para saldar la deuda social de nuestro 
país, para impulsar la reactivación económica, 
para garantizar que podamos salir de esta crisis 
profunda en que nos encontramos agravada por el 
Covid, no generada por ella, si fuese de eso que 

estuviésemos hablando, si el Gobierno explicara 
exactamente en qué se destinarían esos recursos, 
pues podríamos decir, la lógica es pidamos 
prestado con esos objetivos nacionales, pero no 
nos dicen, mantienen en silencio, esa es la segunda 
razón fundamentalmente por la que acompañamos 
este proyecto, porque aquí se reafirma lo que ya se 
ha señalado en torno a la discusión del proyecto de 
presupuesto con una mentira se tapa otra mentira, 
con cifras falsas o que deforman la realidad se 
pretende legitimar la aprobación política por parte 
del Congreso de medidas económicas que no son 
beneficiosas para la mayoría de los colombianos, 
sino únicamente para un sector.

Y un tercer elemento, que también tiene que 
ver con nuestra postura, es que efectivamente 
en ese cupo de endeudamiento está relacionado 
con los que llamamos objetivos nacionales no se 
plantea la necesaria inversión para garantizar o la 
implementación del acuerdo paz, aquí no se está 
hablando de endeudar para garantizar que por 
ejemplo por fin los vedet despeguen y los territorios 
más afectados por el conflicto puedan salir de esa 
situación no solo de conflicto y guerra que han 
tenido que soportar durante tanto tiempo, sino de 
pobreza y de miseria.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Julio Bonilla Partido 
Liberal departamento del Cauca bien pueda hasta 
por tres minutos, ponencia de archivo ponencia 
negativa.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

Gracias señor Presidente, a ver, sea lo primero 
reconocerle al colega que presenta la ponencia 
negativa la manera respetuosa y la altura que le da 
al debate en ese sentido, no queda allí ninguna duda 
sobre el marco constitucional, sobre el marco legal y 
mucho menos sobre la justa necesidad de este proyecto 
soportada, colegas, en el mismo Presupuesto de la 
Nación que acabamos de aprobar mayoritariamente 
y que demuestra que es necesario complementar 
algunos sectores del presupuesto generar reactivación 
económica y todos los aspectos que sin duda conlleven 
a superar esta coyuntura que hemos vivido.

De buena manera el doctor Óscar Darío Pérez 
explicó lo del cupo de endeudamiento, yo creo que 
hay que tener claro que es una autorización para una 
ampliación de ese cupo de endeudamiento que viene 
soportado sobre la Ley 51 del 90, que es el marco 
legal del endeudamiento y sobre lo cual se han dado 
8 endeudamientos en los últimos casi 30 años de este 
país, y en ese tema del cupo de endeudamiento hay 
que tener claro que este Congreso tiene una Comisión 
Interparlamentaria de Crédito Público, donde debe 
llegar el Gobierno soportado en el Plan Nacional de 
desarrollo y en el presupuesto de la vigencia el dónde 
y cómo y para qué es la plata, o sea que nosotros 
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autorizamos el cupo y los colegas de Senado y 
Cámara que están en la Comisión Interparlamentaria 
de Crédito Público son los encargados der revisar 
los elementos de autorización y el Gobierno debe 
llevarles las cuentas e incluso las tasas donde consigue 
los recursos sean en dólares y en pesos o en bonos, 
porque es una de las grandes bondades que tiene el 
proyecto, pero yo debo coincidir en algunos elementos 
con el colega que presenta la ponencia negativa, 
yo creo que nos toca ser profundamente creativos 
en esta coyuntura que nos ha tocado y ninguno de 
nosotros había vivido y nos vemos obligados en esa 
preocupación a entender que el problema de la deuda 
no es un problema de hoy de la coyuntura, se agrava 
con esta circunstancia y eso reiteró nos obliga a pensar 
con responsabilidad fiscal con ajuste en algunos 
temas del futuro pero hoy estamos en la coyuntura 
de la respuesta al tema que estamos viviendo y esa 
coyuntura obviamente requiere de tomar decisiones el 
Gobierno, el Ministerio de Hacienda es el competente 
nosotros los autorizados legalmente para acompañar 
y sobre esa base creo que no hay mejor posibilidad 
que este requerimiento y por ello invito a los colegas 
a votar negativamente la ponencia de archivo, gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor León Freddy Muñoz, Partido Verde, 
Antioquia, hasta por 3 minutos, ponencia negativa 
de archivo.

Intervención del honorable Representante 
León Freddy Muñoz Lopera:

Gracias señor Presidente, igualmente apoyo la 
propuesta de mi colega David Racero, esto que se está 
pidiendo aquí es un cheque en blanco para el Ejecutivo, 
para hacer lo que quiera con el préstamo que se pueda 
generar con esta autorización, nosotros insistimos 
desde hace rato todos los sectores alternativos, por 
qué no buscamos recursos, préstamos para la renta 
básica para más de 9 millones de familias que sí lo 
necesitan y hubiésemos evitado seguramente mucho 
contagio y muchos muertos, pero no, el Gobierno 
hizo caso omiso a esta petición, cuánto no hemos 
insistido en buscar los recursos para la matrícula cero 
a más de un millón de jóvenes estudiantes, pero este 
Gobierno hizo caso omiso a esta petición, cuánto no 
hemos insistido para que tengamos unas posibilidades 
de un internet gratuito para los estratos 1, 2 y 3 y la 
zona rural, pero este Gobierno hizo caso omiso a esa 
petición, con el decir de que no hay recursos, cuánto 
hemos insistido en mejores subsidios para nuestros 
médicos, enfermeras, los que están en esa primera 
línea de contención desde Coronavirus, pero este 
Gobierno hizo caso omiso a esa petición, y ahora 
vienen a solicitarnos un cupo de endeudamiento, 
ampliar el cupo, esto es lo más raro que puede pasar 
en un país.

Por eso mi voto es positivo a la ponencia de 
David Racero, porque eso no puede suceder, aquí 
necesitamos recursos pero para resolver urgente la 

problemática que está viviendo el país, para generar 
empleo, para el subsidio a las pequeñas medianas 
empresas, pero subsidio que dignifique, pero no, 
este Gobierno seguramente va a seguir ampliando 
la deuda para seguirle entregando la plata el 
sistema bancario y a los ricos del país, y esto tiene 
que ser un mensaje para todos los colombianos y 
las colombianas, qué tipo de Gobierno es el que 
tenemos hoy, a quién está beneficiando realmente 
este Gobierno y para qué requiere más préstamos, 
para que requieren endeudar más al país, no es 
para resolver la situación urgente de la clase menos 
favorecida, no, seguramente sigue la lógica de 
entregar los recursos…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Continúa la discusión, tienen uso de la palabra el 
representante César Augusto Ortiz Zorro hasta por 3 
minutos bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Ortiz Zorro:

Muchas gracias Presidente, yo sí quiero pedir un 
favor a mis compañeros que siguen diciéndole al país 
o el mismo Gobierno nacional ha venido diciendo que 
nos quedan reservas probadas de crudo para 7 años y 
de gas para 8 años y es que así nos quitaron el petróleo, 
así le bajaron las regalías en el Gobierno de Pastrana, 
así pasaron los contratos de asociación a contratos de 
concesión y así quieren meter el Franking en este país 
y así nos quieren meter estos cupos, pero una cosa son 
reservas probadas y otra cosa son reservas remanentes, 
el año pasado se desarrollaron y se certificaron más 
de 600 millones de barriles de campos maduros 
como Rubiales, Castilla, Chichimene pasando las 
reservas probadas de 1.700 millones a 2.036 barriles 
teniendo en cuenta que durante el año se produjeron 
320 millones de barriles si de los 52 millones de 
barriles que se han descubierto en 100 años se han 
extraído 9.200 millones con un factor de recobro de 
17.7 recuerden compañeros que el factor de recobro 
el promedio mundial es del 40% Colombia tan solo 
ha llegado al 17.7 y Estados Unidos incluso llegó a 
un factor de recobro del 60%, significa que aún nos 
queda como mínimo 11.000 millones de barriles por 
desarrollar llegando a la extracción promedio mundial 
del 40% del factor de recobro, entonces por favor no 
hay que meterle más al país porque es que así es que 
nos han metido todos los goles acá en el Congreso de 
la República, o sea qué quiere decir esto, que tenemos 
crudo para más de 30 años sobre todo sus residuos de 
recobro mejorado y gas también para más de 30 años 
cuando se desarrollen las reservas ya descubiertas, 
esa era mi constancia señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Wilmer Leal bien pueda tiene el 
uso de la palabra hasta por 3 minutos Partido Verde 
Boyacá.
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Intervención del honorable Representante 
Wilmer Leal Pérez:

Presidente muchas gracias un saludo especial a 
todos mis colegas quienes están en esta plenaria 
y por supuesto a los colombianos que nos ven, 
Presidente yo sí creo importante que primero aquí 
le hablemos a los colombianos con claridad y creo 
importante contarles colombianos que hoy lo que 
se pretende es darle o autorizar mejor o ampliar 
mejor una autorización que ya tenía el Gobierno 
nacional para endeudar más al país y eso lo deben 
saber ustedes porque recordarán episodios como 
los recursos millonarios que se le querían dar a 
empresas privadas como Avianca o recordarán 
ustedes cómo se benefician los bancos de este país 
que se ganan más de 9 billones al año, nosotros 
por el contrario hemos propuesto muchos otros 
proyectos que duermen el sueño de los justos, 
como por ejemplo el tema de renta básica, como 
por ejemplo el impuesto para la vida, para los 
que más tienen más aporten, pero la solución de 
este Gobierno a un presupuesto desfinanciado a 
un Gobierno sin recursos es seguir endeudando al 
país para que después vean los que llegan futuros 
cómo pagan que en última serán todos ustedes 
colombianos o mejor todos nosotros.

Por eso yo hoy quiero es hablarle a ustedes, hoy 
se va a probar en esta Cámara endeudar aún más en 
esta crisis a nuestro país, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, no hay más solicitudes del uso de la 
palabra, señor Secretario sírvase ordenar la apertura 
del registro para que voten los parlamentarios por 
plataforma la proposición con la que termina la 
ponencia, ponencia negativa ponencia de archivo 
de este proyecto presentado por el doctor David 
Racero.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la ponencia que 
busca archivar este proyecto de endeudamiento, si se 
vota sí queda archivado, si se vota no continuamos 
con la ponencia positiva que busca que se le dé 
segundo debate, se abre el registro, señores de 
cabina por favor habilitar el sistema, pueden votar 
señores representantes.

Votación manual del llamado a lista del Secretario 
a la votación de la ponencia que busca archivar el 
proyecto de endeudamiento del Proyecto de ley 
número 285 de 2020 Cámara:

Juan Pablo Celis como vota no
Erasmo Zuleta vota no
Carlos Julio Bonilla vota no
Salim Villamil vota no
Liliana Benavides vota no

Félix Chica vota no
Vergara vota no
Édgar Gómez vota no
José Pinedo vota no
Henry Correal vota no
Víctor Ortiz vota no
Si se vota sí queda archivado el cupo de 

endeudamiento pedido por el Gobierno del proyecto 
de ley, si se vota no, se sigue con el debate y se somete 
a continuación la ponencia que busca darle segundo 
debate a este proyecto de ley de endeudamiento.

Ciro Rodríguez vota no
Jaime Yepes vota no
Arroyave vota no
Salazar vota no
Ardila vota no
Barraza vota no
Andrés Calle vota no
Valdés vota no
Sara Piedrahíta vota no
Arcos vota no
Cuenca vota no
Ángel Gaitán vota no.
Señor Presidente ya hay decisión de la 

Corporación.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Cierre el registro y recoja los votos manuales de 

quienes tengan problemas de conexión y anuncie la 
votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se retira el voto de Harry González.
Nilton Córdoba vota no.
Señores quién falta por votar.
Se cierra el registro, la votación es cómo sigue.
Por el SÍ: manuales 0 votos, 19 electrónicos para 

un total por el SÍ de 19.
Por el NO: manuales Erasmo Zuleta, Carlos 

Bonilla, Juan Pablo Celis, Salim Villamil, Liliana 
Benavides, Félix Chica, Héctor Vergara, Édgar 
Gómez, José Pinedo, Henry Correal, Víctor Ortiz, 
Ciro Rodríguez, Jaime Yepes, Fabio Arroyave, 
Eliécer Salazar, Carlos Ardila, Jezmi Barraza, Andrés 
Calle, Edwin Valdés, Sara Piedrahíta, Oswaldo 
Arcos, Carlos Cuenca, Ángel María Gaitán, Votaron 
no, Nilton Córdoba voto no, 24 votos manuales por 
el NO y 105 electrónicos por el NO para un total de 
129 votos.

Señor Presidente ha sido negada la ponencia que 
busca archivar este proyecto.
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Publicación registro de votación:

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 



Página 40	 Viernes, 30 de abril de 2021	 Gaceta del Congreso  355

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario proposición con la que termina 
entonces la ponencia positiva.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La ponencia positiva dice lo siguiente.
Por todas las anteriores consideraciones 

presentamos ponencia favorable y en consecuencia 
nos permitimos proponer que se dé segundo debate en 
la Plenaria de la Honorable Cámara de Representantes 
al Proyecto de ley número 285 de 2020 Cámara, 
por la cual se amplían las autorizaciones conferidas 
al Gobierno nacional para celebrar operaciones 
de crédito público externo e interno y operaciones 
asimiladas a las anteriores así como para garantizar 
obligaciones de pago de otras entidades y se dictan 
otras disposiciones, sin modificación alguna al texto 
radicado por el Gobierno nacional.

Firman, Carlos Julio Bonilla, Juan Pablo Celis, 
Wadit Alberto Manzur, Gustavo Hernán Puentes, 
Leonardo Néstor Rico…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno Secretario le va a tocar repetir para que 
lo diga despacio porque yo estoy copiando porque 
voy a dar el uso de la palabra a los autores de la 
proposición de potencia positiva, Silvio Carrasquilla, 
Carlos Julio Bonilla, ¿quién más?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Carlos Julio Bonilla, Juan Pablo Celis, Wadith 
Alberto Manzur, Gustavo Hernán Puentes, Erasmo 
Elías Zuleta, Leonardo Néstor Rico…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Gustavo Puentes, ¿quién más?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Yamil Hernando Arana, Carlos Mario Farelo y 
Salim Villamil Quessep, esos son los que firman 
la ponencia que busca darle segundo debate a este 
proyecto de ley de endeudamiento.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, en consideración la 
proposición con la que termina el informe de ponencia 
positiva, se abre la discusión, vamos a dar el uso de 
la palabra entonces a los autores de la proposición 
y a otras personas que lo están solicitando, algunos 
de ellas en calidad de ponentes del proyecto, doctor 
Carlos Julio Bonilla Soto proposición positiva tiene 
el uso de la palabra hasta por 3 minutos.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

Gracias Presidente…
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perdón doctor Carlos Julio discúlpeme, usted 

es uno de los autores y nosotros a los autores de 
la ponencia no le limitamos el tiempo bien pueda 
así como lo hicimos en la negativa lo que usted 
considere.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

Gracias Presidente, bueno lo primero es 
reconocer que esta es una iniciativa del gobierno del 
Ministerio de Hacienda y Crédito Público y lo digo 
en aras de lo que significa la responsabilidad del 
proyecto y la política económica del país y así hay 
que reconocerlo, lo segundo; es que está soportado 
el marco constitucional y legal del proyecto de ley 
tanto en lo que nos compete como en la situación 
de la comisión y de la plenaria sobre el artículo 
150 de la Constitución y la ley Tercera del 92 en 
su artículo segundo nos permite eso y lógicamente 
todo este escenario que hemos discutido hoy que 
pareciera ser una cosa novedosa de lo que solo 
se habla en este momento en el país, ha estado 
enmarcada en la Ley 51 del 90 que es el marco 
legal para el endeudamiento, sobre esa base como 
lo dije anteriormente han habido ocho momentos 
de ampliación del cupo de endeudamiento y está 
soportado legalmente en cada uno de los períodos 
uno diría que casi cada Gobierno lo ha hecho y de 
manera responsable parto por reconocer que este 
gobierno alargó junto con el gobierno anterior lo 
que fue el cupo de endeudamiento anterior que 
venía soportado en la Ley 1771 de 2015 y que se 
debió haber agotado en el año 2019 y logramos 
traerlo hasta hoy, ese es un acto de responsabilidad 
de seriedad de política pública y que sin duda nos 
obliga a estar en la situación que hoy estamos.

Es un proyecto de ley con cinco (5) artículos 
incluso la vigencia y definitivamente incluir la 
ponencia negativa todos hemos coincidido en la 
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importancia de estos recursos para la reactivación 
y la necesidad en el presente y en el inmediato 
futuro del país de apostarle a inyectarle recursos 
a todo lo que significa los sectores económicos, 
el tema empresarial, los temas sociales, parte de 
la desfinanciación del presupuesto en términos 
de proyectos que no tuvieron cobertura en cupo 
de endeudamiento, el crecimiento ordinario de la 
economía afectó esta posibilidad y nos obliga hoy 
a estar en la situación de agotamiento del cupo, 
solo quedan 2.6 millones de dólares creo que algo 
menos, porque ese era un corte a mitad de año hacia 
el mes de agosto y sin duda este Gobierno se ve 
obligado a financiar inversión para lo que le resta 
de Gobierno para fomentar el crecimiento en lo que 
le resta de Gobierno y reitero lo más importante es 
reconocer allí es que no va más allá del periodo del 
actual Gobierno, es importante también reconocer 
aspectos de las obligaciones anteriores, que ya están 
en el proyecto de ley y que ustedes entenderán 
como surtidas en el debate no solo de la Comisión 
Tercera sino de elementos que lideraron colegas 
como John Jairo Roldán en lo que tuvo que ver con 
el Fome y recursos que se utilizaron en el marco de 
la pandemia.

Existe un disponible ya lo decía, inferior a los 
2.6 millones de dólares y eso sin duda más allá de lo 
exitoso del alargamiento de la responsabilidad con 
que se manejó, nos obliga a estar hoy en esta situación 
requerir una ampliación del cupo en 14 mil millones 
de dólares y una ampliación del cupo de garantías en 3 
mil millones, ahora explicaré básicamente eso, debo 
reconocer que hasta los más críticos manifiestan que 
son unos recursos relativamente racionales e incluso 
algunas propuestas sobre el mismo han manifestado 
la necesidad de que se pensara en un mayor cupo 
de endeudamiento que permitiese tener un colchón 
para revisar lo que hoy es un aprendizaje para todo 
y es reconocer que esta pandemia todos los días nos 
enseña y no sabríamos cuál va a ser la situación 
del próximo año en este sentido pues aquí hay un 
acto de responsabilidad y de esa manera lo hemos 
saludado no solo los coordinadores y ponente sino 
la Comisión Tercera en lo que fue su primer debate.

El articulado como tal responde a la necesidad 
del proyecto de ley, uno encuentra que el articulado 
dispone de herramientas necesarias que le permiten 
al Gobierno acceder a las fuentes, a la diversificación 
que es un hecho económico importante en el marco 
de los dólares, los pesos y los bonos y reitero los 
bonos porque es un elemento novedoso de lo que 
este proyecto de ley apuesta.

Lo segundo; es que nos permite de alguna 
manera una reducción del riesgo de financiamiento, 
para todos es consciente que esta coyuntura a 
nivel mundial presenta una alta volatilidad e 
incertidumbre financiera y que además pues es el 
reto de todos los países el tema de la recuperación 
económica y el empleo no solo de Colombia ni de 
América Latina y que incluso en Europa genera 

hoy debates grandísimos por la nueva situación que 
están viviendo con la pandemia.

La incertidumbre macroeconómica y fiscal es un 
elemento real transversal a lo que viene pasando sin 
duda se convierte en un elemento de debate político 
sobre lo que debe ser el modelo económico sobre lo 
que deben ser las políticas públicas por eso reitero 
al inicio que es un proyecto de ley de iniciativa 
del gobierno del Ministerio de Hacienda y Crédito 
Público que nosotros obviamente reconocemos la 
bondad y la oportunidad que tenemos en él.

Y finalmente, en esa primera parte diciendo 
y dando respuesta a crítica ligeras que aparecen, 
pues los mismos decretos que se sacaron entorno 
a lo de la pandemia generaron afectación directa 
sobre el recaudo de las empresas y de los gobiernos 
locales, todos encontramos hoy empresas de 
servicios públicos que alcanzaron a ser afectadas 
de manera seria en términos de su recaudo y las 
propias medidas le generaron inestabilidad, pensar 
en que el Gobierno tenga un cupo que permita 
generar garantías para este tipo de empresas, para 
obras como el metro, para temas como bancos de 
desarrollo es un elemento que hay que saludar es un 
ejercicio que hay que saludar como una estrategia 
financiera de riesgo de desastres, hemos vivido el 
año anterior las coyunturas en la que el país se mete, 
ese es un problema del Gobierno desde hace 12, de 
hace 8, de hace 4 es una realidad que el país hay y no 
ha tenido una capacidad de respuesta seria, ese es un 
eje que está allí incluido en el proyecto de ley a veces 
se dice que no aparece exactamente en qué se va a 
gastar, y sin duda esa parte desarrollo sostenibles 
y de bonos convencionales es un elemento que 
nosotros saludamos de manera positiva, es 
novedoso para el país, en términos de salir de los 
bonos convencionales y entrar en los bonos verdes 
y sociales, eso es una oferta es un tema de oferta y 
demanda a nivel mundial que el demanda tenga ese 
cupo esa posibilidad de acceder a ello es sumamente 
importante.

Yo no quiero finalizar sin reconocer que 
hay que tener muy claro para nosotros como 
Cámara de Representantes que hay una Comisión 
Interparlamentaria de Crédito Público que tiene una 
función y en esa función se debaten la destinación 
de los montos, las autorizaciones y la ejecución de 
los mismos y siempre reitero, responden al plan de 
desarrollo y al presupuesto de la vigencia en que se 
está debatiendo y este proyecto de ley en ese marco 
reitero tiene una alta responsabilidad porque no va 
más allá del período de este Gobierno o sea que le 
permitirá un próximo Gobierno de manera seria 
responsable venir y presentar seguramente un nuevo 
cupo de endeudamiento con una mirada con una 
estructura y con un financiamiento hacia los sectores 
y hacia los temas que considerará prioritario.

El articulado es un articulado sencillo, yo 
esperaré llegar ahí y simplemente responde a la 
ampliación del cupo, a un tema de garantías estatales 
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para financiamiento de esos terceros, en este caso de 
esas empresas y toca un punto que debo dejar en el 
artículo tercero como un elemento que me dejó, me 
pasó por la Comisión Tercera y es que pueda afectar 
realmente el cupo en el momento real en el momento 
en que se finiquite la operación y no en el momento 
de que simplemente se solicite a la Comisión de 
Crédito Público la autorización para ir al contexto 
internacional a buscar esos recursos, ese me parece 
que es un elemento bien importante sumado a lo del 
artículo cuarto relacionado con los bonos verdes.

Yo Presidente no quiero hacer uso de mayor 
tiempo yo creo que allí está el sustento en términos de 
la sensibilidad que el proyecto tiene, y la importancia 
y si tú va reconocer que incluso en el ejercicio 
de quienes se oponen o pretenden o pretendían el 
archivo hay elementos sustanciales de lo que debe 
ser el manejo macroeconómico del país, pero sin 
duda las bondades que este proyecto nos presenta 
y la necesidad sobre todo de responsabilidad para 
con la reactivación del país y el cumplimiento del 
presupuesto del próximo año, yo le quiero agradecer 
Presidente eso, he invitar entendiendo que van a ver 
otras intervenciones a que votemos positivamente 
esta ponencia y acompañemos al Gobierno en este 
ejercicio, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Néstor Leonardo Rico Rico 
también es uno de los ponentes tiene el uso de la 
palabra por el tiempo que usted considere.

Intervención del honorable Representante 
Néstor Leonardo Rico Rico:

Gracias Presidente, en la anterior votación que 
usted sometió a consideración la ponencia negativa 
pienso que muchos de los argumentos en defensa 
de por qué no votar la ponencia que exponía el 
compañero Racero y pienso que los compañeros que 
nos han acompañado para poder llevar a cabo este 
respaldo de confianza, porque este es un respaldo 
de confianza que tenemos que ser coherentes los 
representantes que desde el inicio del Gobierno del 
Presidente Duque se dio el respaldo al Plan Nacional 
de Desarrollo el cual indudablemente pues es la 
carta de navegación y todas las metas en las que está 
comprometido el Gobierno nacional.

Hay algo importante Presidente, para dejarlo 
claro y compañeros y es que desde el 2015 la 
última solicitud en cifras fue de 13 mil millones 
de dólares, en este momento en el 2020 estamos 
llegando a 14 mil millones de dólares, esta pues es 
una propuesta que es razonable en la medida en que 
el Gobierno está evitando cualquier acción negativa 
en la calificación de riesgo para futuras propuestas 
de ampliación del cupo de endeudamiento y 
futuras propuestas que tendrán los otros gobiernos 
porque aquí esta propuesta se va a cerrar dentro 
del parámetro del tiempo de lo que es la propuesta 
de plan de desarrollo actual del Presidente Duque 
y dentro de lo que es las vigencias actuales del 

presupuesto general de la Nación dentro del cual 
tiene todas las cargas importantes sociales que tanto 
nos hemos dado la pela en el Congreso del mismo 
combatir el desempleo combatir ahorita lo que se 
viene tan importante hay que tener esos colchones 
y es lo que va a ser el próximo año en el suministro 
tan importante en el sector de la salud en lo que es 
la vacuna.

Luego, si usted miran y miramos la diapositiva 
en el 2002 se hizo una ampliación de cupo de 16 
mil millones, ahorita porque era y es responsable 
hacerlo y es necesario hacerlo, porque el primer 
artículo lo que nos dice es que el Gobierno central 
nosotros ya ahorita en sus recursos está llegando a 
menos de 2.8, 2.7 millones de dólares en el cupo de 
endeudamiento luego muy seguramente a diciembre 
para que lo tengamos claro eso va a estar casi en 
cero los recursos, luego simplemente aquí lo que le 
vamos a dar la confianza al Gobierno nacional es 
que en su primer artículo de los cinco que compone 
el respectivo proyecto es ampliar esta autorización 
para llegar a 14 mil millones de dólares en el cual 
se justifican indudablemente lo que contempla la 
planeación del marco fiscal de mediano plazo para 
el 2020.

En el artículo segundo para que sea bien 
importante es un respaldo que se le da, está el 
artículo primero se concentra en el Gobierno 
central, el artículo segundo nos concentramos en lo 
que son las garantías en lo que va actuar el Gobierno 
por decirlo así un deudor como una garantía final a 
las entidades territoriales para que estas entidades 
estatales pueda afectar las emergencias que se vaya 
a atender y se acompañen con estos respectivos 
recursos, aquí ya cierra el capítulo el artículo 
segundo que es el específicamente para las garantías 
de los entes territoriales el cual se necesita también 
estos recursos para cumplimiento de las metas 
dentro de los territorios.

En el artículo tercero es algo importante y es una 
actualización de la regla de lo que han venido en 
las leyes anteriores de lo que mirábamos de todo 
su conducta desde el año 99 hasta el 2015 y es que 
simplemente estos contratos de préstamo del cupo se 
afecten en el momento de la celebración del contrato 
y no en el momento de la aprobación, esto es una 
actualización que es demasiado importante porque 
comienza por decirlo así a iniciar el taxímetro de la 
utilización de estos recursos es en el momento de 
la celebración como le estaba diciendo y no de la 
aprobación.

Y llegamos a un momento del artículo cuarto 
en el cual busca incorporar dentro de estas fuentes 
de financiamiento de la Nación todos los bonos 
temáticos bonos verdes ambientales sociales y de 
gobernanza, con esto concluyo señor Presidente 
para solicitarle a los compañeros es un proyecto 
de ley de iniciativa del Ejecutivo como lo debe ser 
dentro de la regla económica y que es importante 
acompañarlo para poder cumplir las metas en los 
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diferentes sectores y cómo miramos lo que ha sido el 
histórico del año 99 hasta acá, son recursos que son 
responsablemente coherentes con el marco fiscal a 
mediano plazo para terminar de cumplir lo que es el 
Gobierno actual, muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Mauricio Toro usted no es ponente, tiene 
entonces el uso de la palabra hasta por 3 minutos 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Yo simplemente quería hacer una intervención 
frente a la ponencia positiva que tiene que ver con 
la aprobación de este cupo de endeudamiento y son 
varios temas que considero tenemos que tener en 
cuenta, en primer lugar no nos podemos olvidar que 
este es el cupo de endeudamiento más alto que en 
la historia de Colombia hemos tenido, un cupo de 
endeudamiento que se solicita con un 25% adicional 
al que nosotros ya tenemos, le hago la pregunta 
¿es necesario o no? claro que es necesario, es una 
respuesta que todos tenemos que tener presente y 
por qué necesario, porque tenemos que tener una 
disponibilidad presupuestal para lograr hacer las 
inversiones que el Estado está teniendo que hacer en 
momentos de la pandemia reactivación económica, 
inversión e infraestructura, apoyo a las Mipymes 
y todos los instrumentos que se tiene que generar 
en este momento para reactivar la capacidad de 
consumo del país y esas son las preguntas que, ¿el 
gobierno está utilizando las estrategias necesarias 
para que se cupo de endeudamiento vaya destinado 
precisamente a lo que necesitamos? esa es la 
pregunta que hay que hacerle al Gobierno nacional, 
pero que sin duda necesitamos aprobar este cupo de 
endeudamiento yo no tengo duda alguna.

En segundo lugar, ¿ahora o después? esa la 
pregunta que nos podríamos estar haciendo, es 
ahora porque en las condiciones internacionales de 
volatibilidad y de riesgo se pueden poner mucho 
más complicadas después, razón por la cual no 
sabemos si hay rebrotes en Colombia y vaya a ver 
una crisis y un ciclo más complicado el año entrante 
con razón por la cual hoy podemos acceder a este 
cupo de endeudamiento a una mejor tasa que aún 
mejor costo oportunidad Situación que si nosotros 
no aprobamos ahoritica no sabemos qué va a pasar 
después y si podamos acceder a ese mismo nivel de 
endeudamiento que necesitamos.

En tercer lugar, tener deuda no es malo lo 
malo, no es no tener con qué pagarlo y ahí entra 
una preocupación y la pregunta que yo la hago 
al Gobierno nacional para poder pagar la deuda 
del cupo que se está pidiendo donde se llegue a 
utilizar todo tenemos que aumentar en un 50% las 
exportaciones que teníamos en los años anteriores 
entendiendo que cada año no superamos ni siquiera 
el crecimiento de eso, las exportaciones están 
representando el 179% del total de la deuda, cómo 

vamos a lograr nosotros como país y aprovechó que 
está el Ministro de Comercio aquí para aumentar ese 
porcentaje de exportaciones de aquí al 2023 que nos 
permita bajar ese nivel de deuda y poder regresar 
a los niveles que estábamos anteriormente y esa es 
una pregunta que el Gobierno tiene que resolver, sin 
embargo, que se requiere el endeudamiento, pues 
hombre sin duda se requiere.

El Gobierno tiene que entrar el manejo fiscal 
contra cíclico que permita aumentar el gasto ahorita 
para ir reduciendo los de aquí al 2023, necesario, 
lo va hacer o le va a entregar al siguiente Gobierno 
un desmadre al no haber contraído el gasto después 
de que se haga una inversión gigantesco en los 
primeros dos años para que en el 2023 revisemos ese 
cupo de endeudamiento nuevamente, así que yo lo 
que creo sin duda es que ese cupo se tiene que lograr 
ahora o no es nunca, pero me queda la pregunta de 
si el Gobierno nacional está abordando esta realidad 
como debería ser para aumentar el porcentaje de 
exportaciones…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Erasmo Elías Zuleta Bechara 
usted es uno de los ponentes bien pueda va a llevar 
el uso de la palabra desde el atril por el tiempo que 
usted considere.

Intervención del honorable Representante 
Erasmo Elías Zuleta Bechara:

Muy buenas tardes querido Presidente, un saludo 
oficial a la Mesa Directiva al Ministro de Hacienda, 
viceministro y a los colegas que nos acompañan 
aquí de manera presencial en el Recinto Elíptico y 
a quienes están conectados de manera virtual, yo 
quiero iniciar mi intervención haciendo claridad y 
dándole un mensaje al país, dándole un mensaje a 
todos los colombianos, como coordinador ponente 
de este importante proyecto no puedo permitir que 
quede en el ambiente que la Comisión Económica, 
que la Comisión Tercera de los coordinadores 
y ponentes que estamos firmando un cheque en 
blanco y que no estamos estudiando los proyectos 
pertinentes e importantes para nuestro país.

En esta tarde me parece estar escuchando 
intervenciones como la semana pasada cuando 
la minga indígena se movilizó hasta el Congreso 
de la República, donde aparecieron algunos 
sectores políticos que han querido abanderarse de 
causa sociales que nos corresponden a todos los 
colombianos independientemente de los colores y 
los partidos políticos a los que pertenezcamos, aquí 
tenemos un compromiso indeleble con la Colombia 
profunda, con la Colombia general para salvar esa 
deuda y esas brechas de desigualdad que existen en 
nuestro país.

Hoy, el mundo entero y Colombia no es la 
excepción, estamos ante un estado de emergencia a 
causa de la pandemia del Covid-19, hoy el Fondo 
Monetario Internacional ha expresado que todas las 
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maneras para preservar la vida, para preservar la 
economía, para salvar las empresas, para salvarlos 
empleos valen la pena y aquí he escuchado 
intervenciones de algunos colegas que lo que buscan 
es generar caos, generar incertidumbre y decirle 
mentiras al pueblo colombiano.

Aquí he escuchado algunos a favor y otros 
en contra del proyecto que busca aprobarle al 
Gobierno nacional la solicitud de un nuevo cupo 
de endeudamiento, pero también yo quiero precisar 
que hay quienes quieren aprovechar la coyuntura 
política económica y social del país para sacar 
réditos políticos, estos momentos de emergencia y 
de crisis social y económica no son para sacar réditos 
políticos, estos son momentos para unirnos como 
colombianos para unirnos como representantes por 
nuestras regiones y plantear soluciones que nos 
permitan seguir adelante queridos amigos.

Por eso me parece un poco incoherente quienes 
plantean negar este importante proyecto al Gobierno 
nacional, me parece incongruente quienes exigen 
mayores subsidios al Gobierno, quienes exigen 
mayor apoyo a las empresas, quienes exigen 
subsidios a todos los colombianos y queridos colegas 
y colombianos si no es con deuda cómo lo vamos a 
hacer cuando estamos ante una de las mayores crisis 
económicas desde los años treinta, hoy el país tiene 
y vive una inestabilidad económica social y política 
y del Congreso de la República ser irresponsable y 
no sacar adelante este proyecto generaríamos mayor 
caos y generaríamos mayores malestares sociales.

A todos aquellos que han dicho que el Gobierno, 
que el Congreso la República no ha apoyado la paz, 
que el Congreso de la República no ha apoyado para 
salir adelante el país para reactivar la economía, yo sí 
quiero recordarle a algunos compañeros en la recién 
aprobada ley de regalías aprobamos un adelanto de 
más de 5 billones de pesos para la implementación 
de esa paz, la paz que anhelamos los colombianos 
en todos nuestros territorios, igualmente fue recién 
aprobado el Presupuesto General de la Nación 
con una inversión mayor de 55 billones de pesos, 
inversión histórica en sectores estratégicos como 
fue la inversión social, la inversión en la educación, 
entonces compañeros no le mientan al país, que hay 
por hacer, que hay por mejorar, pues claro que hay 
por mejorar, pero no es mintiéndole al país de que 
las comisiones económicas de que el Congreso de la 
República no estudia y no le cumple al país.

Hoy queridos colegas como coordinador ponente 
de este importante proyecto que responde a las 
necesidades de nuestro país, les quiero pedir que 
apoyemos y aprobemos el proyecto, aquí no se está 
firmando ningún cheque en blanco para eso existen 
las Comisiones Económicas y la Subcomisión de 
Crédito Público y Endeudamiento que es quien 
valida autoriza y luego verifica la utilización de 
estos recursos que serán aprobados en el nuevo cupo 
de endeudamiento.

Hoy estamos ante cifras muy negativas 
queridos colegas, estamos aprobando un cupo de 
endeudamiento mil millones de dólares adicionales 
frente al último cupo de endeudamiento aprobado 
que fue por 13 mil millones de dólares, hoy estamos 
solicitando cupo de endeudamiento de 14 mil 
millones de dólares lo que representan 53 billones de 
pesos aproximadamente, lo que representa un mayor 
cupo de endeudamiento del 5% del PIB nacional, hoy 
queridos colegas no se firma un cheque en blanco, 
hoy se firma un pacto por Colombia, hoy se quiere 
sacar adelante un proyecto que permita reactivar 
la economía y a invertir en obras estratégicas que 
permitan generar empleo y reduciendo la pobreza.

Hoy antes de la pandemia queridos colombianos 
y colegas, yo quiero decirle o leerles algunas cifras, 
antes de la pandemia teníamos 27% de pobreza, 
aproximadamente 13 millones de colombianos 
pobres, hoy estamos frente a un 38% de pobreza, 
lo que quiere decir casi un 10% adicional de 
colombianos que se empobrecieron a causa de las 
medidas que tuvo que tomar el Gobierno nacional y 
los gobiernos locales para preservar la vida.

Hoy, tenemos índices de pobreza extrema 
antes de la pandemia en un 7.4%, 3.5 millones de 
colombianos, luego de la pandemia hoy tenemos 5.5 
millones de colombianos en la pobreza extrema, lo 
que representa un 5% adicional del incremento de 
la pobreza extrema, antes de la pandemia teníamos 
índices de desempleo de un 9%, 12%, luego de la 
pandemia tenemos índices de desempleo por encima 
del 17 y 18% y seguramente en el mes de diciembre 
superaremos el 20% porque esos 3 millones de 
colombianos que hoy salen como colombianos 
inactivos a partir del próximo mes de diciembre y 
no quiero ser negativo serán nuevos colombianos 
desempleados.

Por eso queridos colegas, les pido como 
coordinador ponente que puedo dar fe que aquí no 
se firmó el cheque en blanco, aquí estamos siendo 
responsables con las necesidades y las exigencias 
que tiene Colombia, con los compromisos que tiene 
el Gobierno nacional para poder cumplir ese Plan 
Nacional de Desarrollo para poder cumplir con la 
inversión del presupuesto general del año 2021.

Por eso colegas unámonos, que hay por mejorar, 
pues claro que hay que mejorar, aquí hay camino por 
recorrer y solamente sacaremos adelante nuestro país 
solamente le cumpliremos a la Colombia profunda 
y la Colombia que clama por mejores condiciones 
de vida aprobando este importante proyecto que 
permitirá reactivar la economía y permitirá llegar a 
la Colombia que exige, que clama por cerrar esas 
brechas de desigualdad e inequidad social, muchas 
gracias queridos compañeros.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

León Freddy Muñoz Lopera hasta por 2 minutos 
en acción de réplica.
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Intervención del honorable Representante 
León Freddy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señor Presidente, Erasmo Zuleta 
empezó su intervención diciendo que nosotros 
decimos mentiras y que generamos un caos y que 
llamemos a la unidad, claro, podemos llamar a la 
unidad pero para salvar al país son 14 mil millones 
de dólares que se solicitan, pero para dónde puede 
ir estos 14 mil millones de dólares, tenemos 
experiencias nefastas de los recursos de nuestro país 
de las finanzas nuestras o es que pretenden salvar 
empresas como Avianca, cuánto querían entregar 
Avianca 1.4 billones, cuánto le entregaron al sistema 
bancario o es que estamos diciendo mentiras, eso 
son mentiras, que le entregaron más de 10 billones, 
cuánto le sacaron al Fonpec que son recursos de los 
entes territoriales, cuánta plata están sacando para 
salvar las grandes empresas, claro que tenemos 
desconfianza de este Gobierno como no vamos a 
tener desconfianza cuando le han entregado los 
recursos es a las personas que no lo necesitan, porque 
no más bien entonces si nos unimos alrededor de 
la renta básica, de la matrícula cero, del internet 
gratuito de generar verdadero empleo de reactivar 
la economía, eso sí no, eso no lo mencionan y ahí 
es donde decimos que este es un cheque en blanco 
porque no sabemos, no hay claridad para dónde 
se van a ir estos 14 mil millones de dólares, claro 
cómo vamos a confiar en un Gobierno que no ha 
resuelto las necesidades básicas de la mayoría de la 
población colombiana que por el contrario y eso lo 
dijo el ponente, cada día más desempleo cada día 
más pobreza, pero cada día más apatía y cada día 
más desilusión de este Gobierno, por eso seguimos 
insistiendo, vamos a unirnos pero alrededor de 
resolver las problemáticas reales que tiene nuestro 
país, no a resolverle la problemática a Avianca, no a 
resolverle la problemática al sistema bancario.

Por eso señor Presidente seguimos insistiendo 
aquí los recursos tienen que irse de una manera 
honesta, sincera a resolver la problemática de la 
gente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Importante percatar a los de la cabina de sonido 
que acá la réplica se dan por 2 minutos, por 2 minutos 
no por más tiempos en igualdad de condiciones 
a todos los parlamentarios por favor en cabina de 
sonido que tengan presente que dependiendo de la 
intervención yo anuncio que tipo de intervenciones 
para los tiempos cuando el parlamentario está 
presente en el recinto, tiene el uso de la palabra y 
hasta por 3 minutos el doctor Jorge Alberto Gómez, 
Polo Democrático Antioquia toda vez que no es 
ponente de este proyecto.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente, yo quiero hacer caer en 
cuenta a los compañeros representantes a la Cámara 
a parte de la discusión que tenemos de que exigimos 

mucho gasto, y damos muy pocas propuestas de 
financiamiento, coincide la cifra que está pidiendo el 
Gobierno nacional de ampliación del cupo de crédito 
con la línea crédito flexible que le ofreció el Banco 
Mundial, miren la cifra 17.200 millones de dólares le 
ofreció o nos ampliaron nuestro cupo internacional 
en ese órgano multilateral y si ustedes miran en 
detalle cómo es las condiciones de ese crédito, yo 
quiero que la miren, porque claro el Gobierno está 
sacando pecho es que nos están prestando plata 
porque creen en nosotros nos están prestando plata 
porque somos buenas pagas, pero miren cómo es el 
cupo de crédito, esos 17.200 millones de dólares hay 
que pagarlos todos, lo que se use de ese cupo de 
crédito entre el 2024 y el 2026, es un crédito de corto 
plazo, es un crédito casi que como un sobregiro, 
y eso es gravísimo así sea al 1% anual, porque 
además tiene una condición compañeros, lean bien 
eso, esa línea de crédito flexible que es la que va a 
usar el Gobierno en virtud de esta autorización que 
está pidiendo en este proyecto de ley, esa línea de 
crédito tiene además una condición y es que hay 
que reducir el gasto público en un 5.4% del PIB del 
Producto Interno Bruto en una cifra equivalente al 
5.4%, eso es como una cifra astronómica, toda la 
salud, o buena parte de la educación una cosa de ese 
tamaño es compañeros, nosotros podríamos hacer 
la ampliación del cupo de crédito al Gobierno y 
yo estoy de acuerdo con ampliar el cupo de crédito 
pero condicionado a que lo haga con el Banco de 
la República, donde podríamos obtener tasas de 
interés incluso mejores o las mismas y plazo mucho 
mayores y ninguna condición, porque aquí hay una 
condición que es onerosa, esto como decir comida 
para hoy y hambre para dentro de 4 años, hambre y 
mucha hambre porque vamos a tener que recortar el 
gasto público que es lo que al contrario recomienda 
la situación que aumentemos el gasto público, es 
decir, consigamos una plata prestada pero no en esas 
condiciones onerosas que nos están ofreciendo o que 
el Gobierno ya aceptó, porque ya aceptó una parte 
de ese sobregiro que nos dieron, de ese sobregiro de 
17.200 millones de dólares que es oneroso así sea a 
una tasa de interés bajita, y no es tan bajita porque 
en el mundo la plata está casi al cero, miren la tasa 
de interés de la reserva federal el 0, el Banco del 
a República tiene la tasa interbancaria en el 1.75 y 
para presentarle un crédito de tesorería o del tesoro al 
gobierno podría ser del uno, de lo mismo en dólares 
porque tenemos reservas internacionales ganando 
ojo, las reservas que tenemos en el exterior están 
recibiendo una tasa del interés entre el 1 y el 3% a lo 
sumo, a lo sumo nos están pagando la Laibort, a lo 
sumo nos están pagando la Laibort.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A los Representantes y a los funcionarios que 
se encuentran presentes hay en el salón Galán un 
refrigerio para que puedan ir y lo consuman allá o 
aledaño a este recinto porque acá no permitimos 
alimentación entonces quedan notificados señores 
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parlamentarios y asistentes, del refrigerio que se 
está sirviendo, doctor Wadith Alberto Manzur usted 
también es uno de los ponentes tiene el uso de la 
palabra por el tiempo que usted determine, está 
presente en el recinto acá en uno de los curules por 
favor levante la mano.

Intervención del honorable Representante 
Wadith Alberto Manzur Imbett:

Regáleme un segundo y cierro acá Presidente, 
muchas gracias señor Presidente a todos los 
compañeros que nos acompañan aquí en el recinto 
aquellos desde la distancia un saludo muy caluroso, 
al Ministro de Hacienda, a los Viceministros y 
todos los amigos del Gobierno nacional que están 
hoy presentes en este debate, yo quisiera iniciar mi 
intervención no a manera de generar controversia 
ni malestares en los amigos de la oposición, pero 
es que hace un momento escuché una intervención 
acusando al Gobierno nacional de que nosotros le 
estamos firmando un cheque en blanco, yo realmente 
me sorprendo cada vez más de la capacidad de 
desinformar y de comunicar las cosas como no son 
que tienen algunos colegas en este Recinto, lo primero 
lo más importante de todo es que aquí no se firma 
ningún cheque en blanco, lo que se va a financiar 
en el año 2021 ya lo aprobamos en el Presupuesto 
General de la Nación, en ese presupuesto quedó 
claro y especificado cuáles son los rubros a financiar 
y cuáles son las entidades que se van a financiar y 
dónde va a estar el gasto de funcionamiento y el 
gasto de inversión, lo que aprobamos es en este 
presupuesto es que también se necesitan unos 
recursos importantes para financiarlos, y eso es lo que 
estamos buscando con este proyecto de ley porque la 
Comisión de Crédito público en estos próximos días 
está próxima a aprobar casi dos billones de pesos en 
endeudamiento, que dejan al gobierno sin capacidad 
para endeudarse para cubrir las necesidades hace 
un año que todos desconocemos el comportamiento 
apreciados compañeros, solamente ayer querido 
presidente vimos lo que está sucediendo en España, 
dicen que pueden haber toques de queda incluso 
hasta mayo, y ellos recibieron la pandemia muchos 
meses antes que nosotros, cómo vamos a entregarle 
nosotros al Gobierno nacional las manos atadas, 
para dirigir este Estado nuestras políticas públicas, 
las luchas contra la pobreza, con una capacidad de 
endeudamiento mínima, yo los invito a la reflexión, 
yo los invito a que dejen de incendiar al país, y que 
le cuenten la realidad porque hemos construido 
un presupuesto serio, un presupuesto decente, que 
llegue a cada uno de los territorios y ahora es nuestra 
labor financiarlo, el hecho de que estemos viviendo 
una crisis económicas no es responsabilidad del 
Gobierno, el hecho de que estemos viviendo una 
crisis económica no es una responsabilidad de este 
Congreso, toca hacer unos esfuerzos y aunque no 
estemos de acuerdo muchos aunque creamos que 
se corre muchos riesgos en endeudamiento toca 
ponernos la mano en el corazón y mirar al sector 

empresarial a la gente más pobre y a cada uno de los 
territorios de este país.

Por último, aquellos amigos del medio ambiente 
en el artículo 4° estamos concediendo unas 
facultades para que este Gobierno nacional, pueda 
entrar a firmar o a emitir esos bonos que tantos nos 
gustan, yo entiendo que hayan compañeros que 
nos les gustan los créditos condicionados a mí me 
encantan los créditos condicionados, los créditos del 
Bid, los créditos del Bid no solamente prestan una 
plata sino que le exigen unas metas de cumplimiento 
en sectores como el medio ambiente, energías 
limpias, calidad en la salud, apreciados compañeros 
no les contemos mentiras a la ciudadanía que 
suficiente tenemos con lo que estamos viviendo el 
día de hoy, claro que sí son bienvenidos esos créditos 
condicionados, desde la Comisión de Crédito 
Público además hemos hecho un trabajo juicioso 
para garantizar que esos créditos que le están 
otorgando al Gobierno nacional sean con las mejores 
tasas, los mejores plazos y las mejores condiciones, 
y hemos sido exhaustivos y vigilantes para que estos 
recursos lleguen realmente a cada uno de los rubros 
donde más se necesitan los recursos, rechazan el 
financiamiento al sector empresarial, les gusta la 
cultura de todo lo regalado, está bien bienvenido, 
esa es una discusión ideológica que tenemos que dar 
aquí, a la gente también hay que enseñarle a trabajar, 
a tener un empleo digno y que estos recursos de este 
endeudamiento garanticen los derechos de todos los 
ciudadanos, pero los ciudadanos que cumplan sus 
deberes apreciados colegas y aprovecho para dar la 
cuña Presidente, que en la discusión del Presupuesto 
Nacional se generó a los señores de la CRI, estoy 
realmente sorprendido lo complaciente que ha sido 
el Gobierno nacional con esas manifestaciones, 
complaciente de una manera absoluta solamente 
en el Ministerio de Agricultura en el sector de 
agricultura se les dieron 100 mil millones de pesos 
y justo la semana que nosotros estábamos votando 
ese presupuesto aquí estaban estos amigos acá de la 
Minga Indígena protestándole al Gobierno nacional 
los recursos a los cuales tienen derecho, 100 mil 
millones de pesos solamente en agricultura será 
que es que nosotros desde este Congreso vamos a 
empezar a financiar los desórdenes y los desmanes 
les aplaudo la manifestación pacífica, bienvenida 
sea, pero no pueden seguir enviando un mensaje 
distorsionado a la ciudadanía cuando este Congreso 
y este Gobierno les está cumpliendo.

Les doy las gracias a la Minga Indígena por haber 
estado en Bogotá justo en la fecha exacta cuando 
se destruyeron 73 laboratorios de coca, de verdad 
que espero que haya sido y quienes hayan sido ellos 
los que nos hayan abierto los espacios a una fuerza 
armada atrevida y arriesgada para que pudiéramos 
entrar a esos territorios a destruir el cáncer más 
grande que tiene este país, la droga y la coca, espero 
que hayan sido los amigos indígenas que nos hayan 
ayudado a dar este maravilloso resultado.
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Quiero terminar Presidente como ponente 
invitando a mis compañeros que le demos 
oportunidad al Gobierno de que tenga una capacidad 
de maniobra de cómo financiar el Presupuesto 
Nacional, porque no sabemos lo que se nos viene, 
no sabemos lo que se viene para encima y este es el 
momento y la oportunidad para que confiemos en 
un Ministerio de Hacienda que ha hecho un trabajo 
juicioso, que ha buscado ahorrar, recortar gastos 
de funcionamiento, y que le entreguemos a él la 
capacidad de que la reactivación económica esté 
garantizada en cada uno de los rincones del país, 
muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Hasta por tres minutos tiene la palabra el 
representante Edwin Ballesteros toda vez que no es 
ponente, bien pueda doctor Ballesteros.

Intervención del honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Apreciado Presidente muchas gracias un saludo 
muy especial para usted, todos los colegas de la 
plenaria y todos los colombianos que nos ven en 
la transmisión de esta sesión, Presidente yo lo 
que quiero trasmitirle a todos los colombianos y 
a la Plenaria es que lo que estamos es frente a un 
Gobierno que actúa de manera muy responsable, 
Presidente, un gobierno que frente a una crisis que 
nadie tiene un libreto ni un manual para manejarla 
ha venido planteando soluciones y alternativas 
también ingeniosas previendo cualquier situación 
que se pueda presentar, acá hace unos días en esta 
plenaria aprobamos la Ley de Presupuesto y todos 
sabemos la responsabilidad y el estudio juicioso que 
hizo el Ministerio de Hacienda, el Viceministro de 
Hacienda, el director de Planeación, el Gobierno 
nacional para poderle presentar un presupuesto 
a nuestras regiones que ayude a solucionar parte 
de las necesidades y enfocado en la reactivación 
y cómo no presidente y cómo no compañeros 
presentar un proyecto de estas magnitudes para 
buscar de alguna forma estimando ese déficit fiscal, 
con el que vamos a cerrar este año casi el 8,2% del 
PIB, poder obviamente tener alternativas que le 
permitan solucionar cualquier situación futura que 
se venga a todas las regiones y obviamente a todos 
los colombianos y es que lo que busca este proyecto 
no es engañar como lo han querido plantear, sino 
tener realmente estrategias de solución frente a los 
que nos espera en el futuro, mitigar el impacto fiscal, 
enfocarnos en las finanzas de nuestros Gobierno 
locales, porque todos sabemos que esos recaudos 
en nuestro municipios y en las gobernaciones se 
van a reducir por cuenta de la crisis y obviamente 
nuestras regiones van a necesitar respaldo y fuentes 
de financiamiento en algunos casos que obviamente 
requieran endeudarse y tener la garantía de la 
Nación, pero también hacer toda esa promoción 
de todas esas actividades y todas esas obras que se 
tienen proyectadas para obviamente buscar todas 

estas alternativas de reactivación que esperan hoy, 
hoy los colombianos.

Yo por eso Presidente acá en tono propositivo y 
en tono menor lo que quiero hacer es invitar a esta 
Plenaria a que no saquemos excusas, esta no es una 
cuestión de partidos políticos, esto es un proyecto 
de país que lo que está pensando es en garantizarle 
tranquilidad financiera al pueblo colombiano, por 
eso acá lo que hay que mirar son todas las bondades 
que tiene este proyecto, y dada la afectación en las 
finanzas que han visto todas las entidades nacionales 
regionales por cuenta del Covid, estas van a explorar 
todo tipo de fuentes para brindarles garantías, 
tranquilidades y sobre todo que no haya zozobra que 
no haya ese miedo financiero…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante David Racero Decente Bogotá 
hasta por 3 minutos porque esta no es su ponencia, 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente, estaba esperando escuchar 
al Gobierno nacional que las preguntas que planteo 
en mi ponencia eran para el Gobierno no tanto 
para los ponentes que algunos han planteado unos 
argumentos muy interesantes, reconozco mucho 
las intervenciones por ejemplo del Representante 
Bonilla, pero hay otros ponentes que no han sabido 
aquí explicar absolutamente nada, terminan hablando 
hasta de la Minga, cómo será su intervención que 
termina hablando de la Minga y de las movilizaciones 
sociales y yo sí quiero responder a dos ponentes 
en particular que nos llamaron mentirosos y que 
de manera falaz han querido presentarse ante el 
país como los abanderados de lo que es la verdad 
en este tipo de debates y yo creo Presidente que lo 
mínimo de cualquier debate que pide es honestidad 
intelectual, y la honestidad intelectual la arrojan los 
datos, pues de eso por lo menos es el piso común 
del cual podemos partir, más allá o posteriormente 
al debate ideológico que tenemos que es sano en 
cualquier ejercicio democrático especialmente en 
el Congreso, tenemos que partir de la honestidad 
intelectual que puede arrojar la realidad expresada 
en cifras, mostradas, presentadas al público por los 
organismos correspondientes como el DANE, yo les 
recuerdo colegas ustedes nos han dicho mentirosos 
muchas veces, y nosotros desde antes les alertábamos 
la mala política económica de este país, y no nos 
creyeron y nos insultaron y vituperaron cuando 
les decíamos que el Presidente Duque, el Ministro 
Carrasquilla, la política económica de este país 
estaba generando un país más desigual, que estaban 
empobreciendo a los colombianos antes del Covid 
y eso fue el debate de 2018 en la aprobación de 
presupuesto y la aprobación del plan de Desarrollo 
y fue el debate en el 2019 en la aprobación del 
proyecto de presupuesto 2020, el año pasado, y 
nos decían mentirosos y nos decían que éramos 



Página 50	 Viernes, 30 de abril de 2021	 Gaceta del Congreso  355

completamente alarmistas que no aceptábamos nada, 
que no nos gustaba nada, pero partíamos de los datos 
y con argumentos y cuando el DANE nos presenta 
este mes las cifras de desigualdad y pobreza del 2019 
nos dieron la razón, y ante eso ustedes se quedaron 
callados quienes son los mentirosos, quienes son 
los mentirosos, porque nosotros hablamos es con 
argumentos y con datos y con cifras y cuando les 
decimos a ustedes que acá hay unos supuestos 
completamente irreales, presupuestos como esperar 
que el país crezca 6% el otro año eso es irreal, eso 
no es cierto, así que ustedes no pueden venir aquí a 
engañar al pueblo colombiano, no lo pueden engañar, 
las cifras nos están dando las razones, y planteamos 
argumentos legítimos, y yo vuelvo a insistir Presidente 
que los ministros el gobierno nos respondan, nos 
respondan las inquietudes, inquietudes loables, 
válidas sobre la política ...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Continúa entonces la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, no hay más solicitudes del uso de la palabra 
se cierra, señor Secretario sírvase ordenar la apertura 
del registro para que voten los parlamentarios 
por plataforma, la proposición positiva ponencia 
positiva de este proyecto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la ponencia que 
busca darle segundo debate a este proyecto, si se 
vota sí se le da segundo debate, si se vota no pues 
obviamente queda negada la ponencia, Pueden votar 
honorables Representantes.

Votación manual para votar la ponencia que busca 
darle segundo debate al Proyecto de ley número 285 
de 2020 Cámara,

Juan Pablo Celis vota sí
Erasmo Zuleta vota sí
Eliécer Salazar vota sí
Héctor Vergara vota sí
Pinedo vota sí
Barraza vota sí
Oswaldo Arcos vota sí
Edwin Valdés vota sí
Emeterio Montes vota sí
Ciro Rodríguez vota sí
Víctor Manuel Ortiz vota sí
Diego Osorio vota sí
Nidia Osorio vota sí
Henry Correal vota sí
Édgar Gómez Román vota sí
Cárdenas John Jairo vota sí
Félix Chica vota sí
Pizarro vota no

Alonso del Río vota sí
Karen Cure vota sí
César Pachón vota no
Aquileo Medina vota sí
Adriana Matiz vota sí
Sara Piedrahíta vota sí
Alfredo Deluque vota sí
Faber Muñoz vota sí
Óscar Darío Pérez vota sí
Jaime Yepes vota sí
Mónica Raigoza vota sí
Óscar Villamizar vota sí
Norma Hurtado vota sí
Modesto Aguilera vota sí.
Señor Presidente ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario sírvase entonces ordenar cierre 

del registro y anuncie la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Quién falta por favor, se cierra el registro y la 

votación es como sigue:
Por el SÍ: los siguientes votos manuales: Juan 

pablo Celis, Erasmo Zuleta, Eliécer Salazar, Héctor 
Vergara, Néstor Rico se retira su voto manual, lo 
hizo en la plataforma, Pinedo vota sí, Barraza vota 
sí, Oswaldo Arcos vota sí, Edwin Valdés vota sí, 
Emeterio Montes vota sí, Mónica Raigoza vota 
sí, Ciro Rodríguez vota sí, Víctor Manuel Ortiz 
vota sí, Diego Osorio vota sí, Nidia Osorio vota 
sí, Henry correal vota sí, Édgar Gómez Román 
vota sí, Cárdenas John Jairo vota sí, Félix Chica 
vota sí, Alonso del Río vota sí, Karen Cure vota 
sí, Aquileo Medina vota sí, Adriana Matiz vota sí, 
Mónica Raigoza voto dos veces se retira su voto, 
solo se deja un voto, Sara Piedrahíta vota sí, Alfredo 
Deluque vota sí, Faber muñoz vota sí, Óscar Darío 
Pérez vota sí, Jaime Yepes, Óscar Villamizar, Norma 
hurtado y Modesto Aguilera.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

Secretario Bonilla que pena que perdí el audio.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No lo registré qué pena.
30 votos por el SÍ manuales, 101 voto electrónicos 

para un total por el SÍ de 131 votos.
Por el NO, los votos manuales de la doctora María 

José Pizarro, y el doctor César Pachón para un total 
manuales por el NO de 2 votos, 17 electrónicos para 
un total por el NO de 19 votos.

Señor Presidente ha sido aprobada la ponencia 
que busca darle segundo debate a este proyecto.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente este proyecto tiene cinco 
artículos y tiene en el artículo 1, tres proposiciones 
avaladas o respaldadas ni por el ponente ni por el 
gobierno, y tres artículos nuevos que tampoco 
tienen respaldo o avales por parte de los ponentes ni 
del gobierno entonces en total son 5 artículos y solo 
tienen proposiciones el número 1.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario en consideración los artículos 
2°, 3°, 4° y 5°, como vienen en la ponencia no tienen 
proposiciones, se abre la discusión anuncio que va a 
cerrarse, se cierra señor Secretario ordena la apertura 
del registro, para que voten los parlamentarios por 
plataforma los artículos 2°, 3°, 4° y 5° como vienen 
en la ponencia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señores de cabina habilitar el sistema para 
votar los artículos como los ha anunciado el señor 
Presidente 2°, 3°, 4 y 5° como vienen en la ponencia.

Me avisan por favor cuando este cargada la 
plataforma para que puedan votar, pueden votar 
señores representantes, pueden utilizar la plataforma 
para votar.

Votación manual para votar los artículos 2°, 3°, 
4° y 5° como viene en la ponencia Proyecto de ley 
número 285 de 2020 Cámara:

Juan Pablo Celis vota sí
Liliana Benavides vota sí
Ciro Rodríguez vota sí
Valdés Edwin Valdés vota sí
Diego Osorio vota sí
Vergara vota sí

Édgar Gómez vota sí
Jaime Yepes vota sí
María Cristina Soto vota sí
Yezmi Barraza vota sí
Víctor Ortiz vota sí
Zabaraín vota sí
Eliécer Salazar vota sí
Óscar Darío Pérez vota sí
Raigoza vota sí
Manzur vota sí
Deluque vota sí
Calle vota sí
Villamizar vota sí
Pinedo vota sí
Félix Chica vota sí
Jorge Méndez vota sí
Adriana Matiz vota sí
Nidia Marcela vota sí
Jonh Cárdenas vota sí
Harry González vota sí
Eneiro Rincón vota sí.
Señor Presidente hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase entonces señor Secretario ordenar el 

cierre del registro y anuncie la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro, y la votación final es como 

sigue:
Por el SÍ: los siguientes votos manuales: Juan 

Pablo Celis, Liliana Benavides, Ciro Rodríguez, 
Edwin Valdez, Diego Osorio, Héctor Vergara, 
Édgar Gómez, Jaime Yepes, Yezmi Barraza, María 
Cristina Soto, Víctor Manuel Ortiz, Armando 
Zabaraín, Eliécer Salazar, Óscar Darío Pérez, 
Mónica Raigoza, Wadith Manzur, Alfredo Deluque, 
Andrés Calle, Óscar Villamizar, José Luis Pinedo, 
Félix Chica, Jorge Méndez, Adriana Matiz, Nidia 
Osorio, John Jairo Cárdenas, Harry González, y 
Eneiro Rincón, para un total por el SÍ de 28 votos 
electrónicos, manuales.

Intervención del honorable Representante 
Faber Alberto Muñoz Cerón:

Secretario Faber Muñoz le insistió que votaba sí 
secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Entonces repetimos manuales 28 votos manuales 
y 101 electrónicos para un total por el SÍ de 129 votos.

Por el NO: 15 votos electrónicos y ninguno 
manual para un total por el NO de 15 votos.

Señor Presidente ha sido aprobado los artículos 
2°, 3°, 4° y 5° como vienen en la ponencia.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides Blanco Álvarez: 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario falta entonces el artículo 
primero que tiene 3 proposiciones y unos 
artículos nuevos.

Le pregunto a los ponentes con quién 
de ellos vamos a llevar el uso de la palabra 
porque aquí hay un grupo de 10 ponentes, y se 
vienen unas proposiciones no avaladas donde 
necesitamos conocer la posición de los ponentes 
pero obviamente no de 10 ponentes, tiene que 
haber un coordinador ponente quien obra como 
coordinador ponente para este proyecto, le 
pregunto señor Secretario si usted conoce porque 
acá todos aparecen como ponentes, el primero 
de ellos es el doctor Carlos Julio Bonilla Soto 
que cualquiera de los ponentes me responda con 
quién debemos entendernos, para el trámite de 
las proposiciones no avaladas y artículos nuevos 
no avalados.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente sobre el artículo primero 
existen las siguientes proposiciones, una 
presentada por Jorge Alberto Gómez Gallego, 
la primera que busca adicionar al artículo el 
siguiente parágrafo…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario discúlpeme es que yo estoy 
preguntando con quién nos vamos a entender 
para las proposiciones, estoy esperando que los 
ponentes me digan cuál es el que actúa como 
coordinador ponente, perfecto entonces nos 
vamos a entender con el doctor Carlos Julio 
Bonilla.

Bueno señor Secretario, cuántas proposiciones 
tiene el artículo primero.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Tiene 3 proposiciones y no han sido avaladas.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Léase la primera de ellas, por favor.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Entonces, dice lo siguiente, la primera de ellas 
presentada por Jorge Alberto Gómez Gallego, 
modifícase el artículo primero del Proyecto de 
ley número 285 de 2020 Cámara, se pide que se 
agregue el siguiente parágrafo,

Parágrafo. Este cupo de endeudamiento 
para la Nación, será usado exclusivamente en 
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operaciones de crédito de tesorería, pactadas 
por el Gobierno nacional con el Banco de la 
República, firma Jorge Alberto Gómez Gallego. 
Esa es la primera proposición.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jorge Alberto Gómez sobre su 
proposición no avalada, doctor Carlos Bonilla 
sobre la proposición no avalada del doctor 
Gómez.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

No Presidente, no tiene aval, nosotros en 
la discusión que tuvimos como ponentes, 
manifestamos que parte de la garantía, 
precisamente del proyecto es la posibilidad de 
la diversificación y de las oportunidades que 
existen en el contexto internacional.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Doctor Jorge Gómez usted está en plataforma?, 
No está el doctor Jorge Gómez qué es el que sustenta.

El doctor Jorge Gómez, no está interviniendo 
doctor Racero, mínimamente nos escribiría en 
el chat, el que quiere intervenir es el doctor 
César Ortiz Zorro, pero él no es el autor de la 
proposición, entonces obviamente no es a él al 
que le estamos solicitando el uso de la palabra.

Segunda proposición señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

La segunda proposición es presentada por 
Buenaventura León, y dice lo siguiente:

Modifíquese el artículo primero.

Artículo 1°. Ampliación de cupo de 
endeudamiento para la Nación, amplíese en 
14 mil millones de dólares de los Estados 
Unidos de América, o su equivalente en otras 
monedas de los cuales, eso es lo que propone el 
doctor Buenaventura, que se modifique, de los 
cuales mil millones de dólares serán utilizados 
exclusivamente para la investigación, desarrollo, 
producción, adquisición y comercialización de 
la vacuna contra el Covid, las autorizaciones 
conferidas al Gobierno nacional, por el artículo 
primero de la Ley 1771 de 2015 y leyes 
anteriores, el resto del artículo es como viene en 
la ponencia, firma Buenaventura León León.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Carlos Bonilla sobre la proposición 
del doctor Buenaventura, no avalada.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

Presidente, lo mismo, estamos entrando 
en una competencia que no es nuestra, que es 
del Gobierno nacional y del Ministerio de 
Hacienda porque la competencia en el marco 
de lo presentado, le corresponde al Ministerio 
de Hacienda y Crédito Público, nosotros no 
tenemos competencia para individualizar o para 
particularizar las inversiones.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León, sobre su 
proposición no avalada que le solicita la deje 
como constancia.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León:

Sí Presidente, pues la propuesta nuestra, 
también hubo una discusión con ocasión del 
presupuesto General de la Nación, en aquella 
ocasión nosotros preguntamos en varias 
oportunidades, sobre los recursos para el tema 
de la investigación, producción y adquisición de 
la vacuna contra el Covid, y no logramos obtener 
una respuesta en la discusión del presupuesto, 
por eso insistimos acá, que esos 14 mil millones 
de dólares, que más o menos mal contados son 
como 52 billones de pesos, se pudieran destinar 
unos recursos, pero le asiste razón al coordinador 
ponente, al doctor Bonilla y por eso esa propuesta, 
la dejamos como constancia Presidente.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

Presidente, yo le diría al doctor Buenaventura 
en aras de que está el Ministro y de que será el 
Gobierno, quien debe llevar ante las Comisiones 
de Crédito Público, lo que son los elementos 
de discusión de recursos que se van a utilizar, 
que tenga de manera respetuosa lo que el 
doctor Buenaventura ha presentado y que sin 
duda también muchos de los Congresistas han 
manifestado.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, la proposición de todas formas se 
deja como constancia, tercera proposición señor 
Secretario.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Es presentada por el doctor César Ortiz Zorro, 
que propone a la plenaria anexar un parágrafo 
nuevo, a este artículo que dice lo siguiente:

Parágrafo nuevo. Del cupo aquí autorizado de 
endeudamiento, se autoriza a la Nación autorizar 
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la suma de 3 mil millones de dólares, para 
financiar los programas de desarrollo productivo, 
agrícola y pecuario, que beneficie el crecimiento 
integral de los campesinos pequeños y medianos 
productores, del campo colombiano. El Gobierno 
nacional reglamentará los procedimientos y 
criterios para la inversión de estos recursos, 
firma como se dijo César Ortiz Zorro.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Bonilla, coordinador ponente, 
sobre la proposición del doctor Ortiz Zorro.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

La misma respuesta en aras de la elegancia 
que le di al doctor Buenaventura, Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor César Ortiz Zorro, sobre su proposición 
no avalada.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Ortiz Zorro:

Gracias Presidente, la iniciativa de 
endeudamiento es una salida y no solo la han 
hecho en Colombia, sino que también la han 
hecho muchos países en el mundo entero.

El problema fundamental es definir, en qué 
sectores y poblaciones se deben invertir los 63 
billones de pesos, que autoriza este proyecto de 
ley, representante, lamentablemente nuestras 
autorizaciones se constituyen realmente, en 
verdaderos cheques en blanco a favor del 
Gobierno nacional, sin la participación en la 
destinación del pueblo colombiano a través de 
nosotros, sus legítimos voceros en este recinto 
de la democracia, porque así ha sido siempre.

Porque no infiere la destinación de dicho cupo 
de endeudamiento, presentando propuestas que 
resuelvan las dificultades por las que atraviesa la 
inmensa mayoría de los colombianos, el campo 
y los pequeños microempresarios, y lo digo con 
el sentimiento de tristeza y dolor que nos causó 
la propuesta millonaria del Gobierno nacional 
para salvar unos socios mayoritarios extranjeros 
dueños de Avianca, sin mirar la angustia de casi 
la totalidad del pueblo colombiano.

Son muchas propuestas aplazadas para los 
estudiantes universitarios, los empresarios, 
pequeños y medianos productores, para el talento 
humano de la salud, entre otros que podrían ser 
beneficiados directos, de parte de este cupo 
de endeudamiento de 63 billones, por ello 
queridos representantes, me permito presentar 
una proposición al texto del proyecto en el 

sentido de destinar del cupo que vamos aprobar, 
autorizar la suma de 3 mil millones de dólares, 
para fortalecer la producción agrícola y pecuaria 
que se traduzca en el crecimiento integral de los 
campesinos, pequeños y medianos productores 
del campo colombiano.

No solamente para incrementar, tres millones 
de empleo, sino para garantizar seguridad 
alimentaria del país, así que queridos compañeros 
que no se conviertan estos cupos en un cheque en 
blanco a los gobiernos, si no que realmente el 
Congreso en su legítimo en representación del 
pueblo colombiano, pueda incidir en qué se van 
a invertir estos 63 billones de pesos, que está 
pidiendo el Gobierno nacional, muchas gracias 
Presidente.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

Presidente Disculpe, dejo claro que no es un 
tema de voluntad, es un tema de competencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno está bien, de todas formas, las dos 
proposiciones que no están avaladas, porque la 
otra se dejó como constancia, las vamos a someter 
enseguida a consideración, pero antes de hacerlo, 
le vamos a dar el uso de la palabra al doctor 
Jorge Gómez, que ya recuperó su audio y quiere 
sustentar hasta por 3 minutos su proposición no 
avalada, doctor Jorge Gómez, y procedemos a 
votar por plataforma las dos proposiciones.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego: 

Gracias señor Presidente, es que la 
proposición es simple, es que si autorizamos 
el cupo de endeudamiento, si lo autorizamos, 
pero ponemos una condición y es que sea en 
mejores condiciones de las que el Gobierno está 
utilizando con el Fondo Monetario Internacional 
y las mejores condiciones, son un cupo de 
endeudamiento con el Banco de la República, 
con un crédito de tesorería, que no quiere decir 
como un sobregiro realmente, porque el crédito 
de tesorería comúnmente es reconocido como un 
sobregiro, no, crédito del tesoro de la Nación al 
Gobierno para atender las necesidades, que puede 
ser hasta por 50 años y a una tasa de interés igual 
o inferior a la que ofrece el Fondo Monetario 
Internacional y sin la condición de que tengamos 
que reducir el gasto público en un 5.4% del 
producto interno bruto, que es una barbaridad 
estimados compañeros, o sea nosotros sí 
proponemos cosas que ustedes no las entiendan, 
no las quieren aceptar, porque la mermelada del 
Gobierno es tan abundante, que no entiende, se 
les tapan los oídos, es otra cosa, pero aquí hay 
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una propuesta concreta, sería y viable que si la 
aceptan podemos sacar este país adelante, si no 
la aceptan vamos a seguir siendo una neocolonia, 
dependiente del crédito extranjero, dependiente 
de las condiciones que nos pongan.

Ustedes se imaginan que ese crédito, de la 
línea de crédito flexible, que hay que pagarla 
totalmente entre el 2024 y el 2026, claro ya 
Carrasquilla estará en algún órgano internacional, 
será funcionario del Banco Mundial o de alguna 
cosa de esas, o tendrá un negocio próspero en 
alguna parte y Duque quién sabe dónde andará, 
pero los colombianos vamos a quedar anclados a 
ese crédito, que es un crédito oprobioso, yo les 
pido que por lo menos pongamos una condición, 
que este crédito sea un crédito criollo, con el 
Banco de la República, que se puede, la Andi 
lo ha propuesto, no lo está proponiendo la 
oposición, estamos recogiendo la propuesta de la 
Andi estimados compañeros.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, entonces las proposiciones 
no avaladas presentadas por el doctor Jorge 
Gómez y el doctor César Ortiz Zorro, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, 
señor Secretario ordénese la apertura del registro, 
para que voten por plataforma los parlamentarios 
las dos proposiciones no avaladas.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar las proposiciones 
de los doctores, Jorge Gómez, sobre el artículo 
primero que busca que se le agregue un parágrafo, 
donde involucra la autorización del banco de la 
República, y del doctor César Ortiz que busca de 
los 14 mil millones, 3 mil para el agro y el sector 
pecuario, pueden votar ya señores representantes.

Votación manual de las proposiciones del 
doctor Jorge Gómez y César Ortiz:

Carlos Bonilla vota no.

Juan Pablo Celis vota no.

Ciro Rodríguez vota no.

Héctor Vergara vota no.

Modesto Aguilera vota no

Jaime Yepes vota no.

Yamil Arana vota no.

José Luis Pinedo vota no.

Nilton Córdoba vota no.

Wadith vota no

Henry Correal vota no.

Andrés David Calle vota no.

Diego Osorio vota no.

Edwin Valdés vota no.

Harry González vota no.

Alfredo Deluque vota no

Víctor Ortiz vota no.

Faber Muñoz vota no.

Salazar vota no

Édgar Gómez vota no.

Liliana Benavides vota no.

John Jairo Cárdenas vota no.

Félix Chica vota no.

Óscar Darío Pérez

Jorge Méndez vota no

Aquileo Medina vota no.

César Ortiz vota sí.

César Pachón vota sí.

María Margarita Restrepo vota no.

Señor Presidente, ya hay petición de la 
Plenaria.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar cierre del 
registro y anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como 
sigue.

Por el SÍ: los siguientes votos manuales: 
César Ortiz, César Pachón, para un total por el 
SÍ de 2 votos manuales, 20 electrónicos para un 
total por el SÍ de 22.

Por el NO: los siguientes votos manuales: 
Carlos Bonilla, Juan Pablo Celis, Ciro Rodríguez, 
Héctor Vergara, Modesto Aguilera, Jaime Yepes, 
Yamil Arana, José Pinedo, Nilton Córdoba, 
Wadith Manzur, Henry Correal, Andrés Calle, 
Diego Osorio, Edwin Valdés, Harry González, 
Alfredo Deluque, Víctor Ortiz, Eliécer Salazar, 
Édgar Gómez, Liliana Benavidez, John Jairo 
Cárdenas, Félix Chica, Óscar Darío Pérez, 
Faber Muñoz, Jorge Méndez, Aquileo Medina, 
Margarita María Restrepo 27 votos manuales por 
el NO y 100 electrónicos, para un total por el NO 
de 127.

Señor Presidente, han sido negadas las dos 
proposiciones sobre el artículo primero no 
avaladas.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, entonces señor Secretario el 
artículo primero, como viene en la ponencia, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, 
señor Secretario sírvase ordenar la apertura del 
registro, para que se vote el artículo primero como 
viene en la ponencia, por los Parlamentarios.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el artículo primero, 
como viene en la ponencia.

Votación Manual para votar el artículo primero 
como viene en la Ponencia.

Carlos Bonilla vota sí.
Óscar Darío Pérez vota sí.
Henry Correal vota sí.
Pinedo vota sí.
Yepes vota sí.
Víctor Ortiz vota sí
Modesto Aguilera vota sí.
Ciro Rodríguez vota sí.
Liliana Benavidez vota sí.
Wadith Manzur vota sí.
José Eliécer Salazar vota sí.
Diego Osorio vota sí.
Margarita Restrepo vota sí.

Ricardo Ferro vota sí.
Jonh Cárdenas vota sí
Héctor Vergara vota sí.
Matiz Adriana vota sí
Félix Chica vota sí.
Nilton Córdoba vota sí.	
Faber Muñoz vota sí.
Jorge Méndez vota sí.
César Pachón vota no.
Estamos votando el artículo primero, como viene 

en la ponencia.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Aprovecho señor Secretario, para anunciarle a 

la Plenaria que mañana tenemos debate de control 
político a las 2 de la tarde, Partido Conservador, 
Servicios Públicos y el jueves vamos a citar a 
primera hora la plenaria para que los presidentes 
de las Comisiones Constitucionales y Legales, no 
citen el jueves por la mañana, lo vamos hacer en la 
plenaria, Ley de Vivienda.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Harry González vota sí.
Edwin Valdés vota sí.
Nidia Osorio vota sí.
Gustavo Padilla vota sí.
Édward Rodríguez vota sí.
Aquileo Medina vota sí.
Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del 

registro y anuncie la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el SÍ: los siguientes honorables Representantes 

votaron manualmente: Carlos Bonilla, Óscar Darío 
Pérez, Henry Correal, José Luis Pinedo, Jaime Yepes, 
Víctor Ortiz, Modesto Aguilera, Ciro Rodríguez, 
Liliana Benavidez, Wadith Manzur, Eliécer Salazar, 
Margarita Restrepo, Diego Osorio, Ricardo Ferro, 
John Jairo Cárdenas, Héctor Vergara, Adriana 
Magali Matiz, Félix Chica, Nilton Córdoba, Faber 
Muñoz, Jorge Méndez, Harry González, Edwin 
Valdés, Nidia Osorio, Gustavo Padilla, Édward 
Rodríguez y Aquileo Medina; 27 votos manuales 
por el SÍ, 100 electrónicos para un total por el SÍ de 
127.

Por el NO: César Pachón, 1 voto manual por el 
NO, y 16 electrónicos para un total por el NO de 17.

Señor Presidente ha sido aprobado el artículo 
primero, como viene en la ponencia.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario ¿hay proposiciones de 
artículos nuevos?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, son tres artículos nuevos.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Yo tengo aquí anotado que son cuatro, pero si 

usted dice que son tres, son tres.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Un momentico, 1, 2, 3, no sé cuál es el cuarto, 

pero los tres son los siguientes que tenemos en la 
Secretaría.

María José Pizarro presenta un artículo nuevo 
que dice: El Gobierno nacional en cabeza del 
Ministerio de Hacienda, establecerá un mecanismo 
de rendición de cuentas, con el fin de contribuir a la 
transparencia y garantizar el acceso de la ciudadanía 
a la información sobre la gestión de estos recursos, 
firma María José Pizarro Rodríguez, artículo nuevo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora María José, sobre su proposición de 
artículo nuevo no avalado.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias señor Presidente, bueno lo 
primero es una lástima inmensa, que el Gobierno se 

niegue a darle el aval a una propuesta tan sencilla, 
que lo que busca es transparencia, que lo que busca 
es más que la ciudadanía pueda ser una veeduría real 
a los recursos invertidos.

Me parece es un despropósito, que no la avalen, 
yo pues sí quiero llamar la atención y hacer digamos 
como un ejercicio de conciencia, a mis colegas 
aquí en el recinto, pero también a los colegas que 
se encuentran conectados, a través de la plataforma 
para que realmente tengamos en cuenta este 
proyecto, sencillo, dice:

El Gobierno nacional, en cabeza del Ministerio 
de Hacienda establecerá un mecanismo de rendición 
de cuentas, un mecanismo de transparencia y que la 
ciudadanía realmente pueda acceder a la información 
sobre la gestión de estos recursos y me parece que es 
lo mínimo que debe hacer el Gobierno y el mínimo 
derecho que tiene la ciudadanía, sobre todo cuando 
se le está dando a través de este proyecto de ley 
un voto de confianza, para que puedan invertir sin 
ninguna destinación específica estos recursos, pedir 
transparencia en un país como el nuestro es luchar en 
contra de la corrupción, pedir transparencia en un país 
como el nuestro es velar por la buena ejecución de los 
recursos públicos, pedir transparencia definitivamente 
es el mejor mensaje que puede enviar este Congreso 
de la República y exigir, exigir que esto se haga, pues 
claramente como digo, no debería hacerse ni siquiera 
una exigencia, sino que debería de ser, en mi criterio, 
si yo estuviese en el Gobierno, cosa que no, no es, 
pues sería un acto de mínimo respeto y de mínima 
empatía con la ciudadanía, lástima que el Gobierno 
no lo haya avalado.

Colegas de la Cámara de Representantes, de todos 
los partidos, enviémosle un mensaje positivo al país, 
de que este Congreso lucha contra la corrupción, 
muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Doctora María José, entonces usted mantiene la 
proposición para que sea colocada en consideración 
de la plenaria?

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Sí, la mantengo gracias Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto doctor Bonilla, coordinador ponente al 

respecto.
Intervención del honorable Representante 

Carlos Julio Bonilla Soto:
Presidente, no podría pues estar de acuerdo en 

la proposición que por sí mismo la autorización de 
cupo y el uso del mismo, están sujetos a mecanismos 
de transparencia, está viniendo a las comisiones, 
está viniendo a la Plenaria de la Cámara, va a ir a 
las comisiones del Senado, a la Plenaria de Senado 
y obviamente en el mismo trámite que hacen el 
presupuesto general de la Nación y ante los órganos 
de control.
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Lo segundo es lo siguiente, y es reiterado 
que el escenario natural del proceso del cupo 
de endeudamiento, pasa por la Comisión 
Interparlamentaria de Crédito Público, que tiene 
Senadores y Representantes a la Cámara, si un 
elemento de estos de rendición de cuentas, pudiese 
exigir o se pudiese exigir a alguien en el marco de 
la transparencia, debería ser específicamente a la 
Comisión de Crédito Público para que en sesiones 
de plenaria le contara a la plenaria de Cámara o 
Senado, lo que ha presentado el Gobierno, para qué 
lo ha presentado, a qué tasas y en la búsqueda de qué 
tipo de proyectos, luego está la razón por la que no 
apoyamos esa proposición.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, segunda proposición de artículo 
nuevo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente:
Artículo nuevo. Criterios reforma tributaria, en 

caso de que la capacidad de pago, de este crédito 
implique la generación de recursos a través de una 
nueva reforma tributaria, esta deberá guiarse por los 
principios progresividad, equidad y eficiencia, firma 
Juanita Goebertus Estrada, Mauricio Toro Orjuela, 
Catalina Ortiz, artículo nuevo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Discúlpeme señor Secretario, es que la doctora 
María José, está solicitando que se voten de manera 
separada las proposiciones de artículos nuevos, y 
ese es un derecho también que les asiste.

Señor Secretario, en consideración la proposición 
de artículo nuevo presentada por la doctora María 
José Pizarro, no avalada por los ponentes, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, doctor Jorge 
Gómez tiene el uso de la palabra y procedemos a 
votar.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, doctor Jorge Gómez tiene el 

uso de la palabra y procedemos a votar.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Todavía no, se retira, se suspende.
Intervención del honorable Representante 

Jorge Alberto Gómez Gallego
Gracias señor Presidente, simplemente para 

hacer una breve observación, cómo será de oculto el 
interés del Gobierno nacional, que una proposición 
tan simple como la que hace la doctora María 
José Pizarro, que haya una observación, que haya 
una vigilancia, que haya una transparencia, sobre 
este asunto el Gobierno la vetar y la mayoría del 
parlamento dócilmente la acepta.

Esto pues ya, es una cosa que da hasta vergüenza, 
a uno le da vergüenza que esas cosas pasen en el 
Congreso, una propuesta de simple vigilancia sobre 
un tema sobre unos recursos, aquí resulta pues que se 
vuelve casi que un crimen, gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar apertura de 
registro para que se vote proposición no avalada de 
artículo nuevo por plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre entonces el registro para votar la 
proposición de la doctora María José Pizarro 
Rodríguez, que busca, que se establezca un 
mecanismo de rendición de cuentas, con el fin de 
contribuir a la transparencia y garantizar el acceso 
de la ciudadanía a la información sobre gestión de 
estos recursos, pueden votar señores Representantes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Cómo vota el ponente Bonilla?
Votación manual de los representantes para votar 

la proposición de la doctora María José Pizarro:
Carlos Bonilla vota no.
Nidia Marcela Osorio vota no.
Edwin Valdés vota no.
Nilton Córdoba vota no.
Harry González vota no.
Víctor Ortiz vota no.
Andrés Calle vota no.
Ciro Rodríguez vota no.
Jorge Méndez vota no.
Jennifer Arias vota no.
Liliana Benavidez vota no.
Eliécer Salazar vota no.
José Luis Pinedo no.
Modesto Aguilera vota no.
Alfredo Deluque vota no.
Héctor Vergara vota no.
Aquileo Medina vota no.
César Pachón vota sí.
Félix Chica vota no.
Óscar Villamizar vota no.
Edwin Ballesteros vota no.
Henry Correal vota no.
Édgar Gómez vota no.
Yenica Acosta no.
Adriana Magaly Matiz vota no.
Jaime Yepes vota no.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar cierre de 

registro, si hay algún voto adicional manual, por 
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problemas de conexión recójalo, y anuncie la 
votación por favor.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién más falta, honorables Representantes por 
votar? Se cierra el registro y la votación es como 
sigue:

Por el SÍ, César Pachón, manual, para un total 
manuales 1 y 30 electrónicos para un total por el 
SÍ de 31.

Por el NO, los siguientes Representantes: Carlos 
Julio Bonilla, Nidia Marcela Osorio, Edwin Valdés, 

Nilton Córdoba, Harry González, Víctor Ortiz, 
David Calle, Ciro Rodríguez, Jennifer Arias, Jorge 
Méndez, Liliana Benavidez, José Luis Pinedo, 
Modesto Aguilera, Eliécer Salazar, Alfredo Deluque, 
Héctor Vergara, Aquileo Medina, Óscar Villamizar, 
Félix Chica, Edwin Ballesteros, Henrry Correal, 
Édgar Gómez Román, Yenica Acosta, Adriana 
Magali Matiz y Jaime Yepes, entonces por el NO: 
26 votos manuales y 84 electrónicos para un total, 
por el NO, perdón, de 110 votos.

Señor Presidente, ha sido negada la proposición 
de la doctora María José Pizarro sobre artículo 
nuevo.

Publicación registro de votación:

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

 
 
 
Nota aclaratoria: 

Nota aclaratoria:ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

 
 
 
 Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, faltan dos proposiciones 
de artículos nuevos, tiene los mismos autores y 
me han comentado ellos, que puede someterse a 
consideración en bloque ambos.

Entonces sírvase darles lectura a las dos 
proposiciones, le vamos a dar el uso de la palabra a 
los autores y la sometemos a consideración.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, se hace necesario decretar 
y aprobar la sesión permanente por parte de la 
plenaria.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, pregunto entonces a la 
plenaria, si se declara en sesión permanente, si desea 
hacerlo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia de la Plenaria, si se 
declara en sesión permanente, si hay alguien que 
vaya a votar en contra, por favor manifestarlo.

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad la sesión permanente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Léase entonces, señor Secretario, las dos 
proposiciones de artículos nuevos.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Son las siguientes:
La primera de la doctora Juanita Goebertus, 

Mauricio Toro y Catalina Ortiz, ya se leyó, se vuelve 
a leer.

Artículo nuevo. Criterio reforma tributaria, en 
caso de que la capacidad de pago, de este crédito 
público implique la generación de recursos a través 
de una nueva reforma tributaria, esta deberá guiarse 
por los principios de progresividad, equidad y 
eficiencia.

Y la otra proposición, dice lo siguiente:
Son firmadas por Mauricio Toro y Juanita 

Goebertus, y dice lo siguiente.
Artículo Nuevo. El Ministerio de Hacienda 

y Crédito Público, presentará al Congreso de la 
República un informe semestral, que detalle las 
inversiones destinadas a la reactivación económica, 
conforme a los recursos obtenidos con la aprobación 
de la presente ley, repito firma Mauricio Toro y 
Juanita Goebertus.

Han sido leídas las dos proposiciones sobre 
artículos nuevos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Juanita Goebertus, proposiciones no 
avaladas por los ponentes.

Intervención de la honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada:

Gracias señor Presidente, un saludo para todos mis 
colegas y para los colombianos y colombianas que 
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nos siguen esta noche, nosotros tres hemos apoyado, 
digamos importante decisión de ampliar el cupo de 
endeudamiento, porque estamos convencidos de que 
en un momento de crisis es fundamental, justamente 
ampliar la inversión Pública, para capotear la crisis 
social y económica que ha desatado la pandemia y la 
cuarentena y las medidas de aislamiento.

Sin embargo, la pregunta que está en juego 
es ¿cómo vamos a cubrir esa deuda y por 
supuesto a que la vamos a destinar? entonces 
estas dos proposiciones, justamente buscan 
tratar de resolver esa pregunta, cuando uno mira 
los supuestos, del proyecto dicen que habrá un 
incremento sustancial y permanente del ingreso 
corriente y que, sobre ese supuesto, con el cual 
vamos a pagar esa deuda.

La realidad es que el recaudo viene decreciendo, 
entre otras porque una serie de reformas tributarias 
muy mal estructuradas, que las exportaciones vienen 
reduciéndose, y que los distintos mecanismos, 
digamos que permitirían generar, ese supuesto bajo 
el cual lograríamos, digamos, pagar ese crédito 
pues no están entonces, la vida real y en eso ojalá 
el Gobierno, se sincere pronto con el pueblo 
colombiano, es que vamos directo para otra reforma 
tributaria.

Y esta es una proposición tan sencilla que 
el Ministerio de Hacienda me decía, pues eso 
es obvio, así tendría que ser cualquier reforma 
tributaria, con tres principios, progresividad; es 
decir que logremos como resultado de un proceso 
de tributación, redistribuir recursos porque 
captamos de los más ricos, para redistribuir 
entre las personas de mayor pobreza, nosotros 
en los países de la OCDE, entre todos los países 
de la OCDE, somos el que menos redistribuye 
es decir, cuando uno compara desigualdad, 
antes de recaudo y posrecaudo nos quedamos 
prácticamente iguales, nos daría casi que lo 
mismo, no tributar porque no hacemos ningún 
proceso de redistribución, somos supremamente 
inequitativos a iguales hipótesis, por vía de 
extensiones políticamente asignadas, termina una 
persona que simplemente no tiene conexiones 
políticas, teniendo que pagar un montón de 
impuestos y el otro que si las tenía por sectores 
termina con gabelas, con extensiones.

Y somos un sistema supremamente ineficiente, 
porque hacemos muy difícil para quien tiene que 
tributar, por vía de toda suerte de reglas que lo que 
terminan es generando un incentivo, a que la gente 
no pague su impuesto de manera correcta.

Podríamos perfectamente, si uno lograra generar 
procesos de eliminación de esas extensiones, bajar 
la tasa de tributación general por ejemplo para las 
empresas, siempre y cuando eliminemos a una 
cantidad de excepciones que hace que uno sectores 
vayan en coche.

Entonces, si es tan obvio que esos son los 
principios de la reforma tributaria a la que vamos, 
porque de eso se trata lo que estamos diciendo 
hoy, no hay posibilidad de pago de este crédito, 
si no vamos a una tributaria, al menos, al menos 
comprometámonos a que la próxima reforma 
tributaria, sí cumple con esos principios básicos, 
constitucionales y el Estatuto Tributario, de 
Progresividad, Equidad y Eficiencia.

Y la segunda de mi colega Mauricio, hará 
mucho más énfasis en eso, pues es un elemento 
básico de transparencia, a qué le vamos a destinar 
particularmente, frente a la reactivación, entonces 
bienvenido por supuesto en una situación de 
crisis, generar una ampliación de crédito, pero 
uno, con claridad de cómo lo vamos a pagar, y 
dos con claridad y transparencia, a qué lo vamos 
a destinar.

Los invito entonces colegas y Presidente esto no 
va en contravía de los principios del proyecto, es un 
elemento esencial del proyecto, pero hagámoslo con 
reglas claras, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Mauricio Toro, sobre sus 
proposiciones como coautor no avaladas por los 
ponentes.

Intervención del honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Gracias Presidente, yo creo que el ave 
representante Juanita, acaba de hacer una exposición 
muy clara y concisa, sobre lo que implica esta 
proposición, yo sí le quisiera pedir al doctor Bonilla, 
y a los ponentes que han estado interviniendo, al 
doctor Rico, que analicen esta con detenimiento, es 
una propuesta que solo necesita, un aval para poder 
generar los principios de transparencia, que para 
nosotros son necesarios.

En especial, esta segunda habla, de poder 
nosotros como Congreso de la República tener 
un informe, dos informes al año, de cómo se 
está invirtiendo, puntualmente ese cupo de 
endeudamiento, en lo que implica la reactivación 
económica, yo creo que es un principio de 
publicidad, es un principio de transparencia, que 
nosotros podamos conocer, puntualmente en qué, 
cómo, y a dónde se están yendo esos recursos, 
para garantizar, que podamos en los próximos 
debates, pues aprobar o no, lo que implican esos 
futuros cupos de endeudamiento.

Esto es un tema sencillo, del Ministerio de 
Hacienda y Gobierno nacional, lo tiene a disposición, 
pero nosotros como Congreso de la República, 
tenemos que tener acceso a información, porque la 
información es básica para la toma de decisiones de 
un Estado.

Entonces, simplemente es que ese informe 
que ellos ya tienen, lo puedan hacer llegar pues al 
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Congreso de la República, en dos ocasiones para 
que seamos nosotros los que podamos determinar, 
si se está haciendo en las facultades, que nosotros 
tenemos de hacer control político, de una manera 
correcta o no, que uno parte de la buena fe, de que 
así va a ser.

Entonces, quisiera pedirles que analicen una 
propuesta que es muy sencilla, simplemente acceso 
a información y reiterar unos principios que son 
necesarios, en la toma de decisiones, en cuanto 
a cupo de endeudamiento refiere, así que quisiera 
pedirles nuevamente, a los ponentes, el apoyo de 
una proposición y al Ministro que está aquí, tan 
sencilla pero tan importante.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto si la Representante Catalina Ortiz va 
a intervenir, no, perfecto señor Secretario, sírvase 
entonces ordenar la apertura del registro, para 
que voten por plataforma los parlamentarios, las 
dos proposiciones de artículos nuevos ya leídas 
por usted, sustentadas por los autores, para 
que voten por plataforma los parlamentarios, 
proposiciones de artículos nuevos no avaladas 
por los ponentes.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro, para votar las dos proposiciones 
presentadas por los señores Representantes, 
Mauricio Toro, Juanita Goebertus, Catalina Ortiz, 
la segunda incluyendo los dos ya nombrados, que 
busca introducir unos principios y la otra busca 
guiarse por los principios de progresividad, equidad, 
y eficiencia, busca la reactivación económica, 
conforme a los recursos obtenidos.

El Ministerio de Hacienda y Crédito Público, 
presentará al Congreso de la República un informe 
semestral, que detalle las inversiones destinadas a 
la reactivación económica. Pueden votar señores 
Representantes

Votación Manual de los representantes para la 
votación las proposiciones de Juanita Goebertus, 
Mauricio Toro y Catalina Ortiz.

Juan Pablo Celis vota no
Jonh Cárdenas vota no
Eliécer Salazar vota no.
Norma Hurtado vota no.
Liliana Benavides vota no.
Héctor Vergara vota no.
Ángel María Gaitán vota sí.
José Luis Pinedo vota no.
Félix Chica vota no.
Modesto Aguilera vota no.
Wílmer Carrillo vota no.
Harry González vota no.

Andrés David Calle vota no.
Margarita Restrepo vota no.
Víctor Ortiz vota no.
Armando Zabaraín vota no.
Ciro Rodríguez vota no.
Faber Muñoz vota no.
Edwin Valdés vota no.
Jay-Pang vota no
Manzur vota no.
Óscar Villamizar vota no.
Ángela Robledo vota sí
César Pachón vota sí.
Édward Rodríguez vota no.
Édgar Gómez vota no.
Mónica Valencia vota no.
Alonso del Río vota no.
Ballesteros vota no.
Jaime Yepes vota no.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario sírvase ordenar el cierre del 

registro y recoja votos adicionales de quienes tengan 
votos adicionales y anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Quién falta por votar
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ, Manualmente, Ángel María Gaitán, 

Ángela María Robledo y César Pachón, 3 votos 
manuales por el SÍ y 30 electrónicos para un total 
por el SÍ de 33 votos.

Por el NO, Manualmente, Juan Pablo Celis 
manual, John Jairo Cárdenas de igual manera, Eliécer 
Salazar, Norma Hurtado, Liliana Benavides, Héctor 
Vergara, José Luis Pinedo, Félix Chica, Modesto 
Aguilera, Wílmer Carrillo, Harry González, Andrés 
Calle, Margarita María Restrepo, Víctor Ortiz, 
Armando Zabaraín, Ciro Rodríguez, Faber Muñoz, 
Edwin Valdés, Jay-Pang Elizabeth, Wadith Manzur, 
Óscar Villamizar, Édward Rodríguez, Édgar Gómez, 
Mónica Valencia, Edwin Ballesteros, Alonso del 
Río y Jaime Yepes; 28 votos manuales por el NO y 
90 electrónicos para un total por el no de 118 votos 
por el NO.

Señor Presidente han sido negadas las 
proposiciones sobre artículos nuevos de los doctores 
Juanita Goebertus, el doctor Mauricio Toro, y otras 
firmas, Mauricio Toro, Juanita Goebertus y la otra 
también de la doctora Juanita Goebertus, Mauricio 
Toro y Catalina Ortiz.

Señor Presidente han sido negadas dichas 
proposiciones sobre artículos nuevos.
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Publicación registro de votación:

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
 



Página 78	 Viernes, 30 de abril de 2021	 Gaceta del Congreso  355

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 



Gaceta del Congreso  355	 Viernes, 30 de abril de 2021	 Página 79

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 



Página 80	 Viernes, 30 de abril de 2021	 Gaceta del Congreso  355ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

 
Nota aclaratoria: 

Nota aclaratoria:

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

 
 
 
 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario título y pregunta de este 
proyecto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Título, “Por la cual se amplían las autorizaciones 
conferidas al Gobierno nacional para celebrar 
operaciones de crédito público, externo e interno y 
operaciones asimiladas a las anteriores, así como 
para garantizar operaciones de otras entidades y se 
dictan otras disposiciones”.   

Y la pregunta ¿quiere la plenaria que este proyecto 
continúe su trámite para ser ley de la República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración el título y la pregunta leído 
por el señor Secretario, se abre su discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra, señor 
Secretario ordene apertura del registro para que 
voten los parlamentarios por plataforma el título 
y pregunta.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro señores de cabina habilitar 
el sistema para votar el título y la pregunta de este 
Proyecto que busca que continúe su trámite.

Votación manual del título y la pregunta:
Aquileo Medina vota sí.
Jaime Yepes vota sí.
Ángel Gaitán vota sí.
Armando Zabaraín vota sí.
Mónica Raigoza vota sí.
Mónica Valencia vota sí.
Wílmer Carrillo vota sí.
César Pachón vota no.
Wadith Manzur vota sí.
John Jairo Cárdenas vota sí.
María Cristina Soto vota sí.
Alfredo Deluque vota sí.
Édgar Gómez vota sí.
Ciro Rodríguez vota sí.
Jorge Méndez vota sí.
Modesto Aguilera vota sí.
José Luis Pinedo vota sí.
Héctor Vergara vota sí.
Edwin Ballesteros vota sí.
Harry González vota sí.
Enrique Cabrales vota sí.
Óscar Villamizar vota sí.
Víctor Ortiz vota sí.
Gilberto Betancourt vota sí.
Félix Chica vota sí.
Edwin Valdés vota sí.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor secretario, sírvase ordenar, cierre de 

registro, recoja votos adicionales manuales y 
anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por favor? Se cierra el registro y la 
votación es como sigue:

Por el SÍ: Los siguientes votos manuales, Aquileo 
Medina, Jaime Yepes, Ángel Gaitán, Armando 
Zabaraín, Mónica Raigoza, Mónica Valencia, Wílmer 
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Carrillo, Wadith Manzur, John Jairo Cárdenas, 
María Cristina Soto, Alfredo Deluque, Édgar 
Gómez, Ciro Rodríguez, Jorge Méndez, Modesto 
Aguilera, José Luis Pinedo, Héctor Vergara, Edwin 
Ballesteros, Harry González, Enrique Cabrales, 
Óscar Villamizar, Víctor Ortiz, Gilberto Betancourt, 
Félix Chica y Edwin Valdés. 26 votos manuales por 

el SÍ, 101 votos electrónicos, para un total por el SÍ 
de 127 votos.

Por el NO: César Pachón, manual 1 voto, 17 
electrónicos, para un total por el NO de 18.

Señor Presidente han sido aprobados el título y 
la pregunta de este Proyecto de ley número 285 de 
2020, Cámara, de endeudamiento.

Publicación registro de votación
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Nota aclaratoria:

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Proyecto que seguirá su curso al Senado de la 
República para convertirse entonces en ley de la 
República si así ha de querer el Senado.

Señor Secretario, vamos a darle el uso de la 
palabra a dos de los coordinadores ponentes y al 
Gobierno nacional como autores, tiene el uso de 
la palabra el Representante Juan Pablo Celis como 
coordinador ponente, luego el doctor Bonilla y 

después le damos la palabra al Gobierno nacional 
que está en plataforma. Doctor Celis, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Juan Pablo Celis Vergel:

Presidente muchísimas gracias, un saludo 
especial a los compañeros, agradecerles por el voto 
de confianza que han tenido con quienes estudiamos 
este proyecto de ley y venimos el día de hoy a que 
ustedes lo acompañen con su voto.

Yo quiero decir, Presidente, que me tuve que 
morder la lengua durante muchos espacios de este 
proyecto en su discusión para no darle respuesta y 
no enredar un proyecto tan sencillo como este, pero 
de tanta importancia, y lo primero que quiero decir 
es que yo llamo un poquito a la responsabilidad 
de algunos sectores en el congreso, yo creo que 
el manejo de la economía del país tiene que ser 
responsable de cara a la ciudadanía, y no podemos 
seguir manejando, o manejando ellos un discurso 
como si fuera Facebook, no hacen sino hablar 
mal del manejo económico del Gobierno pero la 
verdad es otra, Presidente, en medio de esta difícil 
crisis, tenemos un presupuesto histórico para el 
año entrante, tanto en monto como en inversión, 
especialmente en inversión, para la recuperación 
económica del país y para la recuperación de las 
regiones, así mismo, presidente, hay que hacer 
un reconocimiento al manejo del gobierno en la 
economía nacional, es de destacar, Presidente, 
no solamente por los gremios nacionales, por las 
entidades nacionales, sino también internacionales, 
el manejo económico que Colombia ha traído a 
través de los años y de los diferentes gobiernos, 
y es que no estamos hablando de que la política 
económica macroeconómica colombiana sea un 
tema de momento, de Gobierno, aquí ha habido 
una historia de responsabilidad en el manejo de las 
finanzas públicas en el país derivadas de crisis en el 
pasado y que hoy en día tienen una sostenibilidad 
en la gente que está precisamente al frente de las 
entidades, haciendo un reconocimiento especial al 
Ministro Carrasquilla, al Viceministro Londoño, al 
mismo Luis Alberto que estuvo en el Viceministerio 
Técnico de Hacienda y hoy en día quién está en ese 
viceministerio que viene del Banco de la República, 
y eso no es de gratis, presidente, eso es porque el 
manejo de la economía colombiana, de su manejo 
serio, responsable, que busca sin lugar a dudas de 
la mejor manera, manteniendo una sostenibilidad en 
los riesgos, poder tener esta capacidad de inversión 
como la que le acabo de manifestar, y así les dé 
piquiña, yo quiero decirles una cosa, programas 
importantes, insignias de este gobierno, del 
Presidente Iván Duque, así les duela y crean que ya 
tienen Presidente en el 22, pues les digo que todavía 
falta mucho para que eso suceda, aquí tenemos 
programas como ingreso solidario, aquí tenemos 
programas como el del empleo formal, el PAEF, 
que acabamos de firmarlo la semana pasada con 
el Presidente de la República, grupo parlamentario 
mayoritario de las diferentes bancadas, haciendo 
un reconocimiento, tenemos matrículas gratuitas 
para los jóvenes universitarios, tenemos mayor 
inversión en las universidades, tenemos un proyecto 
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en el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, 
obviamente, producto del manejo serio de la 
economía del país, del manejo responsable de 
muchos de los temas, no era fácil en un proyecto 
de estos pretender cambios trascendentales, 
tenemos que reconocer este Gobierno, que en lo de 
regalías el Congreso jugó un papel fundamental, y 
encontramos una ley de regalías mucho más cercana 
a las regiones, que constituye equilibrio y muchos 
otros proyectos se han construido de una manera más 
amplia, este proyecto no permitía tanta flexibilidad 
y por eso yo saludo del esfuerzo que se ha hecho 
y reitero la responsabilidad y la confianza que se 
deposita desde la Cámara para con el Gobierno, 
esperamos haber contribuido con este esfuerzo a que 
este proceso que continúa al final, pueda lograr la 
reactivación y la superación del momento tan difícil 
para la vida del mundo y del país, yo creo que todos 
hemos dicho muchas veces que nadie había vivido 
esto, que es muy complejo que es muy duro, y por 
eso hay que ser creativo, yo creo que hay que ser 
solidario, yo creo que hay que ser respetuosos, en 
muchos de los temas que nos desunen, pero entender 
que aquí hay una apuesta de encontrarle una salida 
en este momento tan difícil, yo en eso pido que 
estos recursos que al final pasarán, reitero, por las 
comisiones interparlamentarias de Crédito Público, 
puedan llegar a los más necesitados, a la gente de 
los municipios más pobres, puedan fortalecer los 
proyectos y el proceso de paz desde los PDET, 
puedan, como las regalías, llegar a los municipios 
que no han entrado en PDET y son municipios con 
grandes dificultades de miseria y de pobreza, por 
lo demás, la invitación a que de alguna manera y 
buscando un ejercicio de transparencia, interfiera 
en la posibilidad de que esto pueda partir desde 
rendición de cuentas, a que están abiertas las puertas 
de las Comisiones Interparlamentarias de Crédito 
Público para escuchar lo que allí se trabaja, para 
que esas comisiones traigan informes acá y como lo 
hemos hablado muchas veces con colegas, con Óscar 
Darío Pérez, con John Jairo Roldán, con todos ellos, 
las comisiones económicas están abiertas, porque 
allí en esas comisiones se trabaja y se trabajan 
estos temas de la misma manera que en las otras 
comisiones se trabaja y se tratan otros temas y eso 
no hace que no sea transparente el proceso, entonces 
yo reitero ese reconocimiento, y sin duda, un saludo 
afectuoso al ministro, al viceministro, y al director 
de la Comisión de Crédito Público, por haber estado 
acompañando el proceso, en las dudas que tuvimos, 
en las posibilidades de que pretendíamos más 
recursos, en que nosotros también queríamos que 
en algunos momentos se pudiera conocer de fondo 
hacia dónde podrían ser las líneas, pero bueno, 
aquí estamos ya adelante y satisfechos del acto de 
responsabilidad y de confianza de esta Cámara, 
muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Alberto Carrasquilla, Ministro de 
Hacienda, si se encuentra en plataforma, tiene el uso 
de la palabra.

de alimentación escolar permanente durante todos 
los meses del año, que tienen escolaridad los 
jóvenes, los niños, sin caer en default, como lo hizo 
Argentina, lamentablemente, meses atrás y eso es 
producto de los serio que es el manejo, precisamente 
de nuestra economía, de lo serio que son los equipos 
económicos del gobierno, y que tenemos que claro 
que necesitamos inversión, a través, precisamente 
de estos mecanismos, esto es un proyecto sencillo, 
presidente, queridos compañeros, esto es un 
proyecto de trámite que da las facultades al gobierno 
para poder buscar la financiación, no solamente 
externa, sino interna también, según la conveniencia, 
haciendo un proceso serio, Presidente, de la 
Comisión Interparlamentaria de Crédito Público, 
con senadores y representantes donde nos presentan 
cuáles son las mejores opciones, tanto del mercado 
interno como externo, en la banca multilateral, en 
Europa y en Estados Unidos, donde hay un plan de 
acción para esos recursos, donde antes inclusive de 
que se empiece a mirar la posibilidad, ahí tiene que 
haber una autorización de esta comisión y cuando 
vienen los recursos con el plan de acción de las 
entidades se autoriza, precisamente, la apropiación 
de los mismos.

Entonces, Presidente, yo los llamo a que le 
digamos la verdad a los colombianos, y en términos 
de ellos, que no sean incendiarios e incendiarias, 
porque lo único que buscan es desvirtuar ante la 
opinión pública lo bueno que hace este Gobierno, y si 
es cierto hay puntos donde debemos mejorar y nadie 
dice que no, pero la economía es de los puntos fuertes 
que tiene el gobierno del Presidente Iván Duque, en 
cabeza de sus equipos económicos, y seguiremos en 
esa senda, donde no queremos que haya detrimento 
de la industria, para que haya mayores puestos 
de trabajo, para que podamos seguir generando 
desarrollo, para que podamos seguir generando una 
economía de inclusión, donde a través del desarrollo 
privado de nuestros sectores productivos podamos 
tener empleo formal pero también los recursos para 
tener inversión social, porque nada sacamos con 
matar la vaca para después no tener como sacar la 
leche.

Presidente, muchísimas gracias por el tiempo, yo 
quiero que esa verborrea que lo único que hace es 
destilar odio, sea más consciente con el momento 
histórico que está viviendo el país y el mundo, 
y reconocer lo que tanto les duele en el manejo 
económico del país. Muchas gracias presidente, y en 
especial a todos los compañeros que acompañaron 
este equipo interpartidista que presentó el proyecto 
en la ponencia mayoritaria, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Julio Bonilla, como 
coordinador ponente y luego el Gobierno nacional.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Julio Bonilla Soto:

Muchas gracias Presidente, a ver, primero un 
afectuoso saludo a todos, yo creo que hay que 
saludar este acto de responsabilidad, de confianza, 
que deposita la Cámara en el Gobierno nacional, 
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Señor Ministro de Hacienda, doctor Alberto 
Carrasquilla, usted ha acompañado en plataforma la 
discusión de este proyecto, tiene el uso de la palabra.

Doctor Juan Alberto Londoño, viceministro de 
Hacienda, bien pueda.

Intervención del Viceministro de Hacienda 
Juan Alberto Londoño Martínez:

Presidente, muchas gracias, no sé qué pasó con 
el Ministro, él estaba ahí conectado, entonces yo 
aprovecho y hago una corta intervención, yo primero 
lo que quisiera es agradecerle nuevamente a la 
Cámara de representantes y antes a las Comisiones 
Económicas, por el apoyo a este proyecto, que 
yo diría, tres cosas que para mí son las más 
importantes, esto es seguir manteniendo la senda de 
responsabilidad fiscal del país, como país, ni siquiera 
como Gobierno, y para dar un mensaje importante, 
estos recursos alcanzan para que el Gobierno que 
llegue, sea cual fuere el Gobierno que llegue, con 
la afiliación que llegue, tenga la capacidad de poder 
hacer el gasto y poder financiar en el momento que 
llegue, y no tener que llegar a hacer unas reformas 
o pedir un cupo de crédito adicional en un momento 
en el que se está acomodando, nosotros estamos 
pensando en la sostenibilidad del país, porque se 
pide un mayor cupo, claro, porque hay un menor 
ingreso en estos años debido a la pandemia, pero 
adicionalmente, porque el cupo es una suma fija, 
entonces, si yo tengo $10 autorizados, pues los $10 se 
van consumiendo y no se van actualizando, entonces, 
nosotros necesitamos seguir aumentando ese cupo 
para tener la posibilidad de poder ir financiando 
el presupuesto, dos comentarios adicionales, esto 
siempre se ha hecho con absoluta transparencia, 
como lo han dicho todos los miembros de la comisión 
interparlamentaria de Crédito Público, pero además, 
como se hace en el presupuesto, cuando nosotros 
presentamos los presupuestos todos los años, y 
además presentamos el marco fiscal de mediano 
plazo, decimos cuáles son las fuentes y cuáles son 
los usos, y las fuentes parten de sólo ese cupo que 
estamos utilizando y que estamos diciendo, va a 
ser útil para que el país pueda llegar a suplir las 
necesidades que el país requiere, y esto no tiene nada 
que ver con una reforma tributaria, nosotros lo que 
estamos diciendo es tengamos más cupo para poder 
acceder al crédito que seguimos pagando, que hemos 
sido absolutamente responsables, yo creo que un 
mensaje muy importante también es que Colombia 
es el único país de Latinoamérica que nunca ha hecho 
default y no lo va hacer por ese manejo responsable 
que mencionaba el representante Celis.

Y por último, yo les quisiera agradecer la 
confianza en el manejo de económico que se ha 
venido dando, la confianza en las instituciones que 
hoy tenemos, en las instituciones que hoy velan por 
el correcto ejercicio de los recursos, por la correcta 
destinación y con eso podemos darle un voto de 
confianza a todo el país, que lo que les decíamos del 
presupuesto del próximo año que es el presupuesto 
de la reactivación, va a estar financiado, tenemos los 
recursos suficientes para financiar ese presupuesto 
y todo el tiempo estamos dispuestos a darles todos 

los informes de cómo se está ejecutando la plata, 
en que se está ejecutando y como ustedes bien lo 
aprobaron en la ley de presupuesto en el mes de 
mayo, vamos a llevarles un reporte de ejecución, 
incluso con la posibilidad de reasignar recursos de 
las entidades que no están ejecutando bien. Yo con 
eso terminaría, presidente, agradeciéndoles por la 
confianza y diciéndoles que vamos a continuar con 
el trámite para tener la tranquilidad de que el país 
tenga los recursos que se requieren. Muchas gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted señor Viceministro que acompañó de 
manera presencial casi todo el debate y la discusión 
y que ahora interviene de manera virtual al finalizar 
muchas gracias.

Señor secretario Siguiente proyecto en el Orden 
del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyecto de ley número 264 de 2020, Cámara, 
por medio del cual se aprueba el “Acuerdo comercial 
entre el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del 
Norte, por una parte, de la República de Colombia, 
la República del Ecuador y la República del Perú”, 
por otra, suscrito en Quito el 15 de mayo de 2019, 
autores: Ministra de Relaciones Exteriores Claudia 
Blum de Barberi, Ministro de Comercio, Industria 
y Turismo José Manuel Restrepo Abondano, quién 
está presente desde que se inició esta plenaria en el 
recinto de la Honorable Cámara de Representantes, 
ponentes: Juan David Vélez, Jaime Felipe Lozada, 
Anatolio Hernández, Carlos Adolfo Ardila, se publicó 
este proyecto en la Gaceta del Congreso número 55 
de 2020, se publicó ponencia para primer debate en 
la 794 de 2020, para segundo en la 1116 de 2020 
y se aprobó en la Comisión Segunda, septiembre 8 
de 2020, se anunció para este debate, octubre 21 de 
2020, hay una proposición del Representante César 
Augusto Pachón que busca aplazar este proyecto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, doctor Mantilla, Antes de 
iniciar con la discusión del proyecto y Agradeciendo 
profundamente la presencia del señor Ministro 
de Comercio Industria Y Turismo del doctor José 
Manuel Restrepo y la presencia en plataforma del 
Vicecanciller el doctor Francisco Echeverri, la del 
Ministro, presencial, física, desde las 2 de la tarde en 
el recinto. Vamos a darle el uso de la palabra hasta 
por 3 minutos al doctor Juan Carlos Lozada que la 
ha solicitado previamente, y ahí sí empezamos con 
la proposición con la que termina la ponencia o con 
la proposición de aplazamiento que usted acaba de 
mencionar. Doctor Juan Carlos Losada bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Juan Carlos Lozada Vargas:

Presidente muchas gracias, yo le agradezco 
mucho que me dé esta constancia 3 minutos antes de 
arrancar el debate sobre el acuerdo comercial entre 
Colombia y Gran Bretaña, Presidente, es que yo 
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quiero recordar aquí antes de empezar este debate la 
enorme celeridad con la que estamos aprobando este 
acuerdo comercial, que por supuesto, contrasta con la 
absoluta lentitud, la parsimonia, la operación tortuga 
con la que este Congreso está tratando el tema de 
Escazú, Presidente, es lamentable que hoy se haya, de 
hecho, vuelto a aplazar la discusión de la Comisión 
Segunda, porque se citó a la plenaria del Senado, y 
que desgraciadamente, Presidente, la citación para el 
proyecto de reforma a la ley de vivienda pues lo va a 
volver a aplazar porque estaba citada para este jueves, 
eso quiere decir que de nuevo esta semana este 
congreso no le dará la cara a la ciudadanía en términos 
de las garantías de los derechos de los defensores 
del ambiente y por supuesto la participación de la 
transparencia y el acceso a la justicia que debe haber 
en los temas ambientales en Colombia Presidente, 
y ya se ven desde los lugares más retrógrados 
de nuestra sociedad todos los ataques posibles al 
acuerdo de Escazú y yo sí quiero dejar aquí muy claro 
Presidente, que en el Congreso de la República, en 
la conformación política que hoy tiene este Congreso 
de la República, en las mayorías que este gobierno ha 
consolidado en el Congreso de la República, hay un 
solo responsable de que esto no pase por el Congreso 
de la República y se llama Iván Duque Márquez, que 
le está faltando a la palabra ambientalistas del país, 
porque no ha hecho absolutamente nada para que 
las comisiones segundas saquen adelante Escazú 
con todo y el mensaje de urgencia que les envió y 
yo sí tengo que anunciar aquí Presidente, que el 
Ministro de Ambiente debe renunciar de manera 
irrevocable en caso de que este Congreso no apruebe 
Escazú, porque empezaría con el pie izquierdo y 
con una derrota absolutamente vergonzosa para los 
defensores del ambiente de nuestro país, para hacer 
acuerdos comerciales que beneficien a las empresas 
privadas, sí, para la defensa de los derechos de quienes 
defendemos el ambiente, no, es una vergüenza que 
este Congreso no saqué adelante Escazú, Presidente, 
y le hago un llamado a esta Mesa Directiva y a las 
mesas directivas de las comisiones segundas para que 
dejemos de burlarnos del país y saquemos adelante 
el proyecto de acuerdo de Escazú, muchas gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos ese y cualquier otro proyecto 
cuando se radica en la Mesa Directiva tendrán el 
trámite correspondiente, mientras tanto, discúlpeme, 
pero no es responsabilidad de esta Mesa Directiva, 
de las comisiones.

Señor Secretario, hay una proposición de 
aplazamiento suscrita por un parlamentario por el 
proyecto en mención, el que ya usted inició, sírvase 
leer la proposición, le damos el uso de la palabra 
autor y la sometemos a consideración.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El Representante César Augusto Pachón Achury 
presenta la siguiente proposición de aplazamiento.

En mi condición de Representante a la Cámara 
por el departamento de Boyacá y de acuerdo con lo 

establecido en el artículo 233 y 249 de la Ley 5ª de 
1992, propongo a la Honorable Plenaria de la Cámara 
de Representantes, someter a consideración la 
siguiente proposición de aplazamiento, de la presente 
discusión y votación por cuanto el proyecto de ley 
busca aprobar un acuerdo comercial entre el Reino 
Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, por una 
parte, y Colombia, Ecuador y Perú por otra parte, 
obligando a Colombia a ir perfeccionando el vínculo 
internacional a partir de su aprobación sin tener la 
claridad de este acuerdo comercial que se hará con 
estos países. César Augusto Pachón Achury.

Ha sido leída la proposición de aplazamiento.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Tiene el uso de la palabra del representante César 

Pachón como autor de la proposición para que la 
sustente y procedemos a votar por la plataforma. 
Doctor César Pachón, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Pachón Achury:

Gracias Presidente, bueno pues la verdad 
Presidente, es que nosotros nos encontramos 
viviendo las condiciones nefastas de los tratados 
de libre comercio, negociaciones que se han hecho 
con una desigualdad afectando la proporcional 
e importando alimentos que vienen subsidiados 
y en unas condiciones nefastas, hoy por ejemplo 
enfrentamos una situación frente a las importaciones 
de papa, precisamente de allá de la Unión Europea, 
que están golpeando fuertemente la economía de 
nuestros productores campesinos, entonces debido 
a la pandemia, considero que no es un momento 
para poner en discusión un debate en este Congreso 
donde se diga que se tiene que buscar la importación 
de alimentos a Colombia, la verdad que no hay 
condiciones, ya hay unos resultados realmente 
nefastos donde nuestro país ha perdido, dónde la 
economía de Colombia ha perdido y la verdad que 
no estamos en condiciones ni en disposición de 
que esto se siga dando Presidente, por lo tanto, he 
solicitado el aplazamiento y la discusión de este 
proyecto de ley Presidente, entonces espero y llamo 
a toda la plenaria a que nos acompañe a nombre de 
los campesinos de Colombia, que realmente hemos 
perdido en estos tratados de libre comercio, muchas 
gracias presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy, hasta por 3 minutos, 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
César Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente, pues yo estaba esperando las 
razones por las cuales uno no debería considerar 
este proyecto, no logré escucharlas, yo tengo 
muchísimas razones por las cuales sí quisiera invitar 
a la plenaria a que nos acompañaran a aprobar ese 
proyecto, y la primera razón que tengo es que como 
representante del Departamento del Atlántico, les 
quiero comentar que el 62% de las exportaciones que 
hace el Departamento del Atlántico las hace al Reino 



Página 88	 Viernes, 30 de abril de 2021	 Gaceta del Congreso  355

Unido, así que no estamos hablando de cualquier 
cosa, estamos hablando de que el Departamento 
del Atlántico, por ejemplo, exportó en el año 2019, 
80 millones de dólares, incluso en productos como 
de cestería, es decir, productos que benefician a los 
artesanos del departamento del Atlántico, uno no 
puede juzgar un tratado única y exclusivamente 
porque a un determinado sector o a un determinado 
departamento puede suponer que no le sirve, yo creo 
que esto es muy importante evaluarlo en términos 
de las demás regiones, les puedo asegurar que en 
el caso del Departamento del Atlántico e incluso 
en el caso del Departamento de Antioquia este es 
un acuerdo supremamente beneficioso y oportuno 
que necesariamente hay que aprobar. Eso por ahora 
Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Germán Navas Talero, hasta por 3 
minutos, proposición de aplazamiento.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Germán Navas Talero:

Aquí hay dos posiciones antagónicas, un 
representante por Boyacá que con sobrada razón dice 
que a su departamento eso no le sirve, que hay que 
mirar esto con detenimiento, y un representante de la 
costa que dice que a su departamento si le sirve, el 
hecho de que le sirva al Atlántico no quiere decir que 
le sirva a todo el país, yo ya me comí bastantes sapos 
de estos, desde que lograron que se aprobaran en época 
de Uribe y en época de Santos los TLC que tantas 
desgracias le han traído a la economía colombiana, yo 
no tenía ni idea que se estuviera tramitando este, no es 
mi especialidad, no ha tenido difusión, no ha tenido, 
como dicen vitrina, y lógicamente un Gobierno que 
tiene las mayorías serviles, pues consigue lo que 
quiere, pero este caso pensemos no en el gobierno, 
piense cada uno de ustedes en su departamento, en 
esas gentes que votaron por ustedes y miren a ver si 
a ellos les va a beneficiar, yo tengo mis dudas, mis 
dudas porque hasta ahora ninguno de los tratados que 
ha hecho Colombia ha sido benéfico para Colombia, 
Colombia ha terminado siempre pagando el pato, 
nuestra industria, nuestros campesinos han pagado el 
pato de los TLC, a mí no me salgan con el cuento de 
que estadísticas, uno lo ve en el campo, lo ve en las 
calles, lo ve en las gentes que tenían sus empresitas y 
exportaban y ya no pueden exportar, ahora importan 
todo, o me van a decir que el TLC con los Estados 
Unidos fue tan benéfico cómo se le vendió al país en 
aquella época.

Yo comparto los miedos de Pachón y de 
muchos de ustedes, y comparto la posición del 
doctor Lozada, qué tanto afán con este tratado que 
nos podría perjudicar, en cambio por qué tanta 
demora en el caso de Escazú, que sabemos que es 
benéfico para nosotros, así no lo sean para ciertos 
movimientos internacionales, comparto lo dicho 
por Lozada y comparto lo dicho por Pachón y los 
acompaño, miremos esto con calma, preguntemos, 
hagamos un sondeo en la opinión pública, que se 
nos ilustra y más yo no soy parlamentario Google 
para entender de todo, para mí esto me coge de 

sorpresa, no entiendo los movimientos que se van 
a hacer, entonces permítasenos a quienes no somos 
economistas famosos, mirar a fondo qué es lo que se 
está tramando acá, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez, Centro 
Democrático, Antioquia, hasta por 3 minutos, bien 
pueda.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias señor Presidente, realmente 
si hay afán, y mucho, es que en diciembre por 
mandato del BREXIT, el Reino Unido sale de la 
Unión Europea y aquí no podemos pormenorizar, ni 
caricaturizar lo que pasa en algunos departamentos, 
pues tratando aquí de desestimar, miren, como en 
el departamento del Atlántico, en Antioquia el 
28% de las exportaciones antioqueñas son al Reino 
Unido, son 135 millones de dólares, aquí están 
todos los campesinos de Antioquia, que también son 
campesinos pendientes de que este tratado no les 
vaya a dejar el banano en las zonas de Urabá, o el 
banano en la zona del Magdalena, del Departamento 
del Magdalena, el Reino Unido compra 780 millones 
de dólares en banano cada año, y el 30% de eso 
que compra, se lo compra a Colombia, a Urabá y 
al Magdalena, y aquí están también los productores 
de flores, pendientes de lo que estamos haciendo 
en este momento, que también son campesinos, 
seguramente no representados por algunos de los 
que han hablado, y aquí también, están también los 
productores de café pendientes de este debate, y 
están también los productores de frutas que también 
exportan al Reino Unido, es decir, los antioqueños 
exportamos 550 mil millones de pesos cada año al 
Reino Unido, entonces como no nos va a preocupar, 
como no nos va a resultar fundamental que ese 
tipo de tratados se aprueben, los necesitamos, los 
necesitan nuestros campesinos, así digan aquí que 
los campesinos de un sector del país no lo necesitan, 
yo no estoy tan seguro de que no pueda irrigarse a 
todo el país, porque uno de los grandes compradores 
del mundo es el Reino Unido, es uno de los grandes 
captadores de las exportaciones de muchos países 
de América Latina, así que por supuesto que estaré 
en desacuerdo en que se aplace y estaré totalmente 
de acuerdo que se apruebe esta noche, porque esos 
campesinos antioqueños, esos campesinos de la 
Costa Caribe, esos campesinos de muchas partes 
del país también están pendientes y también tienen 
quién los represente en este Congreso, muchas 
gracias señor Presidente.

Intervención del honorable Representante 
Édgar Alfonso Gómez Román:

Presidente, si me cede la palabra, es que tengo 
problemas con el chat, por favor.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, ¿intervino? o quién intervino que nos 
interrumpió. Doctor Édgar Gómez estamos dando la 
palabra en el uso que están solicitando en el chat 
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en ese orden estamos dando la palabra y todavía no 
hemos llegado a usted doctor Gómez. Representante 
José Daniel López cambio radical Bogotá hasta por 
3 minutos

Intervención del honorable Representante 
Édgar Alfonso Gómez Román:

Le agradezco Presidente, es que tengo problemas 
con el chat.

Intervención del honorable Representante 
José Daniel López Jiménez

Gracias señor Presidente, sobre esta proposición 
de aplazamiento, quisiera decir que tengo hoy la 
sensación que en esta plenaria a veces usamos las 
figuras del debate parlamentario para fines distintos 
para los cuales fueron diseñadas, hacía unos minutos 
oíamos a un colega en el espacio que supuestamente 
era para agradecer por la aprobación del proyecto de 
ley que amplía el cupo de endeudamiento, utilizando 
ese espacio más que para resaltar las virtudes del 
proyecto, para indicar y acusar de una serie de cosas 
a la oposición, atizando a una polarización y esa 
pugnacidad política tan conveniente para los extremos 
y tan dañina para el país y que por demás no representa 
el sentir de muchos otros que votamos positivamente 
el proyecto de ley, porque lo creemos necesario para 
salir adelante de la crisis económica derivada de la 
pandemia, pero que no nos sentimos identificados en 
ese discurso que atiza los sentimientos de odio y de 
intolerancia política, y cómo se usó mal ese mensaje 
en el punto del Orden del Día pasado, se está usando 
mal esta proposición de aplazamiento hasta donde 
pude, hoy por parte de quién la propone, porque lo 
que oigo son argumentos acerca de la inconveniencia 
de proyecto de ley, y si lo que acá hay es elementos 
para argumentar su inconveniencia, lo que procede 
no es una proposición para aplazar el debate del 
proyecto de ley, sino para archivar el proyecto de 
ley, en lo que a mí corresponde no me referiré de 
fondo al proyecto de ley porque creo que este no es 
el momento apropiado para ello, pero sí considero 
que si se presenta una proposición de aplazamiento 
debe explicarse porque se pretende aplazar en lugar 
de archivar el proyecto de ley.

Así que el llamado es a que utilicemos las 
figuras del debate parlamentario para los fines que 
corresponden y no simplemente para marcar una 
posición política particular. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila, Partido Liberal, 
Putumayo, hasta por 3 minutos, proposición de 
aplazamiento.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, muchas gracias, en relación a la 
proposición de aplazamiento es importante destacar 
varios temas, lo primero, nosotros exportamos cero 
papa de Reino Unido, no importamos una sola 
libra, desde el Reino Unido, dos; importamos cero 
cebolla del Reino Unido, para tranquilidad del autor 
de la proposición, preocupación, entre otras cosas 
legítimas, pero sí exportamos lo siguiente al Reino 

Unido, y aquí un colega lo decía con mucho tino, 
claro que hay prisa, claro que hay afán, porque el 
primero de enero del 2021 empezarían a aplicarse 
unas tarifas a los siguientes productos, como es 
el banano, somos el principal exportador a Reino 
Unido en materia de banano, de ese sector, de ese 
mercado, que son 745 millones que importa el 
Reino Unido, Colombia tiene una participación 
del 30%, en café, el Reino Unido está importando 
486 millones de dólares en café y nosotros somos 
el tercer proveedor, en participación en este sector 
ocupamos el 11% de ese mercado y tan sólo nos 
supera Brasil y Vietnam, ambos con un 23% de 
participación, en flores, el mercado de flores en 
Reino Unido es de 845 millones de dólares, nosotros 
somos el tercer proveedor después de Holanda y 
después de Kenia, y en aguacate, que es un mercado 
que viene creciendo con mucha frecuencia, somos 
el noveno proveedor, ocupamos un 5% apenas, 
pero hemos venido creciendo, nos supera Chile, nos 
supera Perú, pero tenemos un gran potencial en este 
mercado, ¿Qué importamos desde el Reino Unido? 
para tranquilidad de mi colega, estamos importando 
vehículos, principalmente camperos cuatro por 
cuatro, estamos importando medicamentos, estamos 
importando pinturas y colorantes y también 
importamos aparatos medico quirúrgicos, esos son 
los principales actores o los principales elementos 
que son importados desde el Reino Unido, ah, y por 
supuesto también importamos whisky, que entre otras 
cosas, en Colombia no se produce, por eso invito 
a esta plenaria a que votemos de manera negativa 
el aplazamiento y que nos permitan debatir este 
proyecto de ley que sí tiene afán, que sí tiene prisa 
dada la salida del Reino Unido de la Unión Europea, 
ustedes bien conocen todos los antecedentes del 
Brexit, se hace necesario que se debata y que se vote 
en esta plenaria, proyecto que ha sido ampliamente 
discutido en la comisión segunda de la Cámara de 
Representantes. Mil gracias, colegas, y les invitó a 
votar de manera negativa esta proposición.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Wadith Manzur, hasta por 3 
minutos, sonido, está en la plenaria, en curul 
habitual.

Intervención del honorable Representante 
Wadith Alberto Manzur Imbett:

Muchas gracias señor Presidente, un cordial 
saludo al Ministro de Comercio José Manuel 
Restrepo, a los miembros del Gobierno nacional que 
nos acompañan, yo quiero iniciar la intervención 
Presidente, contando una bonita historia, y espero 
que nuestro colega Franklin Lozano del Magdalena 
nos esté escuchando, hace algunos años fui gerente 
forestal de Cormagdalena y tuve la bonita oportunidad 
de conocer el municipio de Zapayán, a donde solían 
decir que habían unos empresarios que tenían uno de 
los mejores proyectos de reforestación que existía 
en el país a base de melina y de teca, descubrí que 
ese empresario que había iniciado su proceso y 
su cultivo de reforestación con un subsidio que le 
había dado el Gobierno nacional, hoy y a la fecha lo 
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sigue haciendo, sigue exportando láminas de melina 
al Reino Unido, ustedes vieran lo bonito que se ha 
construido y las cosas que se han hecho en materia 
social en el municipio de Zapayán gracias a este 
proyecto, es importante que comencemos a revisar 
cifras y estadísticas antes de pedir un aplazamiento y 
de levantar alertas donde no existen, el Reino Unido 
a la fecha ha traído 22 mil millones de dólares a 
Colombia en inversión extranjera, en inversión directa 
en promedio anual trae mil millones de dólares, 
sumados a los 120 millones de dólares de cooperación 
internacional para proyectos de paz, de pobreza, de 
medio ambiente, no veo ningún sector afectado y creo 
que sí hay mucho afán, yo quiero encontrarme aquí a 
un compañero que esté dispuesto a decirle al Urabá 
antioqueño, a los magdalenenses, a los cordobeses 
que también sembramos banano, de que vamos a 
aplazar un proyecto de ley porque a ellos no les dio 
tiempo de analizar cuál es el impacto, nosotros lo 
tenemos claro, lo palpamos, aquellas personas que 
todos los días hablan de los municipios PDET, quiero 
recordarles, presidente, que en el Urabá antioqueño 
todos son municipios PDET a excepción de Arboletes 
y San Pedro, San Juan, perdón, y lo mismo sucede 
con la zona de producción bananera del Municipio 
del Magdalena, apreciado colega Pinedo, yo creo 
que a veces encuentro en los discursos de algunos 
compañeros muchísimas incoherencias, muchísimas 
incoherencias y creo que es oportuno que le demos…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Alberto Gómez, hasta por 3 
minutos, bien pueda, proposición de aplazamiento.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Bueno compañeros, yo quiero preguntarles a 
los defensores del tratado de libre comercio dos 
cosas, la primera es, no recuerdan que el doctor 
Duque dijo que no iba a firmar nuevos tratados de 
libre comercio en su campaña electoral, fue una 
promesa electoral, una nueva mentira que le hizo a 
los colombianos en su campaña electoral, dijo que 
ya bastaba con tratados de libre comercio, que con 
los que había bastaba y que no iba a firmar nuevos, 
pero la segunda es que miren las cifras, o sea, cómo 
es la balanza comercial con el Reino Unido, es una 
balanza deficitaria, nosotros exportamos menos de 
lo que importamos de allá, entonces este tratado va 
acentuar esa diferencia y la va a acrecentar, es más, 
por una razón que ustedes no sé si la entiendan, puede 
que la entiendan pero no la quieren entender, pero si 
el Reino Unido sale, va a salir como va a salir de la 
Unión Europea, pues le va a quedar un excedente de 
productos que van a importar hacia Colombia, que 
van a exportar hacia Colombia, arruinando sectores 
de la producción nacional, sectores industriales, 
porque ojo, miren el dato, cuánto es el arancel para 
el café en grano, los que hacen demagogia, que 
es que estamos contra los cafeteros, demagogia, 
basura, sabe cuánto es el arancel para exportar 
café en grano a la Gran Bretaña o al Reino Unido, 
cero, o sea, Colombia no necesita el tratado de libre 
comercio para exportar café al Reino Unido, no 

necesita tratado libre comercio, no necesita tratado 
de libre comercio para exportar carbón, no necesita 
tratado de libre comercio para exportar petróleo, 
que son los principales productos, y en las frutas el 
arancel es tan bajo que no significaría una cosa de 
una competencia que perdamos competitividad, así 
que lo que estamos abriendo la puerta es para que 
importemos más productos industriales, quebremos 
más la industria nacional, porque hasta ahora no 
hay una sola muestra de que un solo tratado de libre 
comercio haya tenido los resultados positivos para 
Colombia, bueno, sigan defendiendo los tratados 
de libre comercio, sigan defendiendo la quiebra de 
la industria, sigan defendiendo la quiebra del agro, 
entonces no necesitamos para exportar banano, 
ni para exportar café, firmar un tratado de libre 
comercio con la Gran Bretaña, con el Reino Unido, 
eso es cuento, eso es un cuento, finalmente es una 
promesa incumplida de este Presidente mentiroso e 
incumplido en toda su promesas electorales.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Héctor Javier Vergara, hasta por 3 
minutos, sobre proposición de aplazamiento, él está 
aquí en el recinto para que le den sonido.

Intervención del honorable Representante 
Héctor Javier Vergara Sierra:

Gracias Presidente, a los colegas, expresarles que 
es abiertamente inconveniente para nuestro país, para 
nuestro aparato productivo, enviar esta señal que 
pretende el autor de la proposición y nosotros como 
legisladores debemos ser coherentes y consistentes 
con nuestros actos, qué hemos hecho en los últimos 
seis meses, presidente y colegas, legislar en función 
de la reactivación económica, referirnos a los 
decretos de la emergencia económica expedidos por 
el Gobierno nacional, promover la generación del 
empleo, creo que sería una señal nefasta si llega a 
prosperar una proposición de esta categoría, porque 
precisamente el reto en el que nos encontramos es 
proteger el empleo, y qué significa o que implica 
este acuerdo comercial con el Reino Unido como 
un socio estratégico, significa miles de empleos y 
significa tener la posibilidad de afianzar una relación 
con un socio, que yo considero, es estratégico para 
el Gobierno nacional y para nuestro país.

Por eso yo invito a que realmente votemos 
negativamente esta proposición y apostemos 
por la productividad del país, apostemos por la 
recuperación económica, nosotros sencillamente 
no podemos dar ventajas y renunciar a un mercado 
tan importante, un mercado tan relevante como 
el del Reino Unido, el reto en este momento es 
no dejarnos coger ventaja de los países vecinos, 
especialmente los de la Comunidad Andina, si 
nosotros renunciamos al mercado del Reino Unido, 
sencillamente ese mercado será copado por otros 
vecinos que sí aprovecharán la oportunidad, están 
en riesgo miles de millones de ingresos, miles de 
empleos que dependen del intercambio comercial 
con el Reino Unido, por eso considero, presidente, 
colegas, que es abiertamente inconveniente, que 
neguemos la proposición y que le digamos sí al 
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intercambio comercial con el Reino Unido, entre 
otras cosas, advertir que lo que estamos haciendo acá 
es mantener un acuerdo que ya existe y que producto 
de la decisión del brexit con el Reino Unido, la 
decisión que tomó dicho estado, simplemente 
nosotros conservemos esas condiciones y no 
renunciemos a lo que hemos conquistado.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Armando Zabaraín, hasta por 3 
minutos, está en el recinto, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Armando Antonio Zabaraín D’Arce:

Gracias Presidente, que bueno que se dé esta 
discusión, pero cuando observamos de fondo y 
miramos las cifras, vemos que no hay nada que 
discutir, está claro, señor presidente, este tema del 
Reino Unido, esto es un convenio que realmente vale 
la pena, mi región, el Atlántico, del Departamento del 
Magdalena, La Guajira, Antioquia, el país entero se 
beneficia de este tratado, nosotros lo que queremos 
es señor Presidente, es que usted someta a votación 
esta discusión, hay una proposición que de pronto no 
alcanzaron a profundizar sobre lo que corresponde a 
este tratado y por eso querían estudiarla más a fondo, 
es posible que más adelante se van a convencer de las 
bondades de este tratado, por eso señor Presidente los 
que somos convencidos del tema le solicitamos a usted 
que someta a consideración para votar este tratado que 
es importante para el país, no quiero extenderme solo 
pedirle sométalo a votación señor Presidente y vamos 
hacia adelante, gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto doctor Armando, le vamos a dar el uso 
del a palabra al coordinador ponente al doctor Juan 
David Vélez y procedemos a votar esta propuesta y 
obviamente ponencia, articulado y todo lo demás. 
Doctor Juan David Vélez, hasta por tres minutos.

Intervención del honorable Representante 
Juan David Vélez Trujillo:

Gracias Presidente, simplemente quiero hacer 
un llamado a esta plenaria para que niegue esta 
proposición presentada por el representante Pachón, 
ya que es importante para el país conservar los 
compromisos adquiridos que se tendrían que 
formalizar, ya que la salida del Reino Unido a la 
Comunidad Europea pues entraría en vigor el 31 de 
diciembre de este año.

Por lo anterior, ocasionaría que Colombia pierda 
toda la competitividad y que se acabe el vínculo 
comercial preferencial que ya se tiene con ese país, 
y sobre todo que les aporta muchísimo a sectores 
nacionales como el sector agrícola, por ende, hago 
un llamado a esta plenaria a negar la proposición del 
Representante Pachón y entrar en la discusión del 
proyecto de ley.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Se cierra la discusión, señor Secretario, sírvase 
de ordenar apertura de registro para que voten los 

parlamentarios por plataforma la proposición de 
aplazamiento de este proyecto presentada por el 
doctor César Pachón.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición que 
busca aplazar este proyecto. Si se vota sí, queda 
aplazado, si se vota no, continuamos con el trámite 
del mismo.

Votación manual de los Representantes para 
votar la proposición que busca aplazar el proyecto

María José Pizarro vota sí.
Ortiz Zorro vota sí.
Héctor Vergara vota no.
José Luis Correa vota sí.
Wadith Manzur vota no.
Modesto Aguilera vota no.
Juan David Vélez vota no.
José Pinedo vota no.
Germán Navas Talero vota sí.
Ángel Gaitán vota no.
Elizabeth Jay-Pang vota no.
Carlos Bonilla vota no.
Jhon Jairo Roldán vota no.
Édgar Gómez vota no.
León Fredy Muñoz vota sí.
Ciro Rodríguez vota no.
David Racero vota sí.
Andrés Calle vota no.
César Pachón vota sí.
María José Pizarro vota sí.
Aquileo Medina vota no.
Armando Zabaraín vota no.
Harry González vota no.
Mauricio Parodi vota no.
¿Quién falta por votar?
Señor Presidente, se cierra el registro.
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ: los siguientes votos: María José Pizarro, 

César Pachón, Ortiz Zorro, León Fredy Muñoz, José 
Luis Correa, David Racero y Germán Navas Talero; 
7 votos manuales por el SÍ y 11 electrónicos para un 
total de 18 votos.

Por el NO: Héctor Vergara, Wadith Manzur, 
Modesto Aguilera, Juan David Vélez, José Pinedo, 
Ángel Gaitán, Elizabeth Jay-Pang votó no, Carlos 
Bonilla, Jhon Jairo Roldán, Édgar Gómez, Ciro 
Rodríguez, Andrés Calle, Aquileo Medina, 
Armando Zabaraín, Harry González y Mauricio 
Parodi votaron no; 16 votos manuales por el NO y 
90 electrónicos para un total por el no de 106.

Señor Presidente, ha sido negada la proposición 
de aplazamiento de este tratado.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase de dar lectura a la 
proposición con la que termina el informe de 
ponencia de este proyecto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La proposición con que termina la ponencia dice lo 
siguiente: con base en las anteriores consideraciones 
y en cumplimiento de la Constitución Política y de 
la Ley 5ª de 1992, presentamos ponencia favorable 
y en consecuencia solicitamos muy atentamente a 
los honorables Representantes dar segundo debate 
al Proyecto de ley número 264 de 2020 Cámara, 
292 de 2020 Senado, por medio de la cual se 
aprueba el acuerdo comercial entre el Reino Unido 
de Gran Bretaña e Irlanda del Norte por una parte 
y la República de Colombia, la República del 
Ecuador y la República del Perú por otra suscrito 
el 15 de mayo de 2019. Firman Juan David Vélez, 
Jaime Felipe Lozada, Anatolio Hernández Lozano y 
Carlos Adolfo Ardila.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Consideración: el informe de ponencia a su 
proposición leída por el señor Secretario, proposición 
positiva al presente proyecto de ley.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra. Señor Secretario, sírvase de ordenar 
apertura de registro para que se vote por plataforma 
los parlamentarios.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la ponencia que 
busca darle segundo debate a este proyecto.

Votación manual de los representes a la votación 
el informe de ponencia a la Proposición de los 
doctores Juan David Vélez, Jaime Felipe Lozada, 
Anatolio Hernández Lozano y Carlos Adolfo Ardila 
al Proyecto de ley número 264 de 2020 Cámara, 
292 de 2020 Senado:

Jaime Felipe Lozada vota sí.
Vélez Juan David vota sí.
David Racero vota no.
Harry González vota sí.
Jaime Felipe Lozada vota sí.
Carlos Bonilla vota sí.
María José Pizarro vota no.
León Fredy Muñoz vota no.
Édgar Gómez vota sí.
Elizabeth Jay-Pang vota sí.
Jairo Cristancho vota sí.
César Pachón vota no.
Ciro Rodríguez vota sí.
Armando Zabaraín vota sí.
Modesto Aguilera, vota sí.
José Luis Pinedo vota sí.
Héctor Vergara vota sí.
Wadith Manzur vota sí.
¿Quién falta por votar, que no lo haya podido 

hacer electrónicamente?
Señor presidente, ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Ordene cierre del registro señor Secretario y 

anuncie la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el SÍ: Los siguientes votos manuales: Jaime 

Felipe Lozada, Jaime Felipe Lozada, Juan David 
Vélez, Harry González, Carlos Bonilla, Édgar 
Gómez, Elizabeth Jay-Pang, Jairo Cristancho, 
Ciro Rodríguez, Armando Zabaraín, Modesto 
Aguiera, José Luis Pinedo, Héctor Vergara y 
Wadith Manzur votaron SÍ; 14 votos manuales 
por el SÍ, 95 electrónicos para un total por el SÍ 
de 109 votos.

Por el NO: los siguientes manuales: María 
José Pizarro, César Pachón, León Fredy Muñoz, 
David Racero; para un total por no manuales 
de 4 y 10 electrónicos para un total por el no de  
14 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobada con 109 
votos la ponencia que busca darle segundo debate a 
este proyecto.
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, articulado, cuántos artículos 
tiene este proyecto, ¿tienen o no proposiciones?

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, este proyecto consta de tres 
artículos y ninguna proposición.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración los artículos 1°, 2° y 
3° como vienen en la ponencia, se abre la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra. 
Señor Secretario, sírvase ordenar apertura 
de registro para que voten por plataforma los 
artículos 1°, 2° y 3°, como vienen en ponencia, 
los parlamentarios.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el articulado como 
viene en la ponencia.

Votación manual de los Representantes, del 
articulado como viene en la ponencia:

Aquileo Medina vota sí.

Jaime Felipe Lozada vota sí.

Ángel María Gaitán vota sí.

César Lorduy vota sí.

Emeterio Montes vota sí.

Wadith Manzur vota sí.

Elizabeth Jay-Pang vota sí.

Modesto Aguilera vota sí.

María José Pizarro vota no.

José Luis Pinedo vota sí.

Édgar Gómez vota sí.

Carlos Bonilla vota sí.

León Fredy Muñoz vota no.

Juan David Vélez vota sí.

Harry González vota sí.

Armando Zabaraín vota sí.

Ciro Rodríguez vota sí.

Jairo Cristancho vota sí.

Andrés Calle vota sí.

Atilano Giraldo vota sí.

Señor Presidente, ya hay decisión de la plenaria.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar cierre del 
registro y anuncie la votación.

Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como 
sigue:

Por el SÍ los siguientes votos manuales: Aquileo 
Medina, Jaime Felipe Lozada, Ángel María 
Gaitán, César Lorduy, Emeterio Montes, Wadith 
Manzur, Elizabeth Jay-Pang, Modesto Aguilera, 
José Luis Pinedo, Édgar Gómez, Carlos Bonilla, 
Juan David Vélez, Harry González, Armando 
Zabaraín, Ciro Rodríguez, Jairo Cristancho, 
Andrés Calle, Atilano Giraldo; 18 votos manuales 
por el SÍ, 78 electrónicos, para un total por el SÍ 
de 96.

Por el NO los siguientes votos manuales: 
María José Pizarro y León Fredy Muñoz; 2 votos 
manuales por el NO, 11 electrónicos para un total 
por el NO de 13 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el articulado 
como viene en la ponencia.
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan David Vélez, coordinador ponente, 
usted nos había solicitado el uso de la palabra, 
mil disculpas. Tiene el uso de la palabra antes de 
proceder con el título y la pregunta

Intervención del honorable Representante 
Juan David Vélez Trujillo:

Presidente, no se preocupe y muchísimas gracias 
por esta oportunidad. Quería explicar básicamente 
el tema del articulado y sobre el referente a este 
proyecto de ley de suma importancia para Colombia, 
para los sectores agropecuarios y diferentes sectores 
productivos del país que sin duda alguna en este 
momento sí que requieren un apoyo y unas acciones 
el parte del Congreso de la República en torno a la 
reactivación y abrir esos espacios comerciales que 
tanto requiere nuestro país.

Esta es la refrendación para conservar los 
compromisos y condiciones ya establecidos con el 
acuerdo con la Unión Europea, acuerdo comercial 
que fue suscrito el 26 de junio del año 2012 aprobado 
por el Congreso de la República en junio 4 del 2013, 
sancionado por el Presidente de la República en la 
Ley 1669 de 2013 y declarado exequible por la Corte 
Constitucional en sentencia del año 2014, sin duda 
alguna nosotros como función del Congreso estamos 
bajo la rigurosidad de cumplir la ley y el artículo 
150 de la Constitución Política, que establece en 
su numeral 16 que es competencia del Congreso de 
la República aprobar o no los tratados y acuerdos, 
convenios internacionales que suscribe el Gobierno 
nacional.

Por eso, hay que dar claridad que se ha estudiado, 
se ha entendido la importancia de este proyecto y la 
Comisión Segunda de la Cámara de Representantes 
tuvo ese estudio juicioso para poder avanzar, es 
por eso que incluso dándole cumplimiento al 
artículo primero de la Ley 1868 de 2017, el cual 
establece que el Gobierno nacional a través del 
Ministerio de Industria, Comercio y Turismo debe 
presentar un informe anual sobre los impactos en 
materia macroeconómica de los distintos sectores 
económicos involucrados en los temas de tratados 

de libre comercio con nuestro país y con los otros 
países.

Este informe fue enviado por el Ministerio el 4 de 
agosto y fue discutido en comisiones conjuntas con 
la Segunda del Senado en una audiencia pública, 
lo cual permitió también evaluar los alcances de 
los acuerdos comerciales que tiene Colombia 
específicamente con la Unión Europea. Sí, luego este 
acuerdo es muy sencillo, son 9 artículos y mantiene 
las mismas reglas y condiciones de acumulación 
con similar alcance a lo negociado con la Unión 
Europea y solamente se reglamentó el tránsito de 
mercancías cuando pasan por cualquier país de la 
Unión Europea, bajo el control aduanero.

El Reino Unido es importantísimo para 
Colombia, es un aliado estratégico, pero sobre todo 
es importante porque el Reino Unido se ubicó como 
la quinta economía más grande del mundo en el 
año 2019, con un 3.2% del producto interno bruto 
mundial. Es un país con alto poder adquisitivo, es 
un país que registra importantes flujos de inversión 
extranjera, cerca de 32.500 millones de dólares en 
el año 2019, los servicios son su fuerza motriz de 
economía en el Reino Unido, cuenta con el mercado 
financiero más grande de Europa y la bolsa de 
Londres es referente mundial.

Entonces ahí va la relevancia de por qué 
Colombia debe mantener este acuerdo y esas 
buenas relaciones, además de que el acuerdo con 
el Reino Unido cobra enorme relevancia en estos 
momentos de pandemia, porque hemos recibido una 
gran cooperación entre ambos países y también el 
Reino Unido viene apoyando en áreas, en compras 
públicas, proyectos agroindustriales, las pymes, las 
energías, las tecnologías ambientales, las tecnologías 
agropecuarias, entre otros. En el contexto general 
para Colombia, este es un mercado que representa 
para las exportaciones cerca de 470 millones de 
dólares anuales, de las cuales, óigase bien, el 65% 
son productos agrícolas, entonces aquí se acaba 
ese mito de que son temas netamente petroleros. El 
Reino Unido ya es hoy en día uno de los aliados 
económicos y políticos más importantes para 
Colombia, siendo el tercer mayor inversionista en 
nuestro país, con una inversión acumulada desde el 
año 2002 desde que llegó la confianza inversionista 
por más de 22 millones de dólares.

El Reino Unido en el año 2019 representó en 
exportaciones en 10,2% de lo que Colombia exporta 
a la Unión Europea y el 7,4 de lo que importa de 
ese bloque comercial y este cuento con el Reino 
Unido es importante para Colombia, para no 
afectar el comercio bilateral y continuar aplicando 
las preferencias de productos agrícolas como 
industriales a casa bajo el acuerdo con la Unión 
Europea, entonces aquí hay ejemplos puntuales, con 
la Unión Europea, una tonelada en el arancel que se 
le cobra a una tonelada de banana es 176 €, aquí se 
reduciría en el año 2020 a 75 € la tonelada, aquí sí 
se marca la diferencia y no son aranceles irrisorios 
como algunas personas manifestaron.

¿Es necesario para Colombia mantener el 
acuerdo?, por supuesto que sí, esto mantiene las 
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relaciones bilaterales entre ambos países, mantiene 
y profundiza las relaciones comerciales y de verdad 
que nos volvemos más atractivos para el mundo, 
el mercado del Reino ofrece oportunidades para 
Colombia que contribuirán a aumentar el crecimiento 
potencial de nuestra economía y generará mayor 
desarrollo, para dar ejemplos, el banano.

El Reino Unido es un mercado de 741 millones 
de dólares y el principal proveedor es Colombia 
con el 30% de la participación, en el aguacate 
el Reino Unido es un mercado de 338 millones y 
los principales proveedores son Chile y Perú con 
el 21%, Colombia es el noveno proveedor con el 
5%. Esto nos generaría una oportunidad enorme 
para seguir creciendo en este importante mercado; 
podríamos hablar también del tema de las flores y 
ni qué decir del turismo, hay que manifestar, señor 
Presidente, que los acuerdos de Colombia con 
otros países no representan una amenaza, por el 
contrario representan una oportunidad y más en este 
momento y el presidente Duque sí que ha cumplido, 
aquí estamos ratificando un acuerdo ya negociado, 
ya ratificado, pero donde necesitamos mantener un 
aliado estratégico e histórico de suma importancia 
para el país, por una decisión autónoma de ese país 
que fue retirarse de la Comunidad Europea, es por 
eso que hay que hacer el llamado al Congreso de la 
República a ratificarlo hoy con el voto definitivo y 
sobre todo por la importancia que significa.

Y como lo manifestó algún congresista, 
para terminar, señor Presidente, si nosotros no 
aprovechamos este tratado de libre comercio, los 
países vecinos que sí lo están ratificando sí que lo 
aprovecharán. Quiero agradecer al señor ministro 
José Manuel Restrepo que ha estado presente desde 
las 2 de la tarde para responder, pero sin duda alguna 
la aprobación de esta Cámara de Representantes es 
un gran avance para mantener relación estratégica 
con un aliado histórico como es el Reino Unido, 
también agradecerles a los co-ponentes, el 
Representante Losada, Anatolio Hernández y Carlos 
Antonio Ardila. Gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, título y pregunta de este 
proyecto.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Título: “Por medio de la cual se aprueba el acuerdo 
comercial entre el Reino Unido de Gran Bretaña e 
Irlanda del Norte por una parte y la República de 
Colombia, la República de Ecuador y la República 
del Perú por otra. Suscrito en Quito el 15 de mayo 
de 2019”. Y la pregunta: ¿Quiere la plenaria que este 
proyecto sea ley de la República?

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Consideración título y pregunta. Se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra. Señor 
Secretario, ordene que a través de la plataforma se 
abra el registro y a través de la plataforma voten los 
parlamentarios.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta 
de este acuerdo comercial.

Votación manual de los Representantes para 
votar el título y la pregunta.

Jaime Felipe Lozada vota sí.
Manzur Wadith vota sí.
Juan David Vélez vota sí.
Emeterio Montes vota sí.
Harry González vota sí.
Ángel Gaitán vota sí.
Modesto Aguilera vota sí.
Oswaldo Arcos vota sí.
César Lorduy vota sí.
Armando Zabaraín vota sí.
Héctor Vergara vota sí.
Édgar Gómez Román vota sí.
Elizabeth Jay-Pang vota sí.
Carlos Bonilla vota sí.
María José Pizarro vota no.
León Fredy Muñoz vota no.
David Racero vota no.
Ciro Rodríguez vota sí.
Gilberto Betancourt vota sí.
Aquileo Medina vota sí.
Edwin Ballesteros vota sí.
Andrés Calle vota sí.
Señor Presidente, ya hay decisión.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del 

registro, anuncie la votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ los siguientes votos manuales: Jaime 

Felipe Lozada, Manzur Wadith, Juan David Vélez, 
Emeterio Montes, Harry González, Ángel Gaitán, 
Modesto Aguilera, Oswaldo Arcos, César Lorduy, 
Armando Zabaraín, Héctor Vergara, Édgar Gómez 
Román, Elizabeth Jay-Pang, Carlos Bonilla, Ciro 
Rodríguez, Gilberto Betancourt, Aquileo Medina, 
Edwin Ballesteros y Andrés Calle.

Intervención del honorable Representante 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:

Doctor Mantilla, disculpe, yo pude votar por 
plataforma, doctor Mantilla.

Intervención del honorable Representante 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:

Entonces le retiramos su voto manual, doctor 
Estupiñán.

Intervención del honorable Representante 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:

Muchas gracias, doctor Mantilla.
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Intervención del honorable Representante 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:

19 votos manuales por el SÍ, 91 electrónicos por 
el sí. 110 votos en total por el SÍ.

Por el NO: manuales: María José Pizarro, León 
Fredy Muñoz y David Racero; en total 3 manuales 

por el no, 11 votos electrónicos para un total de 14 
votos por el NO.

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y la 
pregunta de este tratado.

Publicación registro de votación:

ÁLVARO MORENO – GC355 – OP239782 
CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 
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CORREGIDO MTAC, CARLOS, RODRIGO-ESPERANZA, AMANDA, GONZALO 

IDALÍ, 14/04/2021 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, este proyecto seguirá su curso 
también en el Senado de la República, donde tendrá 
el último debate para que se convierta en ley de 
la República. Vamos a dar el uso de la palabra 
entonces…

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor presidente, para aclarar que se llama es 
Acuerdo Comercial.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí señor, Acuerdo Comercial entre Reino Unido 
de Gran Bretaña de carácter informacional.

Vamos a darle el uso de la palabra al señor 
coordinador ponente, el doctor Juan David Vélez, le 
daremos el uso de la palabra al señor Vicecanciller, 
el doctor Francisco Echeverry que se encuentra en 
plataforma y al señor Ministro de Comercio que está 
presente en el Salón Elíptico. Doctor Juan David 
Vélez, coordinador ponente, bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
Juan David Vélez Trujillo:

Presidente, muchísimas gracias, nuevamente 
agradecer a esta plenaria por la decisión sabia que 
ha tomado esta noche para mantener unas buenas 
relaciones diplomáticas y comerciales con un aliado 
estratégico de nuestro país como es el Reino Unido, 
esto es de gran beneficio para nuestra Nación, de 
gran beneficio para sectores productivos y agrícolas 
de Colombia, sobre todo en temáticas donde en 
momentos donde nuestro país requiere ese apoyo 
económico en estos sectores que muchas veces se 
han visto olvidados.

Esta es una gran oportunidad para mantener esas 
relaciones, para mantener sus acuerdos y sobre todo 
para avanzar en esa profundización que requiere 
nuestro país en el posicionamiento internacional.

Reitero el agradecimiento al Gobierno nacional, 
a los coordinadores y a los ponentes y a toda esta 

plenaria de la Cámara de Representantes, muchas 
gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto. Doctor Francisco Echeverry, 
Vicecanciller, si está en esta plataforma bien pueda.

Intervención del Vicecanciller, Francisco 
Javier Echeverry Lara:

Señor Presidente, quiero a nombre de la 
señora Canciller Claudia Blum, quiero agradecer 
a la plenaria de esta honorable Cámara por esa 
maravillosa decisión que han tomado.

Esa es una decisión que, como lo han dicho 
anteriormente, beneficia notoriamente a Colombia. 
Yo quiero agradecerle a usted, señor Presidente, a 
los ponentes del proyecto de ley, a todos por ese 
gran compromiso para la aprobación de este tratado 
que es el mismo tratado que viene desde el año 
2013, aquí no hay un nuevo tratado, aquí no hay 
ningún incumplimiento por parte del Gobierno 
de la promesa que hizo el señor Presidente de la 
República, muy por el contrario, es simplemente 
darle continuidad al texto del proyecto que fue 
aprobado hace 7 años y sin duda, señor Presidente y 
honorables Congresistas, este es un espaldarazo para 
la reactivación económica que tiene en mente y que 
está ejecutando el Gobierno nacional. Este tratado es 
un tratado que sin duda va a apoyar esa reactivación 
económica del país tal y como lo prometió el 
Gobierno nacional, entonces les agradezco, es un 
esfuerzo grande de parte de la señora canciller, 
reconocemos el compromiso de todos los señores 
Congresistas, y se está también reconociendo a 
un gran aliado como es el Reino Unido, señor 
Presidente, honorables Congresistas, el Reino Unido 
es uno de los grandes socios comerciales, socios 
políticos que tiene Colombia, el Reino Unido, no 
solo tenemos fluida y gran operación comercial sino 
que también recibimos de parte del Reino Unido 
una gran cooperación para enfrentar la situación de 
los migrantes venezolanos, el Reino Unido apoya 
con grandes recursos la atención de los migrantes 
venezolanos, el Reino Unido nos da cooperación 
técnica muy importante en materia de cambio 
climático, de lucha contra el cambio climático, en 
materia de reforestación, el Reino Unido nos da 
una gran cooperación, respetados congresistas, en 
materia de ciencia y tecnología, muchos de nuestros 
estudiantes, muchos de nuestros investigadores se 
capacitan en ese país.

Entonces, nuevamente quiero agradecer la 
aprobación de este tratado que, reitero, no es un 
nuevo tratado, que mantiene las puertas abiertas 
especialmente para nuestros productos agrícolas, 
honorables Congresistas quiero destacar esa 
importancia de este tratado, quiero agradecerles 
a todos por ese gran esfuerzo. Gracias, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, gracias, señor Vicecanciller, vamos 
a darle el uso de la palabra entonces, sobre la 
aprobación de esta ley de la República a manera 
de acuerdo comercial entre el Reino Unido, 
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Gran Bretaña e Irlanda del Norte y por la otra 
la República de Colombia, al señor Ministro de 
Comercio, Industria y Turismo, doctor José Manuel 
Restrepo Abondano que ha estado desde las 2 de la 
tarde presente en el Salón Elíptico del Congreso de 
la República y llevará el uso de la palabra desde el 
atril. Bien pueda, señor Ministro, por el tiempo que 
usted considere.

Intervención del Ministro de Comercio, José 
Manuel Restrepo Abondano:

Gracias, señor Presidente, un saludo muy 
especial a todos los y las honorables Congresistas, 
Representantes a la Cámara, este es un momento 
muy importante y es un momento donde lo primero 
que uno tiene que expresar es profunda gratitud.

Yo quiero expresar una profunda gratitud a todo 
el Congreso de la República, hoy aquí a la plenaria 
de la Cámara de Representantes y una profunda 
gratitud también a quienes han sido protagonistas 
de la presentación y apoyo de esta iniciativa, al 
Representante Juan David Vélez, al Representante 
Jaime Felipe Lozada, al Representante Anatolio 
Hernández, al Representante Carlos Ardila Ballesteros 
aquí presente, a la Senadora Paola Holguín, al Senador 
José Luis Pérez, a quien entre otras además envío un 
mensaje de condolencias por su hermana, y quiero 
en el día de hoy expresar esa gratitud no solamente 
como Ministro de Comercio, Industria y Turismo, ni 
siquiera como parte del Gobierno nacional, esta es 
una expresión de gratitud como colombiano, como 
colombiano que cree en la necesidad y en el valor de 
generar empleo para construir reactivación, luego, hoy 
la gratitud para ustedes, Honorables Representantes, 
no es solamente la mía, es la de Colombia entera, es 
300.000 empleos directos e indirectos que se pudiesen 
haber perdido en el sector del banano, es la gratitud 
es 140.000 empleos directos en 60 municipios de este 
país en el sector de las flores que se hubiesen podido 
perder en el día de hoy, es la gratitud de 785.000 
cafeteros de este país, esa insignia que es el café 
en nuestra Nación, que también se hubieran podido 
perder si no hubiésemos hecho esta aprobación en el 
día de hoy, por eso yo celebro aquí la expresión de 
las mayorías en el Congreso de la República, en las 
mayorías que están con el empleo, de las mayorías 
que creen en el crecimiento, de las mayorías que creen 
en la reactivación, de las mayorías que entienden que 
creciendo se construye equidad.

Pero este acuerdo no es solamente eso, es un 
acuerdo que llega a las regiones, es un acuerdo que 
ha sido protagonista, por ejemplo, de la industria 
cafetera en el departamento de Caldas, de la 
industria de flores y de carbón en el departamento 
de Cundinamarca, de la industria de combustibles 
y de confecciones y de café y de calzado en el 
departamento de Santander, que ha sido protagonista 
de la industria de las frutas y del café, en el 
departamento del Tolima, que ha sido clave también 
en la industria del azúcar y también de la pesca y de 
los cosméticos en el departamento del Valle, que ha 
sido protagonista en el departamento de Antioquia, 
en el departamento de Magdalena en el sector del 
banano, entre otros departamentos y aquí podría 
hacer una larga lista.

Este es un acuerdo que realmente tiene acento 
en lo regional y ustedes dirán, ¿cuánto exporta hoy 
Colombia? 470 millones de dólares y Colombia es 
hoy el primer proveedor de banano del Reino Unido, 
30% del consumo de banano que recibe Reino Unido 
viene de este país, se producen en este país, es el 
tercer proveedor de café del Reino Unido, eso no 
es menor, es el noveno proveedor de aguacate, pero 
está creciendo porque cuando uno ve Perú o Chile, 
tienen fácilmente 4 veces lo que exporta Colombia, 
luego tiene potencial, es el tercer proveedor de 
flores al Reino Unido en este momento nuestro país 
y es el quinto aportante de la Unión Europea, de la 
antigua Unión Europea en el sector del turismo en 
nuestro país, 470 millones de dólares de exportación 
y ustedes me dirán, pero estamos importando 570 
millones de dólares, honorables Congresistas, es 
que un acuerdo comercial no solamente se mide 
en función de una balanza de comercio, se mide 
en función de una balanza de pagos y la balanza 
de pagos contempla que sí, exportamos 470, sí, 
importamos 570 pero recibimos anualmente mil 
millones en inversión extranjera directa, luego 
evidentemente este es un acuerdo que es positivo, es 
un acuerdo que construye en nuestro país.

Yo por eso siento que este es un momento importante 
en la vida de nuestra Nación y es importante porque 
hemos preservado un mercado y hemos preservado 
un mercado incluso con beneficios en el proceso 
de negociación en donde ha sido protagonista una 
santandereana berraca, es la Viceministra de Comercio 
Exterior, Laura Valdivieso, a quien también le doy un 
especial agradecimiento en el día de hoy, así las cosas, 
honorables Congresistas, hoy aquí el Congreso de la 
República, la Cámara de Representantes, los ponentes, 
las mayorías en este escenario de la democracia han 
preservado empleo, han construido en la equidad, han 
permitido que haya bienestar para los colombianos 
y están contribuyendo a la reactivación económica 
que debe ser nuestra primera prioridad como Nación. 
Muchas gracias a todos ustedes.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase anunciar proyectos… 
no, perdón, no vamos a anunciar proyectos, vamos a 
levantar la sesión, mañana hay un debate de control 
político y anunciaremos proyectos mañana porque 
ha sido ya radicada la ley de vivienda, me tomo 
mañana publicarla y mañana mismo la anunciamos 
para el jueves desde horas de la mañana; vamos a 
tramitar la ley de vivienda durante todo el día jueves.

Entonces, señor Secretario, se levanta la sesión y 
se convoca para mañana miércoles 28 de octubre a 
las 2 de la tarde, debate de control político, servicios 
públicos, Partido Conservador Colombiano.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se levanta la sesión, siendo las 9:27 p. m. y se 
ha citado para mañana 28 de octubre a las 2 de la 
tarde para debate de control político sobre servicios 
públicos, liderado por el Partido Conservador y 
otros importantes congresistas de otros partidos. 
Muy buenas noches a todos, se aproxima Navidad, 
muy amables.
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Constancias
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